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19.1. Методологические положения по статистике 
окружающей среды

1.
Общие положения
Настоящий документ необходим для формирования количественных и качественных данных по статистике окружающей среды при получении информации от хозяйствующих субъектов, для разработки сводных данных на республиканском и территориальном уровнях.

В методологических положениях по статистике окружающей среды определены основные понятия, классификации и базирующаяся на их основе система показателей. Документ предназначен для использования в практической работе территориальными статистическими управлениями.

1.1. Предмет статистики окружающей среды

Статистика окружающей среды является отраслью социально–экономической статистики, изучающей процессы взаимодействия человека с окружающей природной средой, проблемы, связанные с сохранением, восстановлением и улучшением качества окружающей среды. 

Предметом статистики окружающей среды является изучение количественных характеристик естественных экологических систем, негативное воздействие хозяйственной деятельности человека на природные сферы.

В статистику окружающей среды включены:

· состояние атмосферного воздуха;

· состояние водных ресурсов;

· состояние земельных ресурсов;

· охрана животного и растительного мира;

· геологоразведочные работы;

· отходы производства и потребления, включая токсичные;

· государственный контроль состояния окружающей природной среды;

· затраты на охрану окружающей среды.

1.2.
Цели и задачи
Цель статистики окружающей среды: получение достоверных и объективных данных о рационализации природопользования, состоянии окружающей среды для информационного обеспечения государственных органов управления, других пользователей, построения счетов СНС, являющихся базой информационного обеспечения работ по созданию кадастров природных ресурсов (земельного, водного, лесного и других кадастров).

Задачи статистики окружающей среды - организация статистического наблюдения за состоянием атмосферного воздуха, водных, земельных и лесных ресурсов, животного и растительного мира, геологоразведочными работами, экологическими платежами и затратами на охрану природы на основе единой научной методологии, отвечающей международным правилам и стандартам.

1.3.
Нормативно-правовая база

· Закон Кыргызской Республики от 26 марта 2007 года №40 «О государственной статистике»;
· Закон Кыргызской Республики от 16 июня 1999 года №53 «Об охране окружающей среды»;
· Закон Кыргызской Республики от 16 июня 1999 года №54 «Об экологической экспертизе»;

· Закон Кыргызской Республики от 28 мая 1994 года №1561-ХII «Об особо охраняемых природных территориях»;
· Закон Кыргызской Республики от 17 июня 1999 года №9 «О животном мире»;

· Закон Кыргызской Республики от 12 июня 1999 года №51 «Об охране атмосферного воздуха»;
· Закон Кыргызской Республики от 14 января 1994 года №1422-ХII «О воде»;

· Закон Кыргызской Республики от 25 марта 1999 года №33 «О питьевой воде»;

· Кодекс Кыргызской Республики от 2 июня 1999 года №45 «Земельный кодекс Кыргызской Республики»;

· Закон Кыргызской Республики от 2 июля 1997 года №42 «О недрах»;

· Закон Кыргызской Республики от 13 ноября 2001 года №89 «Об отходах производства и потребления»;
· Закон Кыргызской Республики от 08 мая 2009 года №151 «Общий технический регламент по обеспечению экологической безопасности в Кыргызской Республике»;

· Концепция экологической безопасности Кыргызской Республики от 23 ноября 2007 года №506

· Программа статистических работ;

· Программа совершенствования и развития государственной статистики Кыргызской Республики на 2010-2014 годы, утвержденная постановлением Правительства Кыргызской Республики от 30 марта 2010 года №199.
1.4
Система классификации и кодирования

Статистика окружающей среды использует следующие виды классификаторов.

Статистические:

· Государственный классификатор Кыргызской Республики «Виды экономической деятельности» (ГКЭД);

· Государственный классификатор Система обозначений объектов административно-территориальных и территориальных единиц Кыргызской Республики (СОАТЕ);

· Государственный классификатор Кыргызской Республики форм собственности (ГКФС);

· Государственный классификатор Кыргызской Республики органов управления (ГКОУ).

Отраслевые: 

· Классификатор токсичных промышленных отходов; 

· Классификатор опасных отходов;

· Перечень специфических загрязняющих атмосферу веществ. 

1.5.
Общие понятия и показатели
Окружающая природная среда – совокупность природных объектов, включая атмосферный воздух, воду, почву, недра, животный и растительный мир. 

Загрязнение окружающей природной среды – изменение физико-химических свойств окружающей природной среды в результате хозяйственно-бытовой деятельности человека, вызывающей выбросы и сбросы загрязняющих веществ в природные сферы: атмосферу, гидросферу и почву, превышающих санитарно-гигиенические нормативы. 

Охрана окружающей среды - система государственных и общественных мер, направленных на гармоничное взаимодействие между деятельностью человека и окружающей средой, сохранение, воспроизводство и рациональное использование природных ресурсов, улучшение состояния окружающей природной среды.

Мониторинг окружающей среды – слежение за состоянием окружающей  человека природной среды и предупреждение о создающихся критических ситуациях, вредных или опасных для здоровья людей и растительного и животного мира.

1.4.1.
Охрана атмосферного воздуха

Выброс в атмосферу загрязняющих веществ – поступление в атмосферный воздух загрязняющих, оказывающих неблагоприятное действие на здоровье населения и  окружающую среду веществ от стационарных источников.  Учитываются все загрязнители, поступающие в атмосферный воздух, как после прохождения пылегазоочистных установок на организованных источниках загрязнения, так и без очистки. Учет ведется как по агрегатному состоянию (количество твердых, газообразных и жидких), так и по отдельным веществам (ингредиентам).

Стационарный источник загрязнения атмосферы – непередвижной технологический агрегат (установка, устройство, аппарат и т. д.),  выделяющий в процессе эксплуатации вредные вещества.

Организованные источники выбросов загрязняющих  атмосферу веществ – поступление в атмосферу веществ через специально сооруженные газоходы, вентиляционные установки и трубы.

Неорганизованные источники выбросов загрязняющих  атмосферу веществ – источники, от которых поступают вредные вещества непосредственно в атмосферу, вследствие негерметичности технологического оборудования, транспортных устройств, резервуаров. 

Очистка газов, загрязняющих атмосферу – удаление вредных веществ  из состава газовоздушной смеси, отходящей от источников загрязнения атмосферного воздуха, с помощью специальных устройств, установок и оборудования; включая обезвреживание, снижение токсичности, нейтрализацию и т.д. вредных  веществ в отходящих газах.

Эффективность очистки газов – степень извлечения вредных веществ из отходящих газов при прохождении ими очистных  сооружений. Определяется как отношение количества  обезвреженных (уловленных) вредных веществ к количеству вредных веществ, поступивших на очистку.

Предельно допустимый выброс (ПДВ),  временно-согласованный выброс (ВСВ) – научно-технический норматив, устанавливаемый из условия, чтобы содержание загрязняющих веществ в приземном слое воздуха не превышало нормативов качества воздуха для населения, животного и растительного мира.

1.4.2.
Охрана водных ресурсов 
Статистика водных ресурсов изучает запасы водных ресурсов, их состав и состояние, водозабор, водопотребление, водоотведение, потери воды, сброс сточных вод, количество различных загрязняющих веществ, сбрасываемых со сточными водами. 

Забор воды из природных источников (водозабор) – объем изъятия водных ресурсов из поверхностных водоемов и подземных горизонтов с целью дальнейшего потребления воды.
Водопотребление – использование забранных из различных источников водных ресурсов для удовлетворения хозяйственных и производственных нужд, орошения. В водопотребление не включается оборотное водопотребление.

Нормативно–очищенные сточные воды – стоки, которые прошли очистку на соответствующих сооружениях, и отведение которых после очистки в водные объекты не приводит к нарушению норм качества воды.  Содержание загрязняющих веществ в сточных водах должно соответствовать утвержденному предельно допустимому сбросу (ПДС).

Нормативно–чистые сточные воды – стоки, отведение которых без очистки в водные объекты не приводит к нарушению норм и качества вод.

Загрязненные сточные воды – производственные и бытовые (коммунальные)  стоки, сброшенные в поверхностные водные объекты без очистки (или недостаточно очищенные) и содержащие загрязняющие вещества в количествах, превышающих утвержденный предельно-допустимый сброс.

Очистка сточных вод – обработка сточных вод с целью извлечения, удаления, нейтрализации содержащихся в них загрязняющих примесей до установленных нормативов. Для очистки сточных вод применяются методы: механический, химико-физический, биологический.

Водоотведение – объем сброса всех видов сточных вод непосредственно в водоемы, бессточные впадины и т.д.

Оборотное и последовательное использование воды – объем экономии забора свежей воды за счет применения систем оборотного и повторного водоснабжения, включая использование сточной и коллекторно-дренажной воды. К оборотному использованию не относится расход воды в системах коммунального и производственного теплоснабжения.

Предельно-допустимый сброс (ПДС) – максимальное количество загрязняющих веществ в сточных водах, допустимое для сброса в данный водный объект в единицу времени, не нарушающие нормы качества воды. 

1.4.3
Охрана земельных ресурсов

Нарушенные земли –  это земли, утратившие в связи с хозяйственной деятельностью первоначальную ценность и являющиеся источником отрицательного воздействия на окружающую среду.

Рекультивированные земли - земли, приведенные в состояние, пригодное для использования.

Отработанные земли – земли, надобность в которых у предприятий отпала в связи с завершением (полностью или частично) разработки месторождений полезных ископаемых и иных работ, связанных с нарушением почвенного покрова.

1.4.4.
Отходы

Отходы производства и потребления – остатки сырья, материалов, полуфабрикатов, иных изделий или продуктов, которые образовались в процессе производства или потребления, а также товары (продукция), утратившие свои потребительские свойства;

Обращение с отходами – деятельность, в процессе которой образуются отходы, а также деятельность по сбору, использованию, обезвреживанию, транспортированию и захоронению отходов;

Размещение отходов - любая операция по хранению и захоронению отходов;

Хранение отходов – содержание отходов в объектах размещения отходов в целях их последующего захоронения, обезвреживания или использования;

Захоронение отходов – изоляция отходов, не подлежащих дальнейшему использованию, в специальных хранилищах в целях предотвращения попадания вредных веществ в окружающую природную среду;

Использование отходов – применение отходов для производства товаров (продукции), выполнения работ, оказания услуг или для получения энергии;

Обезвреживание отходов – обработка отходов, в том числе сжигание и обеззараживание отходов на специализированных установках, в целях предотвращения вредного воздействия отходов на здоровье человека и окружающую природную среду;

Объект размещения отходов – специально оборудованное сооружение, предназначенное для размещения отходов (полигон, шламохранилище, хвостохранилище, отвал горных пород, золоотвалы и др.).

Токсичные отходы - отходы, обладающие опасными свойствами (токсичностью) и представляющие непосредственную или потенциальную опасность для окружающей природной среды и здоровья человека.

Трансграничная перевозка отходов – любое перемещение отходов из одного государства в другое.

1.4.5.
Охрана растительного и животного мира

Лесной фонд – часть территории занятая лесом, а также не занятая им, но предназначенная для нужд лесного хозяйства: пашни, сенокосы, пастбища, водоемы, площади болот, песков, крутых склонов и других не напрямую используемых в лесном хозяйстве.

Покрытая лесом площадь – фактически занятая древесными породами площадь.

Лесистость территории – отношение покрытой лесом площади ко всей территории республики

Лесовосстановление – проведение мероприятий по восстановлению лесов на вырубках, гарях, пустырях и т.д., включающих посадку, посев леса и содействие естественному возобновлению.

Посадка леса  и посев леса – работы по посадке сеянцев, саженцев и высеву древесных семян на лесокультурных площадях.

Содействие естественному возобновлению леса – мероприятия, способствующие возникновению и сохранению подроста и молодняка наиболее ценных древесных пород. 

Рубки ухода за лесом – периодическая вырубка в насаждениях части деревьев и кустарников. 

Санитарные рубки – рубки, которые проводятся с целью вырубки и уборки деревьев, зараженных и поврежденных различными болезнями и вредителями, а также уборки сухостойных, буреломных и ветровальных деревьев.

Заповедники – уникальные участки территории, изъятые из хозяйственной деятельности для сохранения и изучения природного комплекса. Целью заповедников служит восстановление ценных видов животных и растений.

Природные (национальные) парки – участки территории, образуемые для сохранения природных комплексов, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность и используемые в рекреационных, просветительных, научных и культурных целях.

Охота – вид специального пользования животным миром, при котором осуществляется изъятие видов животных, являющихся объектом охоты из среды обитания.

Охотничье хозяйство – земли, занятые лесом, водой и сельхозугодьями, которые служат местом обитания диких зверей и птиц и могут быть использованы для ведения охотничьего промысла или спортивной охоты.


В состав заповедников и заповедно–охотничьих хозяйств не  включаются  заказники – участки территорий, предназначенные для сохранения, воспроизводства и восстановления отдельных или нескольких компонентов природы. Заказники, как правило, не полностью изымаются из хозяйственной деятельности, а имеют специально установленный, ограниченный режим природопользования.

Охотничьи угодья – земли, занятые лесом, водой и сельхозугодьями, которые служат местом обитания диких зверей и птиц, представляющих объект охоты, где осуществляются или  могут осуществляться охота и ведение охотничьего хозяйства.

1.4.6.
Геологоразведочные работы

Затраты на геологоразведочные работы – весь выполненный объем геологоразведочных работ независимо от источников их финансирования.

Глубокое разведочное бурение на нефть и газ – бурение опорных, параметрических, поисковых и разведочных скважин, которое проводится буровыми установками для региональных исследований, поисков и разведки нефтяных и газовых месторождений. 

Региональное  геологическое  изучение недр – комплекс работ общегеологического и специального назначения, геолого-съемочные, геолого-геофизические и геолого-геохимические работы, прогноз землетрясений, научно-исследовательские, опытно-конструкторские, тематические работы и информационное обеспечение недропользования.

1.4.8.
Природоохранные расходы

Затраты на охрану окружающей природной среды - общая сумма расходов государства, предприятий имеющих целевое или опосредованное природоохранное назначение. Сюда входят инвестиции в основной капитал, направленные на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов, и текущие затраты, используемые на содержание и эксплуатацию производственных природоохранных фондов.

Инвестиции – включают затраты на новое строительство, расширение, реконструкцию, техническое перевооружение и модернизацию объектов природоохранного назначения.

Текущие затраты – расходы предприятий и организаций по содержанию и эксплуатации основных производственных фондов, предназначенных для охраны окружающей среды. Сюда же относятся затраты на проведение рекультивации нарушенных земель, поддержания в установленном порядке водоохранных зон, контролю качества водных источников и атмосферного воздуха, управлению отходами и иных мероприятий.

Экологические платежи – выплаты различных хозяйственных объектов (независимо от форм собственности, отраслевой принадлежности) за загрязнение окружающей природной среды, прежде всего, выбросы и сбросы вредных веществ в атмосферный воздух и водные источники, а также размещение отходов производства и потребления.

1.4.9.
Природоохранный контроль

Залповые и аварийные сбросы и выбросы - случаи разового массированного поступления вредных веществ в воздушный бассейн, водные источники и почву в результате нарушений технологических процессов, аварий, катастроф, умышленного сброса, выброса и т.д.

1.5.
Охват данных, статистические единицы

Объектом статистического наблюдения за окружающей природной средой являются естественные экологические системы: земля, ее недра, поверхностные и подземные воды, атмосферный воздух, леса, животный мир, природные заповедники и национальные парки. Природные ресурсы учитываются статистикой в натуральном выражении.

1.5.1.
Охрана атмосферного воздуха

Объектом статистического наблюдения воздействия хозяйственной деятельности человека на атмосферный воздух является образование, улавливание (обезвреживание), утилизация и выброс стационарными источниками веществ, загрязняющих атмосферу.

Единицей статистического наблюдения за загрязнением атмосферы являются все промышленные предприятия, организации и учреждения, имеющие стационарные источники загрязнения атмосферного воздуха.

1.5.2.
Охрана водных ресурсов

Объектом статистического наблюдения являются водопользователи, осуществляющие забор и потребление воды, а также сброс сточных вод.

Единицей статистического наблюдения являются предприятия, организации и учреждения всех отраслей экономики – водопользователи независимо от источников водоснабжения и приемников сточных вод.

1.5.3.
Охрана земельных ресурсов

Объектом статистического наблюдения являются загрязненные, нарушенные, отработанные и рекультивированные земли.

Единицей статистического наблюдения являются предприятия, учреждения и организации, разрабатывающие месторождения полезных ископаемых, проводящие все виды строительства, осуществляющие геологоразведочные, проектно-изыскательские и другие виды работ, связанные с нарушением земель.

1.5.4.
Отходы

Объектом статистического наблюдения в этой сфере являются остатки сырья, материалов и другие отходы, образовавшиеся в процессе производства и потребления продукции. Все отходы классифицируются по степени их вредного воздействия на человека и окружающую среду.

Единицей статистического наблюдения являются промышленные, строительные и сельскохозяйственные предприятия, где имеет место образование (поступление), потребление, использование, обезвреживание, хранение и захоронение отходов производства и потребления, включая токсичных, представляющих опасность для здоровья или деятельности населения, а также состояния окружающей природной среды.

1.5.5.
Охрана и воспроизводство ресурсов животного и растительного мира 

Объектом статистического наблюдения являются редкие и исчезающие виды животных и растений, биотехнические мероприятия по сохранению и воспроизводству диких зверей и птиц, а также меры по уходу за лесом.

Единицей статистического наблюдения являются заповедники, природные национальные парки, лесные и охотничьи хозяйства.

1.5.6.
Геологоразведочные работы 
Объектом статистического наблюдения геологоразведочных работ являются работы по изучению недр на территории республики.

Единицей статистического наблюдения являются партии, экспедиции, объединения и другие организации (юридические лица), которым предоставлено право на проведение геологоразведочных работ. 

1.5.7.
Природоохранные расходы

Объектом статистического наблюдения являются инвестиции на природоохранное строительство, затраты на содержание и эксплуатацию природоохранных основных фондов.

Единицей статистического наблюдения являются предприятия, осуществляющие капитальные вложения на природоохранное строительство, предприятия, имеющие на балансе природоохранные производственные фонды и предприятия, проводящие природоохранные мероприятия.

1.5.8.
Природоохранный контроль

Объектом статистического наблюдения являются иски и штрафы за нарушение природоохранного законодательства, приостановка производственной деятельности предприятий.

Единицей статистического наблюдения являются предприятия превысившие нормы ПДВ и ПДС.

1.6.
Сбор информации

1.6.1.
Инструментарий для проведения статистического наблюдения

Для сбора информации используются следующие формы государственной статистической отчетности:

Охрана атмосферного воздуха 

Форма №2-тп (воздух) «Отчет об охране атмосферного воздуха» (годовая) и инструкция по ее заполнению;

Охрана водных ресурсов
Форма №2-тп водхоз (cводная) «Отчет об общих показателях использования воды» и указания по ее заполнению;

Охрана земельных ресурсов

Форма №2-тп (рекультивация) «Отчет о рекультивации и использовании плодородного слоя земли» (годовая) и указания по ее заполнению;

Форма №1-отходы «Отчет об образовании и обращении с отходами производства и потребления» (годовая) и инструкция по ее заполнению;

Форма №2-отходы «Отчет о размещении отходов производства и потребления» (годовая) и инструкция по ее заполнению;

Форма №2-токсичные отходы «Отчет об образовании и удалении токсичных отходов» (годовая) и указания по ее заполнению;

Геологоразведочные работы

Форма №01-ГР «Отчет о выполнении геологоразведочных работ" (годовая) и указания по ее заполнению;

Охрана лесов, растительного и животного мира

Форма №1-ЛХ «Отчет о работе лесного хозяйства» (годовая) и указания по ее заполнению;

Форма №1-заповедник «Отчет по заповедникам и природным национальным паркам» (годовая) и указания по ее заполнению;

Форма №2–ТП (охота) «Отчет об охотничьем хозяйстве» (годовая) и указания по ее заполнению;

Природоохранные расходы

Форма №4-ОС «Отчет о расходах на охрану природы» (годовая) и указания по ее заполнению;

Природоохранный контроль

Форма №1–охрана природы «Отчет о государственном контроле за охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов» (годовая) и указания по ее заполнению.

1.6.2.
Методы статистического наблюдения

Сбор данных осуществляется методом сплошного учета на основе форм государственной статистической отчетности с годовой периодичностью, и Единого государственного регистра статистических единиц (ЕГРСЕ).

2. Методы исчисления отдельных показателей статистики окружающей среды

	2.1.
	Выбросы загрязняющих веществ в атмосферу в расчете на одного человека
	=
	Количество выброшенных в атмосферу
загрязняющих веществ за год

	
	
	
	Среднегодовая численность наличного населения


Условный пример расчета:

Количество выброшенных в атмосферу загрязняющих веществ в республике в  отчетном году составило 36,1 тыс. тонн, среднегодовая численность наличного населения за этот период – 5192,0 тыс. человек.

Выбросы загрязняющих атмосферу веществ в расчете на одного человека составили:    36,1 тыс. тонн / 5192,0 тыс. человек = 7,0 кг на одного человека.

	2.2.
	Степень улавливания (обезвреживания) вредных веществ из отходящих газов
	=
	Количество уловленных (обезвреженных) вредных веществ, отходящих от стационарных источников загрязнения атмосферного воздуха, за год
	х 100

	
	
	
	Количество вредных веществ, отходящих от стационарных источников загрязнения атмосферного воздуха, за год
	


Условный пример расчета:

Количество уловленных (обезвреженных) вредных веществ отходящих от стационарных источников загрязнения атмосферного воздуха за отчетный год составило 427,7 тыс. тонн, количество вредных веществ, отходящих от стационарных источников загрязнения атмосферного воздуха - 463,8 тыс. тонн.

Степень улавливания вредных веществ равна -  (463,8 тыс.тонн / 427,7 тыс. тонн) х 100 процентов = 92,2 процента.

	2.3.
	Выбросы загрязняющих веществ в атмосферу в расчете на 1 кв.км площади
	=
	Количество выброшенных в атмосферу
загрязняющих веществ за год

	
	
	
	Площадь территории, на которую рассчитываются выбросы 


Условный пример расчета:

Количество выброшенных в атмосферу загрязняющих веществ в республике в отчетном году  составило  36,1  тыс. тонн, площадь территории республики -  199,9 тыс. кв. км.

Выбросы загрязняющих атмосферу веществ в расчете на 1 кв.км площади составили – 36,1 тыс. тонн / 199,9 тыс. кв.км =  0,18 тонн/кв.км, или  180 кг/кв.км.
	2.4.
	Забор воды в расчете на одного человека
	=
	Забрано воды из природных водных источников

	
	
	
	Среднегодовая численность наличного населения


Условный пример расчета:

Забор  воды из природных водных источников за отчетный год по республике составил - 8024800 тыс. куб. метров, среднегодовая численность наличного населения за этот период - 5192,0 тыс. человек.

Забор воды в расчете на одного человека равен:

 8024800 тыс.куб.м / 5192,0 тыс. человек = 1545,6 куб.м  на одного человека.

	2.5.
	Использование воды в расчете на одного человека
	=
	Использовано воды на хозяйственно-питьевые нужды

	
	
	
	Среднегодовая численность наличного населения


Условный пример расчета:

Использование воды на хозяйственно-питьевые нужды за отчетный год по республике составило 128000 тыс.куб.метров, среднегодовая численность наличного населения республики   5192,0  тыс. человек.

Использование  воды в расчете на одного человека равно:

128000 тыс.куб.метров / 5192,0 тыс. человек = 24,6 куб.м. на одного человека.

	2.6.
	Лесистость территории
	=
	Площадь покрытая лесом 
	х 100

	
	
	
	Общая площадь республики 
	


Условный пример расчета:

Общая площадь государственного лесного фонда, покрытая лесом  в отчетном году составила 849,5 тыс. га, общая площадь республики -  199,9 тыс. кв. км.

Лесистость территории равна: (849,5 тыс. га / 19990 тыс. га) х 100 процентов = 4,25 процента.

	2.7.
	Заповедники и природные национальные парки в процентах к общей площади  республики

	=
	Площадь заповедников и природных национальных парков
	х 100

	
	
	
	Общая площадь республики 
	


Условный пример расчета:

Площадь заповедников и природных национальных парков  в отчетном году равнялась 686,1 тыс.га, общая площадь республики - 199,9 тыс. кв. км.

Процент охраняемых заповедных территорий составляет: (686,1 га / 19990 тыс. га) х 100 процентов = 3,4 процента.
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