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10.2. Методологические положения организации и учета статистики внешней торговли услугами

1. Общие положения

Объектом статистического наблюдения статистики внешнеэкономических связей являются не только «видимые» товары, но и внешнеэкономические услуги. В последние годы значение роли  внешней торговли услугами для развития мировой экономики существенно возросло.

Международная торговля услугами тесно связана с процессом их производства, поскольку сам процесс производства услуг подразумевает участие обеих сторон – резидента и нерезидента. Отличительной чертой услуг является взаимосвязь между производством и потреблением. Это значит, что услуги, как только они произведены, не могут храниться для последующего потребления. 

Статистика внешней торговли услугами ведется в соответствии с методологическими положениями, изложенными в V издании «Руководства по платежному балансу, МВФ, 1993г». Внешнеэкономические услуги являются второй составной частью счета текущих операций платежного баланса после товаров.

Под термином услуги понимаются полезные результаты деятельности, удовлетворяющие определенные потребности, но не воплощающиеся в материально – вещественную форму, экспорт которых увеличивает, а импорт уменьшает финансовые ресурсы страны (в иностранной валюте). 

Статистические данные о международной торговле услугами находят свое применение среди многочисленных пользователей, включая руководящие органы республики, коммерческие предприятия, национальные и международные организации, исследовательские учреждения и общественность в целом.

К основной области их применения относится прогнозирование в рамках статистики системы национальных счетов и платежного баланса.
1.1.
Цели и задачи
Статистика внешней торговли услугами предназначена для решения следующих задач:

· Обеспечение полного и достоверного учета данных о внешней торговле услугами.

· Гармонизация и унификация системы сбора, разработки и анализа статистических сведений.

· Анализ основных тенденций, структуры и динамики внешнеторговых услуг.
1.2.
Нормативно-правовая база
· Закон Кыргызской Республики от 26 марта 2007 года №40 «О государственной статистике»;
· Закон Кыргызской Республики от 2 июля 1997 года №42 «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности в Кыргызской Республике»;

1.3.
Система классификации и кодирования
Используются следующие виды классификаторов:

· Стандартные компоненты услуг платежного баланса;

· Классификатор услуг во внешнеэкономической деятельности (КВУ); 

· Государственный классификатор Кыргызской Республики «Виды экономической деятельности» (ГКЭД);

· Международный классификатор стран мира (МСТК);

· Государственный классификатор Система обозначений объектов административно– территориальных и территориальных единиц Кыргызской Республики (СОАТЕ).
1.4.1. Международные методологические разработки 
· Руководство по платежному балансу, пятое издание, 1993г., МВФ.

· Методологическое положение по статистике, Госкомстат России «Логос» 1996г.

· «Экономическая статистика», ФСУ Германии, 1995г.
1.4.2. Источник информации
Исходными данными при формировании статистики внешней торговли являются:

· государственная статистическая форма №8–ВЭС (услуги), квартальная, «Отчет об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности», представляют все хозяйствующие субъекты, занимающиеся внешнеэкономическими услугами;

· государственная статистическая форма №1-услуги (инавиатранспорт), квартальная, «Отчет о транспортных услугах иностранных авиакомпаний», представляют иностранные авиакомпании и авиаагентства. Форма состоит из двух разделов. Первый раздел заполняется агентствами иностранных авиакомпаний, не осуществляющих полеты в/из Кыргызской Республики, второй раздел заполняется агентствами иностранных авиакомпаний, осуществляющих полеты в/из Кыргызской Республики;

· государственная статистическая форма №1–туризм, квартальная «Отчет о туристической деятельности». Представляют все предприятия и учреждения, работающие в сфере туризма (гостиницы, дома отдыха, санатории, курорты, пансионаты, кемпинги, мотели, турфирмы и туроператоры);

· государственная статистическая форма №1-граница, квартальная «Отчет о пропуске граждан через границу Кыргызской Республики»;

· 6-й раздел государственной статистической формы №3-НК, на начало учебного года, «Отчет высшего профессионального учебного заведения на начало учебного года»; 
· оценка импорта транспортных и страховых услуг, производимая на основании доли транспортных затрат в импортируемых товарах по результатам выборочного обследования предприятий–импортеров;

· данные банковской статистики – по платежам коммерческих банков.
Моментом осуществления экспорта (импорта) услуг считается дата их фактического предоставления или получения на основе принципа начислений (по выписанным счетам).  Причем дата регистрации совпадает со временем производства услуг. По некоторым услугам, таким как строительные, учет осуществляется по актам выполненных работ или дате платежей за оказанную услугу. 

Экспорт услуг отражается по стране получения услуг, импорт услуг–по стране предоставления (оказания услуг).
Стоимостная оценка услуг производится по рыночным ценам, которые были реально согласованы между участниками сделки. 
1.6.
Виды внешнеторговых услуг
Основные виды внешней торговли услугами согласно классификации стандартного компонента платежного баланса включают: транспортные услуги, поездки (туристические услуги), услуги связи, строительные услуги, страховые услуги, финансовые услуги, компьютерные и информационные услуги, роялти и лицензионные платежи, прочие деловые услуги, услуги частным лицам и услуги в сфере культуры, отдыха, образования, медицины, государственные услуги и прочие виды услуг, не вошедшие в перечисленные.

Транспортные услуги охватывают все виды транспортного обслуживания (воздушный, железнодорожный, автомобильный, по трубопроводам) осуществляемые резидентами одной страны для резидентов другой страны.  Такие услуги включают пассажирские перевозки, грузовые перевозки товаров, а также аренду транспортных средств вместе с экипажем (чартерные перевозки) и связанные с перевозками прочие вспомогательные и дополнительные услуги (такие как погрузочно-разгрузочные работы, проводка судов, содержание и уборка транспортных средств)
Пассажирские перевозки включает все виды обслуживания в сфере международных перевозок нерезидентов – перевозок, которые осуществляются транспортными компаниями – резидентами (экспорт) и перевозок резидентов транспортными компаниями-нерезидентами (импорт). Пассажирские перевозки также охватывают плату за провоз избыточного багажа, автотранспортных средств и другого принадлежащего пассажиру имущества.

Грузовые перевозки в основном относятся к транспортировке товаров. Из указанного определения исключаются транспортировка багажа, сопровождающего пассажиров во время их заграничных поездок. Услуги по перевозке грузов, предоставляемые экономикой одной страны зарубежным странам, или приобретаемые ею за рубежом в большинстве случаев связаны  с экспортом и импортом товаров. 
Измерение объема экспорта грузовых перевозок производится из установленного правила о том, что стоимость товаров должна определяться в ценах ФОБ на таможенной границе страны экспортера и предположения, что оплату перевозки грузов осуществляет страна импортер нашей транспортной компании.  
Учет импорта товаров ведется в ценах СИФ-транспортные и страховые затраты до границы страны-импортера включаются в стоимость товара. Для определения импорта транспортных услуг связанных с импортом товаров  производятся дополнительные расчеты на основании обследования доли транспортных и страховых затрат в импортируемых товарах. 

Аренда транспортных средств вместе с экипажем охватывает аренду (или операционный лизинг) морских и воздушных судов, грузового или другого коммерческого автодорожного и железнодорожного транспорта вместе с экипажем на ограниченный срок (например, на один рейс), причем арендные отношения устанавливаются между резидентами и нерезидентами с целью перевозки грузов и/или пассажиров. 

Вспомогательные и дополнительные услуги включают серию услуг, предоставляемых в аэропортах и в других конечных пунктах. В эти услуги входят: обработка груза (погрузка и разгрузка контейнеров и др.); хранение и складирование;  упаковка и переупаковка; буксировка, пилотирование и навигационная помощь транспортным компаниям; эксплуатации и уборке транспортных средств, а также спасательные операции. 


Наблюдения за экспортом и импортом транспортных услуг осуществляются путем статистической отчетности по следующим квартальным отчетам:


Форма №8-ВЭС (услуги) «Отчет об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности», квартальная, представляют Национальная авиакомпания «Кыргызстан», АО Международный аэропорт «Манас», Государственное предприятие «Кыргызаэронавигация», Государственное предприятие «Национальная компания Кыргыз темир жолу»  и автотранспортные предприятия, оказывающие транспортные услуги по внешнеэкономической деятельности на 20 день после отчетного периода. В экспорте услуг показываются поступления от международных операций (поступления от услуг грузоперевозок, доходы от продажи билетов нерезидентам (пассажирские перевозки) и др.); в импорте услуг - расходы за оказанные транспортные услуги. 
Перевозки грузов учитывают по моменту отправления и по моменту прибытия.


Моментом отправления считается дата приема груза к перевозке от отправителя, иностранной железной дороги, автомобильного транспорта, прочих видов транспорта.


Моментом прибытия считается дата выдачи груза получателю, сдачи груза иностранной железной дороге, автомобильному транспорту, прочим видам транспорта.


Форма № 1-услуги (инавиатранспорт) “Отчет о транспортных услугах иностранных авиакомпаний”. Представляют иностранные авиакомпании и авиаагентства на 25 день после отчетного периода. Форма делится на 2 раздела. Первый раздел заполняется агентствами иностранных авиакомпаний, не осуществляющих полеты в/из Кыргызской Республики, второй раздел заполняется агентствами иностранных авиакомпаний, осуществляющих полеты в/из Кыргызской Республики.

Поездки (туризм) как компонент платежного баланса отличаются от других составляющих международной торговли услугами тем, что этот вид деятельности ориентирован на спрос.  Потребитель услуг (турист, приезжий) прибывает в зарубежную страну с целью приобретения желаемых товаров и услуг, предоставляемых резидентами данной страны на протяжении срока его пребывания.  Таким образом, в отличие от других видов обслуживания, поездки не являются каким то конкретным видом услуг, а представляют комплекс услуг, потребляемых посетителями данной страны. 

Статья поездки охватывает товары и услуги, которые были приобретены в данной стране приезжими для своего личного пользования во время их пребывания на территории принимающих стран и, если срок их пребывания не превышает одного года. 
Правило одного года не распространяется на студентов и лиц, проходящих курс лечения за рубежом, которые остаются резидентами своей страны, даже в том случае, если срок их пребывания за рубежом составляет более одного года. Поэтому студенты и пациенты, независимо от срока их пребывания  относятся к категории приезжих. Все товары и услуги в области образования и здравоохранения - приобретаемые студентами и медицинскими пациентами рассматриваются как расходы, связанные с поездками. 
К приезжим не относятся следующие категории лиц:

Официальные дипломатические и консульские работники; служащие вооруженных сил; другие государственные служащие зарубежной экономики; лица находящиеся на иждивении указанных официальных лиц и живущие на территории зарубежных стран.  Расходы, осуществляемые указанными лицами на территории зарубежной экономики, должны отражаться не по статье поездок, а по статье государственных услуг. 

В данную группу не включаются международные перевозки иностранных туристов, учет которых ведется по статье пассажирских перевозок.

В руководстве по платежному балансу рассматриваются два вида поездок – деловые и личные, которые отражаются в стандартных компонентах платежного баланса с выделением расходов связанных с образованием и здравоохранением. 

К лицам, совершающим деловые поездки, относятся:

· лица, прибывающие в данную страну для организации сбыта продукции, изучения рынка или ведения деловых переговоров по поручению работодателя – нерезидента;

· государственные служащие, сотрудники международных организаций, находящиеся в официальных командировках, для участия в заседаниях, семинарах и встречах;

· лица, занимающиеся монтажом машин и оборудования, а также члены команд транспортных судов, делающих в стране кратковременную остановку или задерживающихся с отправлением;

К лицам, совершающим личные поездки, относятся:

· лица, отправляющиеся в зарубежные поездки для проведения отпуска, участия в спортивных и культурных мероприятиях;

· лица, осуществляющие поездки с целью посещения родственников и друзей, паломничества и участие в других религиозных обрядах, а также с целью обучения и прохождения курса лечения;

Туристические услуги (поездки) включают в себя товары и услуги, приобретаемые приезжими нерезидентами (включая туристов) для деловых и личных целей на протяжении срока их пребывания (менее одного года) на территории данной страны.  К этой категории относятся: услуги туристических компаний, агентств, туристических агентов, экскурсионных бюро; услуги гостиниц и прочих средств размещения туристов; услуги по обеспечению питания туристов.


Наблюдения за экспортом и импортом туристических услуг осуществляются по квартальной форме №1-туризм «Отчет о туристической деятельности». Представляют все предприятия и учреждения, работающие в сфере туризма (гостиницы, дома отдыха, санатории, курорты, пансионаты, кемпинги, мотели, турфирмы и туроператоры) 15 числа после отчетного периода.  

В отчете приводятся сведения о количестве въехавших туристов – нерезидентов и выехавших туристов - резидентов по целям поездок в разрезе стран.  В доходах от международного туризма (экспорт услуг по туризму) показываются расходы нерезидентов, посетивших республику, в расходах (импорт услуг по туризму) – расходы кыргызских граждан за рубежом. 

В форме №1–туризм учитываются только иностранные граждане, размещенные в организованных местах проживания и доходы, полученные от них в основном показываются за проживание. 

Для полного охвата международных посетителей Управление пограничной службы представляет отчет о пропуске граждан через границу Кыргызской Республики по форме № 1 граница. 

 К товарам и услугам, приобретение которых фиксируется в экспорте услуг по туризму, относятся доходы полученные от иностранных граждан за проживание, питание, покупку билетов на развлекательные программы, транспортное обслуживание внутри республики, приобретение подарков, сувениров.  Для определения этих услуг проведено обследование путем опроса иностранных граждан в местах их размещения (гостиницах, турфирмах).
По результатам обследования определены средние расходы одного иностранного посетителя. Ниже приведена структура расходов иностранных граждан в Кыргызской Республике:
                                                                                                                                               (долларов США)
	
	Из стран вне СНГ
	Из стран СНГ

	Проживание за сутки
	50
	38

	Питание в день
	15
	10

	Прочие расходы (Покупка товаров, сувениров, культурные мероприятия)
	100
	100


Эти данные будут использованы при расчете экспорта услуг по туризму расходы на проживание, питание и другие расходы иностранных граждан, прибывших в республику и не учтенных по форме №1–туризм, а также при расчетах дополнительных расходов иностранных граждан, размещенных в организованных местах по следующей схеме:

Расходы на проживание в день = а

Расходы на питание в день = в

Дополнительные расходы (транс-т, покупка сувениров, культурные мероприятия) = с

Число дней пребывания = d

Количество въехавших иностранных посетителей = f

Расходы одного иностранного туриста составят = (а + в) * d + c

Экспорт услуг по туризму = ((а + в) х d + c) * f 

Расчет импорта туристических услуг производится по средним данным, полученным по результатам опроса туристических фирм:
Стоимость путевки (не включая международные транспортные расходы) = а (отдельно для каждой страны)

100 долл. - дополнительные расходы на 1 человека

Дополнительные расходы (транспорт внутри страны, покупка сувениров, культурные мероприятия) = в

Число выехавших кыргызских граждан = f

Расходы одного кыргызского гражданина составят = а  + в 

Импорт услуг = (а + в) * f 


Услуги связи охватывают две основные категории международных операций в области связи, которые совершаются между резидентами данной страны и экономическими единицами других стран:
· услуги в области телекоммуникаций, включающие передачу звуковой информации, изображений и других информационных потоков с помощью телефона, телекса, телеграфа, радиовещания, электронной почты, спутниковой и факсимильной связи и т.д., а также обслуживание коммерческих информационных каналов, проведение конференций с помощью телесвязи и оказание сопутствующих услуг;  
· почтовое обслуживание и служба курьерской связи, куда включается сбор, транспортировка и доставка писем, газет, периодических изданий, брошюр и прочих печатных изданий, посылок и бандеролей, осуществляемые национальной почтовой службой и другими предприятиями почтовой связи.

Наблюдения за экспортом и импортом услуг связи осуществляются по форме № 8-ВЭС (услуги) «Отчет об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности», квартальная.  Отчитываются организации связи.


Строительные услуги включают сооружение строительных объектов и монтаж оборудования, выполняемые работниками предприятия на временной основе за пределами экономической территории, на которой оно находится. Время проведения работ непродолжительно, до одного года. Статистический учет ведется на основании платежей осуществляемых строительными организациями через коммерческие банки.

Страховые услуги включают различные виды страхования, осуществляемого страховыми компаниями данной страны для зарубежных партнеров (и наоборот). К таким услугам относится: страхование внешнеторговых грузов (т.е. страхование экспортных и импортных товаров во время их транспортировки), страхование жизни, включая пенсии, от несчастных случаев и аварий, медицинское страхование, страхование гражданской ответственности, страхование от пожара и т.д., а также перестрахование и комиссионные платежи страховым агентам. Статистический учет ведется по платежам коммерческих банков и по производимым дополнительным расчетам на основании обследования доли транспортных и страховых затрат в импортируемых товарах. 

Финансовые услуги включают  посреднические и вспомогательные услуги (за исключением страховых компаний и пенсионных фондов), оказываемые резидентами одной страны резидентам другой страны. К  этой категории относятся: комиссионные сборы и платежи, связанные с оформлением аккредитивов, кредитных линий, финансового лизинга, операциями с иностранной валютой, предоставлением потребительских и коммерческих кредитов, брокерские операции, размещением ценных бумаг и пр. 
Вспомогательные услуги включают контроль над деятельностью финансовых рынков и его регулирование, обеспечение безопасного хранения ценностей, проведение доверительных операций и т.д.

Статистический учет финансовых услуг ведется Национальным банком по платежам коммерческих банков и представляется в Нацстатком.


Компьютерные и информационные услуги охватывают операции, в ходе которых резидент предоставляет нерезиденту (или наоборот) услуги по обработке данных и информационных сообщений. Это: базы данных - создание, хранение, обработка данных, консалтинг в области вычислительной техники и оборудования, разработка и внедрение программного обеспечения, эксплуатация  и ремонт вычислительной техники, услуги информационных агентств, прямая (индивидуальная) подписка на газеты и периодические издания.

Наблюдения за экспортом и импортом таких услуг осуществляются по форме № 8-ВЭС (услуги) «Отчет об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности», квартальная, а также по платежам коммерческих банков.


Роялти и лицензионные платежи включают обмен потоками платежей между резидентами и нерезидентами за пользование на законных основаниях непроизведенными нефинансовыми активами нематериального характера и правами собственности (такими как патенты, авторские права, торговые знаки, технологические процессы и т.д.) и использование (на основе лицензионных соглашений) произведенных оригиналов и прототипов или опытных образцов. Статистический учет таких услуг ведется Национальным банком по платежам коммерческих банков и представляется в Нацстатком.

Прочие деловые услуги охватывают различные виды международных услуг оказываемые резидентами  нерезидентам (и наоборот), не рассмотренные в вышеизложенных категориях. Сюда относятся: 
· Перепродажа товаров за границей (оптовая, розничная) и другие внешнеторговые услуги, охватывающая, комиссионные, полученные от внешнеторговых сделок с товарами и услугами между оптовиками, брокерами, дилерами и торговыми агентами, действующими на комиссионных началах.

· Операционный лизинг (аренда) оборудования без персонала охватывает лизинг оборудования (исключая, финансовый лизинг) и сдачу в наем (чартер) воздушных судов и другого транспортного оборудования без команды или экипажа; 
· Техническое обслуживание и ремонт товаров (например, автомобилей и др.);

· Юридические и бухгалтерские услуги, консультативные услуги в области управления и услуги по связям с общественностью, которые охватывают предоставление услуг резидентами для нерезидентов и, наоборот, в форме юридических советов, консультаций, представления и подготовки документов; консалтинг в области бухгалтерского учета, аудита, счетоводства и налогового законодательства;

· Услуги в области рекламы, изучения конъюнктуры рынка, предоставляемые резидентами нерезидентам (и наоборот) включают разработку, создание и маркетинг реклам, осуществляемый рекламными агентствами, размещение реклам в средствах массовой информации; проведение выставок и торговых ярмарок; рекламирование товаров за рубежом;

· Научно-исследовательские работы и опытно-конструкторские разработки;
· Услуги в области архитектуры, инженерных работ, включающие разработку архитектурных проектов застройки городов и районов; 
· Услуги в области сельского хозяйства, добычи полезных ископаемых и переработки продукции на местах включают услуги связанные с выращиванием сельскохозяйственных культур (например, защита растений от болезней и вредителей, повышения урожайности), услуги связанные с добычей полезных ископаемых (анализ содержания руды), услуги по переработке или обработке на местах той продукции, которая поступила по импорту и не подлежит реэкспорту, и наоборот (например, переработка ядерных отходов);
· Прочие услуги не перечисленные выше.

Наблюдения за экспортом и импортом таких услуг осуществляются по форме №8-ВЭС (услуги) «Отчет об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности», квартальная, а также по платежам коммерческих банков.


Услуги частным лицам и услуги в сфере культуры и отдыха, предоставляемые резидентами одной страны резидентам других стран подразделяются на 2 группы:
· аудиовизуальные программы и связанные с ними услуги - включаются платежи, связанные с созданием художественных фильмов, радио - и телевизионных программ и записью музыкальных произведений (здесь учитываются платежи или поступления от проката, оплата труда актеров, режиссеров, постановщиков, являющихся резидентами данной экономики, за создание театральных постановок и музыкальных, спортивных или цирковых программ за рубежом, а также платежи за право  демонстрации этих постановок и программ на телевидении, радио и т.д.);
· прочие услуги в сфере культуры и отдыха включают прочие услуги предоставляемые частным лицам, и другие виды услуг в области культуры и отдыха, в том числе связанные с работой музеев, библиотек, архивов, по организации спортивных мероприятий, а также услуги, оказываемые преподавателями и медицинскими работниками за рубежом, включая оплату услуг, предоставляемых заочно.


Государственные услуги, не отнесенные к другим категориям, включают все остальные внешнеэкономические операции по оказанию услуг системой государственного управления (в том числе международными организациями), которые не вошли ни в одну из предыдущих классификационных групп. К ним относятся внешнеторговые операции посольств, консульств, военных представительств и оборонных организаций, осуществляемые с резидентами страны, в которой они находятся, а также с другими странами мира. К операциям, учитываемым по данной статье, относятся:

· приобретение товаров и услуг (таких как канцелярские принадлежности, конторская мебель, услуги коммунального хозяйства, автомобильный транспорт для дипломатических работников его ремонт и обслуживание); 

· личные расходы работников посольств и консульств и членов их семей на территории тех стран, где они работают;

· внешнеэкономические операции, связанные с обеспечением многостороннего урегулирования военных конфликтов и с нахождением на территории страны сил по поддержанию мира, например, войск ООН.
Статистический учет государственных услуг ведется из следующих источников:

· Местные расходы дипломатов и других государственных служащих, работающих за рубежом основаны на сведениях о выплаченной этим лицам заработной плате и прочих данных представляемых Министерством иностранных дел Кыргызской республики;
· Расходы государственных органов зарубежных стран (посольств, консульств и представительств) и международных организаций работающих на территории республики учитываются по платежам, осуществляемым ими через коммерческие банки. 
Информация по внешней торговле услугами публикуется ежеквартально в «Платежном балансе Кыргызской Республики», и в ежегодном сборнике «Внешняя торговля Кыргызской Республики».

� Утверждена постановлением Национального статистического комитета Кыргызской Республики �от 6 июля 2005г. №16.
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