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9.1. Методические указания по учету численности государственных служащих и занятых в органах государственного управления

1. Общие положения

Методические указания по учету численности государственных служащих и занятых в органах государственного управления предназначены для разработки данных, используемых в практической работе различными пользователями, такими как Администрация Президента Кыргызской Республики, Аппарат Правительства, министерства и ведомства.

1.1. Предмет статистики

Предметом статистики численности государственных служащих и занятых в органах государственного управления, является изучение состава работников, занятых в секторе органов государственного управления.
1.2. Цели и задачи

Целью разработки данных методических указаний является получение достоверных и обобщенных данных о численности государственных служащих и занятых в органах государственного управления на республиканском, региональном и местном уровнях.
Задачей является организация статистического учета численности работников, занятых в органах государственного управления, по полу и возрасту, в территориальном разрезе и государственных служащих по занимаемым государственным должностям.
1.3. Нормативная правовая база
· Конституция Кыргызской Республики от 27 июня 2010 года;
· Закон Кыргызской Республики от 26 марта 2007 года №40 «О государственной статистике»;
· Закон Кыргызской Республики от 11 августа 2004 года №114 «О государственной службе»;
· Закон Кыргызской Республики от 24 декабря 2010 года №338 «Об утверждении Положения и структуры Аппарата Правительства Кыргызской Республики»;
· Кодекс Кыргызской Республики от 4 августа 2004 года №106 «Трудовой кодекс Кыргызской Республики»;

· Указ Президента Кыргызской Республики от 21 апреля 2005 года №130 
«Об утверждении Реестра государственных должностей Кыргызской Республики»;

· Программа статистических работ;

· Программа совершенствования и развития государственной статистики в Кыргызской Республике на 2010-2014 годы, утвержденная постановлением Правительства Кыргызской Республики от 30 марта 2010 года № 199.

1.4. Система классификации и кодирования

Для осуществления учета численности занятых в органах государственного управления используются следующие классификаторы:

· Государственный классификатор Кыргызской Республики «Виды экономической деятельности» (ГКЭД);

· Классификатор функций органов государственного управления (КФОГУ);

· Государственный классификатор Кыргызской Республики органов управления (ГКОУ);

· Государственный классификатор Система обозначений административно-территориальных и территориальных единиц Кыргызской Республики (СОАТЕ).

1.5. Основные понятия

Для целей настоящих методических указаний используются следующие термины и их определения.
Государственное управление – это законодательная, исполнительная и судебная деятельность центральных, региональных и местных органов власти.

Государственная служба - это деятельность государственных служащих в государственных органах по осуществлению на профессиональной основе задач, функций и властных полномочий, определенных Конституцией, иными нормативными правовыми актами Кыргызской Республики.
Государственный орган - организация, учрежденная на постоянной основе в соответствии с Конституцией Кыргызской Республики, конституционными и иными законами Кыргызской Республики, указами Президента Кыргызской Республики, уполномоченная осуществлять функции законодательной, исполнительной или судебной государственной власти, а также Администрации Президента Кыргызской Республики, принимать обязательные для исполнения решения и обеспечивать их реализацию, финансируемая из государственного бюджета. Термин "государственный орган" означает также любое территориальное подразделение или структурную единицу, осуществляющие функции или часть функций центрального государственного органа.
Государственная должность - должность, предусмотренная Конституцией Кыргызской  Республики,  иными нормативными правовыми актами, либо должность,  учрежденная в установленном законодательством порядке как штатная единица государственного органа с определенным для занимающего ее лица кругом обязанностей по исполнению и обеспечению полномочий данного государственного органа.  Государственные должности подразделяются на политические государственные должности и административные государственные должности:

· политическая государственная должность - государственная  должность, назначение (избрание) и освобождение от которой производится Президентом, Жогорку Кенешем, Премьер-министром Кыргызской Республики в установленном законодательством порядке, предусмотренная реестром политических и специальных государственных должностей Кыргызской Республики и с определением круга полномочий, установленных для них Конституцией, законами Кыргызской Республики, указами Президента, постановлениями Правительства Кыргызской Республики;

· административная государственная должность - должность в аппарате государственного органа законодательной,  исполнительной и  судебной ветвях государственной власти, а также в Администрации Президента Кыргызской Республики, с установленным для нее объемом полномочий и ответственности по осуществлению задач и функций государственного органа, установленных Конституцией и иными нормативными правовыми актами Кыргызской Республики.
Реестр государственных должностей - перечень должностей  государственной службы, унифицированных и классифицированных по государственным органам,  категориям, группам, а также по иным признакам, утверждаемый Президентом Кыргызской Республики.

Административные государственные должности подразделяются на категории руководителей и специалистов, а также на следующие группы:

· высшая должность;

· главная должность;
· старшая должность;
· младшая должность.
Состав и  соотношение категорий и групп административных государственных должностей определяются Президентом Кыргызской Республики по обоснованному предложению Государственной кадровой службы Кыргызской Республики. 
Государственный служащий - гражданин Кыргызской Республики, занимающий государственную должность в государственном органе и осуществляющий на постоянной основе за денежное вознаграждение за счет  государственного бюджета профессиональную деятельность по реализации предоставленных по должности полномочий и несущий ответственность за их исполнение.

В списочную численность включаются работники, работающие по трудовому договору (контракту), выполняющие постоянную или временную работу, как фактически работавшие, так и отсутствовавшие на работе по каким-либо причинам (находившиеся в ежегодных, дополнительных, учебных отпусках; не явившиеся на работу по болезни; женщины, находившиеся в отпусках по беременности, родам, по уходу за ребенком и т.д.). Работники, принятые на работу на неполный рабочий день или неполную рабочую неделю, а также принятые на половину ставки (оклада) в соответствии со штатным расписанием, учитываются в списочном составе за каждый календарный день как целые единицы, включая нерабочие дни недели, обусловленные при приеме на работу.

Среднесписочная численность исчисляется путем суммирования численности работников списочного состава за каждый календарный день месяца и деления полученной суммы на число календарных дней месяца. Женщины, находящиеся в отпусках по беременности и родам и в дополнительных отпусках по уходу за ребенком, а также работники, обучающиеся в образовательных учреждениях и находящиеся в дополнительном учебном отпуске без сохранения заработной платы, в среднесписочную численность работников не включаются.

Фонд заработной платы – это сумма всех видов заработков (а также различных премий, доплат, надбавок и социальных льгот), начисленных в денежной или натуральной формах (независимо от источника финансирования), включая денежные суммы, начисленные работникам в соответствии с законодательством за не проработанное время (ежегодный отпуск, праздничные дни и т.п.).
Служащие, занятые обслуживанием органов государственной власти и управления, - это младший персонал (секретари, водители, гардеробщики, курьеры, операторы, подсобные рабочие, и т.д.), занимающийся обслуживанием органов государственной власти и управления.

Персонал по охране и обслуживанию зданий - это работники, занимающиеся охраной (охранники, сторожа) и обслуживанием зданий (слесари, дворники, кладовщики, электрики, вахтеры, лифтеры, рабочие по благоустройству населенных пунктов, рабочие по обслуживанию и текущему ремонту зданий, сооружений и оборудования, слесари-сантехники, столяры-плотники, уборщики служебных помещений и т.д.).

2. Проведение учета численности государственных  служащих и занятых в органах государственного управления

Органы государственного управления могут быть охарактеризованы, как уникальные юридические субъекты, образованные в результате политических процессов и обладающие законодательной, судебной или исполнительной власти, которая распространяется на другие институциональные единицы, расположенные в пределах той или иной территории.

Основные функции органов государственного управления в качестве институциональных единиц заключаются в следующем. Они:

· несут ответственность за обеспечение товарами и услугами общества в целом и отдельных домашних хозяйств;

· мобилизуют необходимые для этого финансовые средства путем налогообложения или за счет других доходов;

· перераспределяют доходы и богатство посредством трансфертов
· занимаются нерыночным производством
В сектор органов государственного управления входят следующие группы институциональных единиц-резидентов:

· все единицы республиканских, региональных и местных органов государственного управления;

· все фонды социального обеспечения на каждом уровне управления;

· все нерыночные некоммерческие организации, контролируемые и в основном финансируемые органами государственного управления.

Учет численности работников, занятых в органах управления, проводится по всему персоналу, а именно:

· государственные служащие;

· служащие, не относящиеся к государственным служащим, но занимающиеся управленческой деятельностью;

· служащие, занятые обслуживанием органов государственного управления;

· персонал по охране и обслуживанию зданий, к которому относятся работники охраны, рабочие по содержанию зданий.

Из числа работников, занятых в органах управления, показывается общая численность женщин и молодежи. В свою очередь, состав государственных служащих подразделяется по занимаемым должностям на следующие группы:

· государственные служащие, занимающие высшие государственные должности;

· государственные служащие, занимающие главные государственные должности;

· государственные служащие, занимающие старшие государственные должности;

· государственные служащие, занимающие младшие государственные должности;

Государственные служащие распределяются по образованию, полу, возрасту стажу, национальности, специальности а также показывается по группам занимаемым государственным должностям.

Специализация государственных должностей

Под специализацией государственной должности государственной службы понимается правовая, профессиональная и образовательная характеристика соответствующей должности. Она включает в себя следующие параметры:

· наличие соответствующего высшего образования, необходимого для замещения государственной должности;

· знание законодательства Кыргызской Республики в соответствующей области;

· повышение квалификации и уровня профессиональных знаний;

· умение и навыки работы, требуемые для замещения государственной должности.

Квалификационные требования к государственным должностям государственной службы

К административным государственным должностям устанавливаются следующие квалификационные требования к стажу и опыту работы по специальности:

· высшие административные государственные должности – стаж государственной службы на главных должностях не менее семи лет или стаж работы по специальности не менее десяти лет;

· главные административные государственные должности – стаж государственной службы на старших должностях не менее пяти лет или стаж работы по специальности не менее семи лет;

· старшие административные государственные должности – стаж государственной службы на младших должностях не менее одного года или стаж работы по специальности не менее трех лет;

· младшие административные государственные должности – без предъявления требований к стажу работы.

2.1. Охват данных

Статистическим наблюдением охватываются все органы государственного управления (юридические лица), зарегистрированные в ЕГРСЕ как органы государственного управления.

2.1.1. Единица статистического наблюдения

Единицей наблюдения являются министерства, административные ведомства (юридические лица), имеющие свою структуру и типовой штат, включенные в раздел 75 «Государственное управление» ГКЭД. 

Единицей учета является численность государственных служащих и занятых в органах государственного управления.

2.1.2. Географический охват

Статистическим наблюдением охватываются все регионы Кыргызской Республики.

2.2. Методы статистического наблюдения

Учет численности работников, занятых в органах государственного управления, проводится на основе сплошного статистического учета министерств, ведомств и их структурных подразделений и осуществляется в соответствии с Реестром государственных должностей, утвержденным Указом Президента Кыргызской Республики от 21 апреля 2005 года №130. 
Динамические ряды численности работников, занятых в органах государственного управления, строятся с учетом происходящих в их составе изменений, обновления данных по результатам ежегодных обследований. Эти изменения принимаются в расчет также при определении структурных сдвигов в численности государственных служащих. 

Сводные итоги формируются на основе отчета по форме №1-Гос, представляемые:

· центральными аппаратами министерств и ведомств по состоянию на 1 января Национальному статистическому комитету Кыргызской Республики; 

· структурными подразделениями министерств и ведомств, региональными и местными органами управления по состоянию на 1 января статистическим органам по месту нахождения.

2.3. Инструментарий

Для проведения учета численности государственных служащих и занятых в органах государственного управления, используется форма №1-Гос (годовая) «Отчет о численности работников, занятых в органах государственного управления».

Отчитывающиеся субъекты представляют отчет по форме №1-Гос один раз в год по состоянию на 1 января. Годовая периодичность представления отчета является наиболее рациональной, т.к. структурные изменения в органах государственного управления, в основном, происходят не более одного раза в год. Дата проведения обследования выбрана с учетом наибольшей занятости служащих, в результате их возвращения из отпусков и полной укомплектованности штатной численности.

� Утверждена постановлением Национального статистического комитета Кыргызской Республики �от 8 июля 2003г. №22.
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