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8. СВЯЗЬ

8.1. Методологические положения по статистике связи

1.
Общие положения

Электрическая и почтовая связь является неотъемлемой частью производственной и социальной инфраструктуры республики и предназначена для удовлетворения нужд физических и юридических лиц.

1.1.
Цели и задачи

Целью подготовки настоящих положений является формирование статпоказателей по статистике связи в соответствии с Государственным классификатором Кыргызской республики «Виды экономической деятельности» (ГКЭД).

В задачи статистики связи входит изучение процессов экономической и эксплуатационной деятельности предприятий связи, состояния сетей и наличия средств связи.
1.2
Нормативно-правовая база

· Закон Кыргызской Республики от 26 марта 2007 года №40 «О государственной статистике»;

· Закон Кыргызской Республики от 2 апреля 1998 года №31 «Об электрической
и почтовой связи»;

· Закон Кыргызской Республики от 20 июня 2001 года №52 «О почтовой связи».

1.3.
Система классификации и кодирования
· Государственный классификатор Кыргызской Республики «Виды экономической деятельности» (ГКЭД);
· Государственный классификатор Система обозначений объектов административно-территориальных и территориальных единиц Кыргызской Республики (СОАТЕ);

· Государственный статистический классификатор продукции (товаров и услуг) (ГСКП);
· Государственный классификатор Кыргызской Республики организационно-правовых форм хозяйствующих субъектов (ГКОПФ);

· Классификатор типов предприятий (КТП);

· Государственный классификатор Кыргызской Республики форм собственности (ГКФС);
· Государственный классификатор Кыргызской Республики органов управления (ГКОУ).
1.4.
Охват данных

Система показателей статистики связи разрабатывается: по республике и ее регионам, в сводном виде по ОАО «Кыргызтелеком», ГП «Кыргызпочтасы», другим предприятиям, оказывающим услуги связи; по видам связи в стоимостных и натуральных показателях.

1.4.1.
Объектом статистического наблюдения являются объемы услуг связи в стоимостном и натуральном выражении по видам, сети и средства связи.

1.4.2.
Единицей статистического наблюдения являются предприятия связи и предприятия других отраслей экономики, предоставляющие услуги связи или эксплуатирующие технические средства связи.

1.4.3.
Формой статистического наблюдения является государственная статистическая отчетность:

· месячная: об объеме услуг связи в стоимостном выражении; 

· квартальная: о развитии средств связи, объеме услуг почтовой и электрической связи, оказанных предприятиями по видам связи в стоимостном выражении; предоставлении услуг связи в натуральном выражении; международном почтовом обмене; 

· полугодовая: о числе и объемах оказанных услуг подключенных абонентских радиостанций подвижной радиосвязи (сотовых, транкинговых), количестве предоставленных Интернет каналов;

· годовая: о сети предприятий связи, технических средствах междугородной и международной, городской и сельской телефонной, почтовой и телеграфной связи, телевидения, радиовещания, подвижной (мобильной) связи; о протяженности линий магистральной и внутризоновой связи.

2.
Почта и курьерская деятельность

2.1.
Деятельность национальных почт
Этот раздел включает:

· услуги по выемке, перевозке и доставке почты и бандеролей из общественных почтовых ящиков или почтовых отправлений;

· услуги по распределению и доставке внутренней и международной почты и бандеролей;

· услуги по аренде почтовых ящиков и обработке корреспонденции «до востребования» и т.д.;

· услуги по продаже почтовых марок, открыток, конвертов;

· услуги по распространению периодической печати на договорной основе.

Вместе с тем, этот раздел исключает услуги, связанные с деятельностью сберегательных касс.

2.2.
Курьерская деятельность
Этот раздел включает:

· услуги по выемке, перевозке и доставке писем, посылок, бандеролей и пакетов, осуществляемые фирмами, кроме национальной почты;

· услуги деятельности служб фельдсвязи;

· услуги спецсвязи.

Перевозка может осуществляться одним или несколькими видами транспорта, личным или общественным.

2.3.
Основные понятия

Виды связи различаются в зависимости от характера представляемой информации и способов ее передачи. С учетом видов связи отрасль связи подразделяется на ряд подотраслей основной деятельности.

Оператор почтовой связи – любое юридическое или физическое лицо, эксплуатирующее сеть почтовой связи, предоставляющее услуги почтовой связи.

Почтовые отправления – письма, почтовые карточки, бандероли и мелкие пакеты, посылки, почтовые контейнеры, печатные издания в соответствующей упаковке, переданные почтовым операторам для перевозки и передачи как внутри республики, так и за ее пределами.

Письменная корреспонденция – почтовые отправления в виде простых и регистрируемых писем, почтовых карточек, бандеролей, мелких пакетов и сегограмм (специальных изданий для слепых).

Распространение печатных изданий - прием подписки, обработка заказов на печатные издания, экспедирование, перевозка и доставка печатных изданий по подписке и рознице.

Специальная связь – прием и доставка специальных почтовых отправлений государственных органов власти, учреждений, предприятий, юридических и физических лиц в соответствии с особыми условиями, оговоренными уставами предприятий специальной связи.

Фельдъегерская связь обеспечивает перевозку секретной корреспонденции высших органов государственной власти и дипломатических представительств.
Страховые отправления – ценные почтовые отправления (письма, бандероли, посылки, прямые контейнеры), опечатанные пломбой (печатью) отправителя, а также обыкновенные (без оценки вложения) посылки и прямые контейнеры.

Прямые контейнеры – контейнеры, опечатанные пломбой отправителя; такие контейнеры вскрываются на предприятиях почтовой связи получателем.

Универсальная услуга почтовой связи – услуга почтовой связи первой необходимости (письменная корреспонденция), оказываемая пользователю на территории республики по общедоступным тарифам.

3.
Электрическая связь

Этот раздел включает:

· услуги по передаче звука, изображения, данных или другой информации через системы кабельной, радиорелейной или спутниковой связи: телефонную связь, телеграфную связь и телекс, передачу данных;

· услуги по техническому обслуживанию сети;

· услуги по передаче (трансляцию) радио - и телевизионных программ;

· услуги связи интерактивной (включая Интернет).

3.1.
Основные понятия

Услуги электросвязи для внутреннего пользования - услуги электросвязи, предоставляемые или доступные пользователям внутренней сети электросвязи.

Услуги электросвязи для ограниченного круга пользователей - услуги электросвязи, предоставляемые группе пользователей, имеющих общий бизнес или иной интерес, отличающийся от предоставления услуг электросвязи.

Услуги электросвязи общего пользования - услуги, предлагаемые всему населению, обеспечивающие соединение пользователя с любым другим абонентом, подключенным к сети электросвязи общего пользования.

Услуги кабельного телевидения - односторонняя передача для определенной группы абонентов или для абонентов, проживающих на определенной территории, видео - или иных программ посредством системы кабельного телевидения.

Местная телефонная сеть связи общего пользования - совокупность объединенных в единую сеть местных фиксированных телефонных сетей операторов электросвязи, предоставляющих услуги местной телефонной связи в определенном населенном пункте или административном районе, позволяющая осуществить соединение между любыми двумя или несколькими абонентами данных сетей. 

Местная телефонная сеть в настоящее время развивается на базе автоматических цифровых телефонных станций, кабельных линий связи и оборудования абонентского радиодоступа.

Междугородная телефонная связь – телефонная связь между абонентами разных фиксированных местных телефонных сетей связи Кыргызской Республики (между абонентами разных населенных пунктов).

Внутрисетевая телефонная связь – телефонная связь между абонентами одной и той же сети подвижной связи Кыргызской Республики.

Межсетевая телефонная связь – телефонная связь между абонентами разных сетей подвижной связи или между абонентами фиксированной и подвижной сетей связи Кыргызской Республики.

Международная телефонная связь – телефонная связь между абонентами сети электросвязи общего пользования Кыргызской Республики и абонентами других стран.

Телеграфная связь обеспечивает передачу исходящих телеграмм, прием входящих телеграмм, обмен телеграфными сообщениями между учреждениями и организациями (абонентский телеграф).

Телекс - международная абонентская телеграфная связь.

Радиосвязь – беспроводная связь, при которой в качестве носителя сигнала используются радиоволны, свободно распространяемые в пространстве.

Радиовещание – передача звуковой информации в радиоэфире, в проводных сетях или в сетях с пакетной коммутацией (в компьютерных сетях — интернет-радио).  

Телевидение - система связи для передачи и приёма движущегося изображения и звука на расстоянии с помощью электрических сигналов.

Телефакс - вид документальной связи, предназначенной для факсимильной связи (передачи неподвижных изображений) между оконечными абонентскими устройствами по телефонной сети связи.

Фиксированная телефонная сеть связи – местная телефонная сеть связи, оконечные терминалы которой имеют территориально фиксированное место расположения и  привязаны к конкретному адресу абонента.

Подвижная (мобильная) сеть связи – сеть радиотелефонной связи, оконечные терминалы которой не имеют территориально фиксированного места расположения и не привязаны к конкретному адресу абонента.

Сотовая связь – разновидность подвижной радиотелефонной связи. Принцип действия этой системы заключается в том, что зоны приема базовых (приемо-передающих) станций подобно пчелиным сотам покрывают город (район). По мере перемещения владельца сотового радиотелефона он автоматически переключается с одной «соты» на другую.

Передача данных с коммутацией пакетов - вид электросвязи, обеспечивающий передачу сообщений (данных) по назначению по специальным сетям связи, при которой сообщения передаются, принимаются, коммутируются в виде пакетов данных. 

Электронная почта - высокоскоростная передача информации подготовленной или обрабатываемой на входе средствами вычислительной техники по каналам электросвязи с промежуточным накоплением в «электронных почтовых ящиках».

3.2.
Сеть связи

Сеть связи - это совокупность предприятий, пунктов связи, в которых происходит прием (ввод), выдача (вывод) и распределение (коммутация) сообщений (информации), и линий или каналов связи, обеспечивающих передачу сообщений между пунктами сети.

Предприятия связи - юридические лица независимо от форм собственности, основным видом деятельности которых является предоставление услуг электрической или почтовой связи физическим и юридическим лицам.

Пункт связи - место предоставления услуг связи. Различают пункты почтовой, телеграфной, городской и сельской телефонной связи, переговорные пункты международной, междугородной телефонной связи, пункты радиовещания и телевидения.

Пункты связи располагают на предприятиях связи (операционные залы почтамтов, районных, городских узлов, отделений связи, телеграфов). Они называются пунктами связи общего (коллективного) пользования.

Линия связи - совокупность технических устройств, обеспечивающих передачу информации (сообщений) между двумя оконечными пунктами. Различают линии электрической и почтовой связи. Линии электрической связи подразделяются на кабельные, воздушные (подвешенные на столбах), радиорелейные, радиолинии, космические (спутниковые). Линии почтовой связи  подразделяются по видам используемого транспорта.

Магистральные линии связи – линии связи, соединяющие междугородные/международные  центры коммутации, установленные в областных центрах и столице  Кыргызской Республики между собой, а также с международными центрами коммутации других стран.

Внутриобластные линии связи –  линии,  соединяющие коммутационные станции районных центров (ГТС) с междугородным центром коммутации (МЦК) данной области и друг с другом.
Абонентские линии – линии, соединяющие абонентские терминалы с коммутационным оборудованием городских телефонных станций (ГТС) или сельских телефонных станций (СТС).

Соединительные линии – линии, соединяющие городские телефонные станции  (или сельские телефонные станции) между собой, с удаленными абонентскими модулями и междугородными центрами коммутации (МЦК).
Сеть почтовой связи - совокупность предприятий почтовой связи, пунктов почтовой связи и почтовых маршрутов, составляющих единую систему почтовой связи.

Сеть электросвязи - проводная, радио -, оптическая или иная электромагнитная система для направления, коммутации или передачи сообщений электросвязи, включая голосовые, звуковые, визуальные сообщения, передачу данных и изображения.

Сеть электросвязи общего пользования - сеть электросвязи, к которой имеют доступ все абоненты Кыргызской Республики, позволяющая осуществить как соединение между любыми двумя или несколькими абонентами сетей электросвязи республики, так и между абонентами Кыргызской Республики и абонентами сетей электросвязи других стран.

Сеть международной и междугородной телефонной связи характеризуется количеством предприятий и пунктов международной и междугородной телефонной связи, объемом линейных и станционных сооружений, количеством и протяженностью телефонных каналов.

Сеть телеграфной связи характеризуется количеством предприятий и пунктов телеграфной связи, количеством и протяженностью телеграфных каналов, объемом оборудования телеграфных станций, количеством и емкостью станций абонентского телеграфа.

Для характеристики процесса автоматизации телеграфной связи в отчетности предусмотрены сведения о количестве автоматизированных связей, работающих по системе коммутации каналов и коммутации сообщений.

Сеть абонентского телеграфа характеризуется количеством станций, их монтированной и задействованной емкостью, количеством абонентских установок.

Сеть городской и сельской телефонной связи характеризуется количеством телефонных станций, действующих телефонных аппаратов и объемом линейных сооружений. 

Общее количество телефонных аппаратов, имеющихся в сети ГТС и СТС, определяется суммой всех основных и дополнительных телефонных аппаратов.

Объем линейного хозяйства сети ГТС и СТС характеризуется показателями протяженности (в километрах) кабелей, жил в кабелях, воздушных линий связи.

Сеть радиовещания создается радиовещательными станциями республиканского, областного и местного значения.

Объем радиовещательной сети характеризуется количеством радиовещательных станций, числом длинно - , средне - , коротковолновых передатчиков, а также их мощностью (в киловаттах).

Сеть телевидения передает на расстояние видимые изображения средствами радио и проводной связи.

Основными показателями развития вещательной сети телевидения являются  количество телевизионных центров, ретрансляционных телевизионных установок, количество и мощность передатчиков для телевидения.

Сеть радиосвязи образует каналы связи, используемые для передачи телефонных разговоров и телеграмм на магистральных, внутриобластных и внутрирайонных направлениях.

3.3.
Средства связи

Средства связи - технические средства, используемые для формирования, обработки, передачи и приема сообщений электросвязи или почтовых отправлений. Средства связи республики подразделяются на средства связи общего пользования и ведомственные.

Основные телефонные аппараты - телефонные аппараты, занимающие самостоятельные номера на городской телефонной станции, в том числе спаренные телефонные аппараты, предназначенные для общего пользования.

Дополнительные телефонные аппараты - аппараты, присоединенные к общей линии с основным аппаратом и не имеющие самостоятельного номера на станции.

Домашние телефонные аппараты - телефонные аппараты, установленные в квартирах (жилых домах), в том числе основные.

Картофоны - телефонные аппараты, предназначенные для международного, междугородного или местного набора.
Телефонные аппараты телефонной сети общего пользования или имеющие на нее выход. В количество телефонных аппаратов на общей телефонной сети входят телефонные аппараты, присоединенные к телефонным станциям городской и сельской телефонной сети ОАО «Кыргызтелеком», и телефонные аппараты, имеющие выход на сеть общего пользования, присоединенные к станциям, принадлежащим другим ведомствам и организациям. В общем количестве телефонных аппаратов учитываются все основные и дополнительные телефонные аппараты, установленные в квартирах, картофоны, аппараты учреждений, организаций, предприятий (основные, спаренные, коллективного пользования, параллельные), по которым можно соединиться с абонентами сети общего пользования.

Число телексных аппаратов телеграфной связи определяется по числу аппаратов международной абонентской телеграфной связи.

Емкость телефонной станции - количество номеров телефонной станции. Различают монтированную емкость и задействованную емкость, которая меньше монтированной емкости на размер резерва.

Телевизионные станции - передающие станции, обеспечивающие передачу звука и движущего изображения на расстоянии.

Средства почтовой связи - оборудование и транспорт почтовой связи, используемые для предоставления услуг почтовой связи. 

Канал связи - комплекс устройств, обеспечивающих передачу информации (сообщений) из одного пункта связи (место обслуживания потребителей услугами связи) в другой.
Доходы связи (объем продукции) - валовые доходы предприятий связи, включающие доходы от основной деятельности и доходы от других видов коммерческой деятельности.

Доходы от основной деятельности по отрасли (подотрасли) связи включают доходы, полученные за весь объем предоставленных потребителям услуг связи (предприятиям, организациям и т.д.), а также объемы реализации услуг, предоставленных населению.

Доходы отражаются в отчетности без налога на добавленную стоимость и спецналога.

Доходы от услуг связи отраслей экономики включают услуги: 

· почтовой связи, специальной и фельдсвязи; 

· телеграфной;

· международной и междугородной телефонной; 

· городской и сельской телефонной; 

· подвижной связи; 

· радиосвязи, радиовещания и телевидения;

· контроля использования радиоэлектронных средств и высокочастотных устройств;

· по обеспечению доступа к сети Интернет.

Доходы от услуг, предоставленных населению - представляют всю денежную наличность, поступившую от населения в кассы предприятий за оплату услуг связи, включая дополнительные.

В объем реализации услуг связи населению включаются доходы, полученные за предоставление следующих услуг:

· почтовой связи - за пересылку писем, бандеролей, денежных переводов и посылок, периодических изданий;

· телеграфной связи - за отправление телеграмм;

· международной и междугородной телефонной связи - за пользование квартирными телефонами и телефонными автоматами на городских и сельских телефонных сетях.

Кроме количественной характеристики услуг связи, изучается ее качественный состав (структура) по следующим экономическим признакам: 

· отраслям связи - почта, телеграф, международная телефонная связь, междугородная телефонная связь и т.д.;

· видам сообщений - письма, телеграммы, международные, междугородные телефонные разговоры, периодические издания, денежные переводы, бандероли;

· группам потребителей - производственное потребление, личное потребление (населением).

Изучение структуры услуг связи в отраслевом разрезе достигается на основе данных текущей статистической отчетности.

В этом случае можно установить тенденции развития отраслей связи.

Изучение структуры продукции по видам сообщений дает представление об удельном весе услуг связи различных видов в общем объеме продукции.

Качество работы (продукции) связи - совокупность свойств системы средств связи, позволяющих с наибольшей эффективностью удовлетворять потребности пользователей в передаче сообщений. Определяется показателями качества обслуживания средствами связи и качества продукции предприятий связи.

Качество обслуживания средствами связи выражает уровень развития, организации связи и степень насыщения средствами связи различных сфер потребления (производственной, непроизводственной, населения) и характеризуется показателями:

а) плотностью пунктов связи по отношению к территории (средняя площадь территории, обслуживаемая предприятием связи, средний радиус обслуживания) или по отношению к численности населения (количество телефонов на 100 жителей и т.п.);

б) охватом сетью связи населенных пунктов (процент охвата телевидением территории страны);

в) степенью автоматизации сети связи (удельный вес автоматизированных каналов междугородной телефонной связи в их общем количестве);

г) временем действия пунктов и линий связи (режимное время работы в течение суток отделений связи, линий междугородной телефонной связи и т.п.).

Качество продукции предприятий связи характеризуется:

· скоростью передачи различных видов сообщений (телеграмм, писем, посылок и т.д.);

· достоверностью (точностью воспроизведения) сообщений;

· надежностью (устойчивостью) действия связи.

Характеризуется показателями: выполнения контрольных (нормативных) сроков обработки и передачи сообщений (процент сообщений, прошедших в контрольные сроки от отправителя до адресата); устойчивого (исправного) действия каналов связи, которое отражается коэффициентом исправного действия каналов связи (КИД) - отношением времени исправного состояния каналов (в часах) к общему времени работы.

Охват населения телевизионным вещанием исчисляется как отношение числа жителей, имеющих возможность принимать телевизионные программы, к общей численности населения республики (области).

Обеспеченность населения домашними телефонными аппаратами исчисляется как отношение количества домашних телефонных аппаратов к числу семей, или общему наличию постоянного населения республики (области).

3.4.
Подвижная радиотелефонная связь

3.4.1.
Сотовая связь

Сотовая связь - это разновидность радиосвязи, отличающейся, прежде всего, массовостью обслуживания абонентов на ограниченной территории.

Сотовая связь – это услуга передачи и приема информации исключительно между подвижными абонентами сотовой сети. И это не только передача речи, но и данных, а также связь с Интернет.

Сотовая связь представляет собой подвижную систему, которая позволяет высокоподвижному абоненту осуществлять непрерывный сеанс связи при перемещении (в том числе весьма быстром, даже со скоростью 100 км/час и более) из зоны обслуживания базовой станции (БС) в зону другой БС и далее в пределах всей территории, охваченной сетью.

Свое название сотовые сети получили в соответствии с сотовым принципом организации связи, который заключается в следующем. В зоне обслуживания сотовой сети устанавливается необходимое количество базовых приемопередающих станций (БС), каждая из которых имеет свою относительно небольшую зону радиопокрытия, несколько покрывающую зону обслуживания соседних БС (для обеспечения сплошного радиопокрытия территории).

Главная задача, которую решает любая сотовая сеть, - это экономичное многократное использование одного и того же радиочастотного ресурса, выделенного оператору для охвата как можно большего числа абонентов.

Зона радиопокрытия БС в общем случае представляет собой окружность. А из равносторонних фигур вписанных в окружность (треугольники, квадраты не в счет), только шестиугольники могут без разрывов покрыть какую-либо поверхность. Поэтому они используются в качестве математической модели сотовой сети. Размер сот (ячеек) сотовой радиотелефонной сети на практике может составлять от десятков метров до десятков километров. Самые малые их разновидности, организуемые в местах особого скопления абонентов (например, бизнес центры) называются пико, или микро соты.

Так как технология радиоинтерфейса сотовой сети предусматривает разделение радиоканала по частоте, то соседние соты не могут работать на одних и тех же радиочастотах, и повторно использовать их можно, только отступив на определенное расстояние, зависящее от технических характеристик БС.

Определяющее понятие в сотовой связи – это эстафетная передача управления между сотами при перемещении абонента из одной соты в другую. Эта способность и отличает сотовую связь от беспроводной связи вообще.

Это управление обеспечивается не БС, а специализированным центром коммутации, который является ядром сети и к которому подключены все БС. Одновременно этот центр, представляющий собой в общем случае специализированную АТС, включен в ТфОП.

Процесс (а также возможность) осуществления передачи управления между сотами (сетями) разных владельцев (когда абонент перемещается из зоны обслуживания одной сотовой сети в зону обслуживания другой) называется «roaming» (бродяга), роуминг. Под роумингом подразумевается межоператорское взаимодействие, для осуществления которого необходимо не только соответствие технических характеристик и стандартов сетей, но и заключение соответствующих соглашений по тарифной политике, взаиморасчетам и прочее.

Сотовые сети могут не граничить друг с другом, что говорит о том, что роуминг - это вообще способность получать услуги в зоне обслуживания сети других операторов с помощью одного и того же сотового телефона. Роуминг может быть автоматическим и неавтоматическим.

3.4.2.
Транкинговая (подвижная радиотелефонная) связь

Транкинговая связь предназначена для обеспечения мобильных подвижных пользователей двухсторонней связью независимо от местоположения во всем регионе действия сети за счет использования вынесенных приемо-передающих станций и различных ретрансляторов.

В настоящее время в подвижной радиосвязи применяются три основных типа систем: конвенциональные (обычные неавтоматизированные системы одно, или двухчастотного симплекса), транкинговые и сотовые. 

Транкинговые системы ориентированы на тот же сектор рынка, поэтому имеют с обычными радиосистемами много общих черт. Так, радиус зон обслуживания как в транкинговых, так и в обычных системах делается максимально возможным и зависит в основном от высоты подвеса антенн базовых станций.

Создание систем подвижной радиосвязи так называемого транкингового типа считается в мире одним из весьма привлекательных направлений развития бизнеса. Связано это со следующими обстоятельствами: 

· наличие таких категорий пользователей, которых услуги, предоставляемые традиционными сотовыми сетями, не устраивают;

· более низкая, чем в сотовых сетях, стоимость инфраструктуры и меньшее время развертывания.

� Утверждена постановлением Национального статистического комитета Кыргызской Республики �от 9 марта 2001г. №11.
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