Услуги связи в Кыргызской Республике в 2019 году

Связь является отраслью экономики, обеспечивающей прием, передачу и распространение информации с помощью различных средств, в том числе на основе применения новых технологий. 

Доля связи в ВВП республики, по предварительным данным, в 2019г. составила 2,6 процента, а численность работников предприятий и организаций, занятых в отрасли - 7,6 тыс. человек. Объем доходов операторов связи от предоставления услуг в 2019г. составил более 23 млрд. сомов, сохраняясь на уровне 2018г. В объеме доходов преобладающую долю (более 51 процента) занимают услуги сотовой подвижной связи, а на услуги доступа к сети Интернет пришлось более 36 процентов.
Объем услуг по видам связи в 2019г.

           (в процентах к итогу)
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Сотовая подвижная связь. На рынке сотовой подвижной связи республики осуществляют деятельность три сотовых оператора: ООО «Скай Мобайл», ЗАО «Альфа Телеком» и ОсОО «Нуртелеком», на долю которых приходится более 70 процентов от общего объема услуг связи. По итогам 2019г. доходы от услуг сотовой подвижной связи составили около 12 млрд. сомов, что по сравнению с 2018г. на 13 процентов меньше, в то время как услуги по предоставлению Интернет за этот период, напротив, увеличились более, чем на 23 процента, сложившись в размере 4,5 млрд сомов. 
Снижение объемов услуг сотовой подвижной связи обусловлено распространением использования приложений-мессенджеров, WhatsApp, Skypе, Viber и других, а также снижением цен на услуги голосовой связи и пользование голосовым трафиком. 

К концу 2019г. к сетям абонентских терминалов сотовой подвижной связи было подключено 7,7 млн. активных абонентов, что на уровне аналогичной даты предыдущего года. На 1000 человек населения в 2019г. насчитывалось 1,2 тыс. абонентских терминалов сотовой подвижной связи. 
На территории республики функционировало пять центров коммуникации сотовой  подвижной связи, а количество базовых станций составило более 21 тысячи.
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Интернет-услуги. В республике наблюдается стабильное увеличение объемов предоставления услуг связи посредством Интернет. Если в 2015 г. их доля в общем объеме услуг связи составляла 10,5 процента, то в 2019 г. она достигла 36,2 процента. При этом, число абонентов сети Интернет в 2019 г. составило 5,8 млн., увеличившись по сравнению с 2015 г. в 1,2 раза.
В 2019г. объемы услуг по предоставлению Интернет-каналов составили 8,4 млрд. сомов и по сравнению с 2015г. возросли почти в 3 раза.
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Почтовая и курьерская деятельность. Доходы от услуг почтовой и курьерской связи в 2019г. составили более 811 млн. сомов, или 3,5 процента от общего объема доходов услуг связи. 

Основная доля в общем объеме доходов от предоставляемых услуг (более 80 процентов, или 664,3 млн. сомов) приходится на национальный оператор ГП «Кыргызпочтасы».
В составе ГП «Кыргызпочтасы» действует 857 отделений и пунктов почтовой связи, которые оказывают услуги почтовой связи населению, предприятиям, организациям, учреждениям, из которых более 80 процентов приходится на абонентов сельской местности. Численность почтальонов в республике составляет 1,4 тыс. человек, из которых более 60 процентов приходится на сельскую местности. Для сбора или доставки почтовой корреспонденции установлено 1 145 почтовых ящиков, из них значительная доля (более 83 процентов) в сельской местности. 

В 2019г. на долю объемов услуг международной и междугородней телефонной связи пришлось 601,7 млн. сомов, или 2,7 процента в общем объеме услуг связи. В секторе предоставления услуг местной фиксированной связи доминирующее место, по-прежнему, занимает ОАО «Кыргызтелеком». 

На конец 2019г. в республике насчитывалось 562 городских и 240 сельских телефонных станций, и 299 тыс. абонентских устройств, подсоединенных к городской и сельской телефонной сети. При этом, число абонентских устройств в городских поселениях составило 83 процента, в сельской местности – 17 процентов. 

На конец 2019 года на 1000 человек населения республики приходилось 46 стационарных телефонных номеров, из которых 31 - квартирные.
Телерадиовещание. Услуги телевидения предоставляются во всех регионах республики как государственными, так и частными телерадиокомпаниями. На конец 2019 года услуги телерадиовещания предоставляли 130 каналов.

Объем услуг, оказанных субъектами телевидения и радиовещания в 2019 году, составил более миллиарда сомов, увеличившись по сравнению с 2015 годом в 2,3 раза.

При этом, число абонентов Интернет-Телевидения (IPTV) в 2019 году превысило 30 тысяч, увеличившись по сравнению с 2015 годом в 1,8 раза, а число абонентов цифрового вещания за этот период возросло в 2,7 раза и составило более 19 тысяч. 

Одновременно, отмечается тенденция снижения числа пользователей многоканального эфирно-кабельного телевидения - с 26 тысяч в 2015 году до 10 тысяч в 2019 году, или более чем на 60 процентов. Число абонентов спутникового вещания за этот период, сократилось с 5,8 тысячи до 3,7 тысячи, или почти на треть. 

