10. ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ


10.4. Методика учета и расчета транспортных услуг

во внешнеэкономической деятельности

1. Общие положения 

К основным видам внешней торговли услугами согласно классификации стандартного компонента платежного баланса относятся транспортные услуги. 
Транспортные услуги охватывают все виды транспортного обслуживания (воздушный, железнодорожный, автомобильный, по трубопроводам) осуществляемые резидентами одной страны для резидентов другой страны. Такие услуги включают пассажирские перевозки, грузовые перевозки товаров, а также аренду транспортных средств вместе с экипажем (чартерные перевозки) и связанные с перевозками прочие вспомогательные и дополнительные услуги (такие как погрузочно-разгрузочные работы, проводка судов, содержание и уборка транспортных средств).

Пассажирские перевозки включают все виды обслуживания в сфере международных перевозок нерезидентов – перевозок, которые осуществляются транспортными компаниями – резидентами (экспорт) и перевозок резидентов транспортными компаниями-нерезидентами (импорт). Пассажирские перевозки также охватывают плату за провоз избыточного багажа, автотранспортных средств и другого принадлежащего пассажиру имущества.

Грузовые перевозки в основном относятся к транспортировке товаров. Из указанного определения исключаются транспортировка багажа, сопровождающего пассажиров во время их заграничных поездок. 
Услуги по перевозке грузов, предоставляемые экономикой одной страны зарубежным странам, или приобретаемые ею за рубежом в большинстве случаев связаны  с экспортом и импортом товаров. 

Аренда транспортных средств вместе с экипажем охватывает аренду (или операционный лизинг) морских и воздушных судов, грузового или другого коммерческого автодорожного и железнодорожного транспорта вместе с экипажем на ограниченный срок (например, на один рейс), причем арендные отношения устанавливаются между резидентами и нерезидентами с целью перевозки грузов и/или пассажиров. 

Вспомогательные и дополнительные услуги включают серию услуг, предоставляемых в аэропортах и в других конечных пунктах. В эти услуги входят: обработка груза (погрузка и разгрузка контейнеров и др.); хранение и складирование; упаковка и переупаковка; буксировка, пилотирование и навигационная помощь транспортным компаниям; эксплуатация и уборка транспортных средств, а также спасательные операции. 
К нерезидентам относятся юридические и физические  лица, постоянным местом нахождения, проживания которых является любая страна кроме Кыргызской Республики. Расположенные за рубежом филиалы и дочерние предприятия кыргызских компаний и фирм являются по отношению к Кыргызстану нерезидентами.

К резидентам относятся все предприятия и организации, действующие в Кыргызской Республике, независимо от того, являются ли они собственностью лиц, проживающих в стране, или принадлежат иностранцам. Физические лица (кроме студентов), проживающие и работающие, либо намеревающиеся проживать в Кыргызстане более одного года, являются резидентами вне зависимости от гражданства и национальности.

Экспорт транспортных услуг - поступления средств (в денежной и иной форме) за оказанные услуги и работы нерезидентам.

В поступлениях средств (экспорт) от международных грузовых перевозок приводятся данные:

· за перевозку товаров, экспортируемых из Кыргызстана, от границы Кыргызстана по территории других государств до получателя импортера (без учета объема экспортируемого товара);
В поступлениях (экспорт) от международных пассажирских перевозок показываются начисленные к поступлению средства от реализации за рубежом билетов: 
· для проезда в Кыргызстан и/или обратно; 
· для проезда по территории зарубежных государств; 
· для проезда по территории Кыргызской Республики.

В экспорт транспортных услуг включаются также расходы нерезидентов в Кыргызстане:

· транспортные комиссионные сборы, связанные с грузовыми и пассажирскими перевозками; 
· вспомогательные и дополнительные транспортные услуги  (погрузочно-разгрузочные работы, хранение и складирование, техническое обслуживание и текущий ремонт в морских и воздушных портах, упаковку и переупаковку грузов, вождение самолетов, эксплуатацию и уборку транспортных средств).
Импорт транспортных услуг – платежи средств (в денежной и иной форме) нерезиденту за предоставленные услуги.

В импорте транспортных услуг отражаются платежи денежных средств зарубежным предприятиям: 
· за транспортные грузовые перевозки по территории Кыргызстана;

· за проданные пассажирские билеты в Кыргызстане;
· транспортные комиссионные сборы, связанные с грузовыми и пассажирскими перевозками;

· вспомогательные и дополнительные транспортные услуги  (погрузочно-разгрузочные работы, хранение и складирование, техническое обслуживание и текущий ремонт в морских и воздушных портах, упаковку и переупаковку грузов, вождение самолетов, эксплуатацию и уборку транспортных средств).
2.
Информационная база, перечень форм статистической отчетности

Наблюдение за экспортом и импортом транспортных услуг осуществляется по следующим формам государственной статистической отчетности:


Форма №8-ВЭС (услуги) «Отчет об экспорте (импорте) услуг во внешнеэкономической деятельности», квартальная, представляют Национальная авиакомпания «Кыргызстан», АО Международный аэропорт «Манас», Государственное предприятие «Кыргызаэронавигация», Государственное предприятие «Национальная компания Кыргыз темир жолу» и автотранспортные предприятия, оказывающие транспортные услуги по внешнеэкономической деятельности на 20 день после отчетного периода. В экспорте услуг показываются поступления от международных операций (поступления от услуг грузоперевозок, доходы от продажи билетов нерезидентам (пассажирские перевозки) и др.).


Форма №1-услуги (инавиатранспорт) “Отчет о транспортных услугах иностранных авиакомпаний”, квартальная, представляют иностранные авиакомпании и авиаагентства на 25 день после отчетного периода. Форма делится на 2 раздела. Первый раздел заполняется агентствами иностранных авиакомпаний, не осуществляющих полеты в/из Кыргызской Республики, второй раздел заполняется агентствами иностранных авиакомпаний, осуществляющих полеты в/из Кыргызской Республики. В импорте услуг отражаются доходы от продажи билетов резидентам Кыргызской Республики.
Форма №1-ТСЗ «Бланк единовременного обследования транспортных и страховых  затрат в импортируемых товарах», составляется 1 раз в 5 лет, представляется предприятиями – импортерами республики.
Учет импорта товаров ведется в ценах СИФ, т.е. транспортные и страховые услуги по перевозке грузов до границы страны-импортера включаются в стоимость товара. Для определения импорта транспортных услуг, связанных с перевозками импортируемых товаров  производятся дополнительные расчеты на основании обследования хозяйствующих субъектов по форме № 1-ТСЗ.
Показатели бланка обследования:

· Наименование импортируемой продукции и код продукции по классификатору ТНВЭД;

· Наименование страны – импортера и код страны по классификатору МКСМ;

· Стоимость продукции в ценах СИФ в долларах США (включая транспортные и страховые услуги);
· Стоимость транспортных услуг, осуществляемые резидентами, в долларах США;

· Стоимость транспортных услуг, осуществляемые нерезидентами, в долларах США;

· Стоимость страховых услуг, в долларах США.
По результатам обследования получаем удельный вес транспортных и страховых услуг в импортируемых товарах (отношением стоимости транспортных услуг на общую стоимость импортированных товаров) по обследованным хозяйствующим субъектам. Разрабатываем таблицу доли транспортных услуг в импорте товаров по группам и  странам (Приложение 1). В дальнейшем, на протяжении 5 лет до следующего обследования используются эти удельные веса для расчета транспортных услуг, а также для пересчета импортных объемов товаров в цены ФОБ, необходимых для статистики платежного баланса республики и системы национальных счетов. 

3.
Расчеты транспортных услуг в стоимостном объеме импортированных товаров
Пример расчета транспортных услуг в импортированных товарах:
I. Из базы данных грузовых таможенных деклараций товарами формируются импортированные товары по объединенным и отдельным группам ТН ВЭД и группам стран. 
II. Далее рассчитываются транспортные услуги в импортированных товарах:

Например:
Объем импорта за I квартал 2007г. = 462615 тыс. долларов.

Доля транспортных услуг в импортированных товарах =7,1 процента.

Транспортные услуги  за I кв. 2007г. составили: 

462615 тыс. долларов Х 7,1 / 100 =32845,7 тыс. долларов.

Стоимость импорта товаров в ценах ФОБ составит:

462615 тыс. долларов - 32845,7 тыс. долларов =429769,3 млн. долларов.
III. Далее, рассчитывается импорт транспортных услуг за грузоперевозку товаров. Доставку импортных товаров до нашей границы осуществляют как резиденты, так и нерезиденты. По результатам обследования удельные веса транспортных услуг, выполненные резидентами и нерезидентами к общему объему транспортных услуг сложились следующие:
Удельный вес транспортных услуг, выполненные резидентами - 5,1 процента.
Удельный вес транспортных услуг, выполненные нерезидентами - 94,9 процента. 
Транспортные услуги,  выполненные нерезидентами, отражаются как импорт транспортных услуг.
Транспортные услуги  за 1 кв. 2007г. составили 32845,7 тыс. долларов

Импорт транспортных услуг  = 32845,7 тыс. долларов х 94,9 /100 = 31169,9 тыс. долларов.
� Утверждена постановлением Национального статистического комитета Кыргызской Республики �от 30 января 2008г. №14.





PAGE  
484

