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7. ТРАНСПОРТ

7.1. Методологические положения по статистике транспорта

1.
Общие положения

Статистика транспорта является отраслью экономической статистики, которая связана с организацией работы транспорта.

Особенности видов транспорта определили специфику статистического учета на всех видах транспорта.

Предметом изучения статистики транспорта являются массовые общественные явления, составляющие условия осуществления транспортного процесса и его результат.

1.1.
Цели и задачи

Настоящие положения подготовлены для формирования статпоказателей по статистике транспорта в соответствии с Государственным классификатором Кыргызской Республики «Виды экономической деятельности».

В задачи статистики транспорта входит наблюдение за статистическими данными, изучающими явления и процессы, происходящие на транспорте (размеры инфраструктуры, количество подвижного транспортного оборудования, объемы перевозок и другие показатели, относящиеся к транспорту), а также задачи  в обеспечении получения качественной, объективной и полной информации от предприятий, организаций; оценки предпринимательской деятельности (физических лиц) и формировании сводных данных статистическими органами по единой методологии.

При этом статистика транспорта не ограничивается только установлением факта того или иного показателя, но и изучает причины, вызвавшие отклонения, выявляет наличие резервов.
1.2.
Нормативно-правовая база

· Закон Кыргызской Республики от 26 марта 2007 года №40 «О государственной статистике»;
· Закон Кыргызской Республики от 8 июля 1998 года №89 «О транспорте»;

· Закон Кыргызской Республики от 9 июля 1998 года №90 «О железнодорожном транспорте»;
· Закон Кыргызской Республики от 2 июня 1998 года №72 «Об автомобильных дорогах»;

· Закон Кыргызской Республики от 20 апреля 1998 года №52 «О дорожном движении».

Настоящие Законы определяют основы правовой, экономической, организационной деятельности транспорта Кыргызской Республики, а также основы и принципы управления автомобильными дорогами, ремонта и содержания их; правовые основы обеспечения безопасности дорожного движения на территории республики.

1.3.
Система классификации и кодирования
· Государственный классификатор Кыргызской Республики «Виды экономической деятельности» (ГКЭД);
· Государственный классификатор Система обозначений объектов административно-территориальных и территориальных единиц Кыргызской Республики (СОАТЕ);

· Государственный статистический классификатор продукции (товаров и услуг) (ГСКП);
· Государственный классификатор Кыргызской Республики организационно-правовых форм хозяйствующих субъектов (ГКОПФ);

· Классификатор типов предприятий (КТП);

· Государственный классификатор Кыргызской Республики форм собственности (ГКФС);
· Государственный классификатор Кыргызской Республики органов управления (ГКОУ).

1.4.
Международные методологические разработки

· «Глоссарий по статистике транспорта», подготовленный Межсекторальной рабочей группой по статистике транспорта ЕВРОСТАТ, ЕКМТ, ЕЭК ООН;

· Рекомендации Международной организации гражданской авиации – ИКАО;

· Методологические положения по статистике Госкомстата России.

Данные материалы по статистике транспорта использовались в целях обеспечения сопоставимости данных и подготовки перечня стандартных определений терминов, используемых в статистике транспорта на международном уровне.

1.5.
Охват данных

Система показателей статистики транспорта с группировкой по экономическим, территориальным, техническим и технологическим признакам является основой изучения транспортной системы республики.

Статистические данные о дорожно-транспортных происшествиях, авариях и происшествиях на других видах транспорта, могут рассматриваться в качестве одного из видов статистики транспорта.

1.5.1
Объекты статистического наблюдения

Объектами статистического наблюдения на транспорте всех видов являются перевозки грузов и пассажиров, наличие подвижного состава, его использование, финансовые результаты транспортной работы, количество транспортных происшествий.

1.5.2
Единицей статистического наблюдения являются предприятия, эксплуатирующие автотранспортные средства, индивидуальные владельцы автотранспортных средств, занимающиеся коммерческими грузовыми и пассажирскими автоперевозками; предприятия железнодорожного, водного, воздушного, магистрального трубопроводного транспорта, предприятия троллейбусного транспорта.

1.5.3. Форма статистического наблюдения
Статнаблюдение за перевозочной деятельностью на транспортных предприятиях осуществляется по формам месячной, квартальной, годовой статотчетности. При проведении выборочных обследований на автомобильном транспорте (грузовом и пассажирском) - индивидуальные предприниматели (физические лица) – квартальная.

1.6.
Основные понятия

Транспорт Кыргызской Республики - зарегистрированный на ее территории автомобильный, железнодорожный, воздушный, внутренний водный, городской электрический транспорт, а также, находящийся в собственности Кыргызской Республики магистральный трубопроводный транспорт.

Государственной собственностью на транспорте являются:

· железные и автомобильные дороги общего пользования и инженерные сооружения 
на них;

· магистральные трубопроводы;

· судоходные водные пути, маяки, а также устройства и навигационные знаки, регулирующие и гарантирующие безопасность движения;

· аэронавигационные устройства системы управления воздушным движением; сети коммуникаций, инженерные сети связи. 

Услуги транспорта включают: 

· деятельность, связанную с услугами пассажирского или грузового (железнодорожного, автомобильного, трубопроводного, водного, воздушного транспорта, подчиняющегося и не подчиняющегося расписанию);

· вспомогательную деятельность, такую как услуги терминалов, транспортную обработку грузов, хранение и прочую вспомогательную деятельность;

· деятельность туристических агентств;

· аренду транспортного оборудования с водителем (или специализированным персоналом);

Транспортная сеть - совокупность линий или путей сообщения. Этот термин определяется ниже для каждого вида транспорта.

Вид транспорта - способ перевозки с использованием конкретных типов подвижного оборудования или инфраструктуры для перевозки лиц (пассажиров), груза и т.д.

Транспортное средство - единица подвижного состава, включая транспортные средства для тяги или для толкания, предназначенная для перевозки пассажиров или грузов.

Дорожное транспортное средство - транспортное средство на колесах, предназначенное для использования на дорогах.

Движение - перемещение транспортных средств по сетям. Когда транспортное средство перевозится на другом транспортном средстве, принимается во внимание только передвижение несущего транспортного средства.

Предприятие транспорта - юридическое лицо, предоставляющее транспортные услуги по перевозке грузов, багажа, почты и пассажиров физическим и юридическим лицам в качестве основного вида деятельности и действующее в соответствии с законодательством Кыргызской Республики.
Перевозчик – юридическое или физическое лицо, владеющее транспортным средством на праве собственности или иных законных основаниях, предоставляющее услуги по перевозке пассажиров, багажа, грузов и почты за плату или по найму и имеющее на это соответствующее разрешение – лицензию, выданную в установленном порядке.

Перевозки - перемещение пассажиров или грузов, транспортного оборудования или транспортных средств, перевозимых на другом транспортном средстве по транспортным сетям, определенным для каждого вида транспорта.

Вид сообщения - признак, представляющий характер участия подразделения транспортной сети в перевозках. Различают перевозки с участием одного подразделения - местное сообщение, двух и более подразделений одного вида транспорта - прямое сообщение, несколько видов транспорта - прямое смешанное. Перевозки делятся на  внутригородские, пригородные (местные), междугородные (дальние) и  международные (заграничные), транзитные.

Международные перевозки - перевозки между двумя пунктами (пунктом «погрузки» и пунктом «разгрузки»), расположенными в двух различных странах; они могут включать транзит еще через одну (или более) страну (или страны).

Внутренние перевозки - перевозки между двумя пунктами (пунктом «погрузки» и пунктом «разгрузки»), расположенными в одной и той же стране; они могут включать транзит через вторую страну.

Транзитные перевозки - перевозки через территорию республики между двумя пунктами, оба из которых расположены в другой стране или в других странах.

Перевезено грузов (объем перевозок грузов) - количество грузов в тоннах, перевезенных транспортом. Учитывается по видам транспорта, сообщений. Начальный момент процесса перевозок грузов отражается показателем «отправлено (отправление) грузов», конечный момент - показателем «прибыло (прибытие) грузов». Для отдельных предприятий транспорта для характеристики всего объема работы применяется показатель «перевезено (перевозка) грузов», который определяется как сумма отправленных грузов и принятых грузов от других предприятий транспорта для перевозки.

Вес: Под весом понимается вес брутто – брутто грузов. Он включает в себя общий вес грузов, вес всей упаковки, тары, контейнеров, съемных кузовов и поддонов с грузами, а также вес грузовых автотранспортных средств, перевозимых на других несущих транспортных средствах.

Вес нетто: фактический вес грузов без какой-либо упаковки, либо только в обертке или с внутренней упаковкой, в которой покупатель приобретает данные грузы в розничной торговле.

Вес брутто: общий вес грузов и всей внутренней и внешней обертки, упаковки, покрытия и поддерживающих конструкций, таких как поддоны, исключая вес тары контейнера, дорожного грузового транспортного средства и других транспортных средств и оборудования.

Под весом брутто может пониматься фактический вес или тарифный вес, по которому перевозчиком рассчитываются транспортные расходы.

Перевезено пассажиров - число пассажиров, перевезенных за определенный период времени учитывается по видам транспорта, сообщений. Единицей наблюдения в статистике перевозок пассажиров является пассажиро-поездка. Момент учета отправленных пассажиров определяется на отдельных видах транспорта неодинаково: или по моменту приобретения билета (на автомобильном, железнодорожном), или по моменту отправления транспортного средства (на водном и воздушном транспорте), по отправлению и прибытию (перевозки) транспортного средства (на воздушном и железнодорожном транспорте).

Грузооборот транспорта - объем работы транспорта по перевозкам грузов выражается в тонно-километрах. Исчисляется суммированием произведений массы перевезенных грузов в тоннах на расстояние перевозки в километрах. Грузооборот транспорта группируется по видам транспорта, роду движения и т.д.

Пассажирооборот транспорта - объем работы транспорта по перевозкам пассажиров. Единицей измерения является пассажиро-километр, т.е. перемещение пассажира на расстояние в 1 км. Определяется суммированием произведений количества пассажиров по каждой позиции перевозки на расстояние перевозки; расчет ведется раздельно по видам транспорта, сообщениям перевозок, другим признакам.

Продукция транспорта приведенная - объем работы транспорта по перевозкам грузов и пассажиров в условно-натуральном выражении. Измеряется в приведенных тонно-километрах. Определяется как сумма величины грузооборота транспорта и величины пассажирооборота, выраженных в приведенных тонно-километрах. Необходимость исчисления показателя приведенной продукции транспорта обусловлена тем, что по одним и тем же путям сообщения и одними и теми же средствами одновременно осуществляются перевозки грузов и пассажиров. Используется для исчисления показателя производительности труда работников, занятых на перевозках и себестоимости продукции.

Дальность перевозки - расстояние перевозки (транспортировки) объекта в километрах от пункта отправления в пункт назначения по сети путей сообщения определенного вида транспорта.

Коэффициент подвижности населения - число поездок, приходящихся в среднем на душу населения, за определенный период времени. Определяется делением величины общего отправления пассажиров по населенному пункту (области, республике) на общую численность проживающего в нем населения с группировкой по видам транспорта и сообщениям.

Протяженность сети путей сообщения - суммарная протяженность в километрах участков путей транспортного сообщения. Определяется на дату путем суммирования длин отдельных участков, образующих сеть.

Плотность сети путей сообщения - протяженность путей сообщения в километрах, приходящихся на единицу площади территории (обычно 1000 км2) республики или региона.

Производительность подвижного состава - объем транспортной работы, приходящейся в среднем на единицу средств транспорта на единицу времени. Определяется путем деления показателей объема транспортной работы на общее время нахождения транспортных средств в эксплуатации (рабочем парке) за период с учетом или без учета грузоподъемности, пассажиров-вместимости или их мощности.

Производительность труда на транспорте - количество продукции транспорта (как правило, в условно-натуральном выражении), приходящееся в среднем на одного работника, занятого на перевозках за определенный период. Исчисляется как отношение величины приведенной продукции транспорта к величине средней списочной численности работников, занятых на перевозках. Уровень производительности труда может также измеряться величиной доходов от перевозочной деятельности, приходящихся в среднем на одного работника, занятого на перевозках.

Доходы от перевозок - сумма средств, полученных транспортными предприятиями за перевозку грузов (включая почту), пассажиров (включая багаж), оказанные отправителям грузов и пассажиров; дополнительные услуги по перевозкам и за пользование имуществом транспорта. 

Общие доходы транспортных предприятий включают также доходы от сдачи в аренду подвижного состава, погрузочно-разгрузочных и транспортно-экспедиционных работ, обслуживания подъездных путей, внутреннего водного путевого хозяйства, применения авиации в отраслях экономики, подсобно-вспомогательной деятельности.

Расходы (затраты) по перевозкам - сумма издержек транспортных предприятий, непосредственно связанных с выполнением перевозок.

Рентабельность перевозок - соотношение между величиной прибыли транспортных предприятий от перевозок и величиной расходов по перевозкам, выраженное в процентах.

Средняя доходная ставка от перевозок - средний размер дохода от перевозки пассажира или тонны груза на единицу продукции (работы) транспорта.

Средняя себестоимость перевозок - величина расходов по перевозкам, приходящаяся в среднем на единицу продукции (работы) транспорта.

Безопасность движения - комплекс условий, затрагивающих деятельность органов государственной власти, направленных на бесперебойное функционирование транспорта и недопущение возникновения аварийных ситуаций в перевозочном процессе, а также на снижение последствий возможных аварий.

Состояние безопасности движения характеризуется показателями количества транспортных происшествий, в них погибших и раненых человек.

2. Городской и дорожный транспорт (пассажирский и грузовой)

2.1. Автомобильный транспорт

Охват данных
Объектом статистического наблюдения на автомобильном транспорте являются перевозки грузов и пассажиров, подвижной состав, его использование, финансовые результаты транспортной работы.

Единицей статистического наблюдения являются предприятия, эксплуатирующие автотранспортные средства (грузовые и пассажирские); владельцы автотранспортных средств (индивидуальные предприниматели (физические лица)), занимающиеся коммерческими грузовыми и пассажирскими автоперевозками; предприятия и организации, имеющие автотранспорт, как вид вспомогательной деятельности.

По характеру производственной деятельности предприятия, эксплуатирующие автотранспортные средства, делятся на предприятия автомобильного транспорта, для которых основным видом деятельности являются грузопассажирские перевозки на коммерческой основе и предприятия  и организации других отраслей экономики, осуществляющие, как правило, перевозки грузов, связанные с технологическим процессом производства.

Формами статистического наблюдения являются:

· сплошное наблюдение:
· отчетность (отчетный способ) – государственная статотчетность;

· несплошное наблюдение:
· выборочные обследования.

Статистическое наблюдение за перевозочной деятельностью крупных, средних и малых автопредприятий осуществляется по формам:

· месячной отчетности - об объемах грузовых и пассажирских перевозок, об использовании подвижного состава;

· квартальной отчетности - об объемах грузовых и пассажирских перевозок по видам сообщения, о доходах и расходах по грузовым и пассажирским перевозкам; о расходах по грузовым, автобусным и легковым таксомоторным перевозкам по статьям затрат;

· годовой отчетности - о наличии и использовании эксплуатационного парка автомобилей, о доходах и расходах по автоперевозкам.

Статистическое наблюдение за автотранспортом предприятий и организаций отраслей экономики, имеющих автомобили, как вспомогательный вид деятельности и выполняющих грузовые перевозки, осуществляется на основании годовой формы статистической отчетности, содержащей показатели о наличии и использовании автотранспортных средств, перевозках грузов, финансовых результатах работы автотранспорта.

В целях оценки объемов грузовых перевозок, осуществляемых индивидуальными предпринимателями (физическими лицами) на автомобильном транспорте, проводится выборочное обследование индивидуальных предпринимателей (физических лиц) - владельцев грузовых автомобилей, занимающихся коммерческими перевозками (обследованию подлежат в течение года 100 процентов предпринимателей).

На основании выборочных обследований производится расчет показателей генеральной совокупности способом прямого пересчета. Способ прямого пересчета состоит в том, что средняя величина показателя, найденного посредством выборки, умножается на число единиц генеральной совокупности.

Для оценки сводных показателей об объемах пассажирских перевозок в целом по республике проводятся выборочные обследования и расчет объемов перевозок пассажиров, выполненных владельцами (индивидуальные предприниматели (физические лица)) автобусов и легковых автомобилей, работающих как такси, и получившими право (лицензию) на осуществление коммерческих перевозок.

Результаты выборочных обследований и расчеты используются для досчетов общего объема перевозок грузов и пассажиров автотранспортом в целом по республике и отдельным регионам (за месяц, квартал, год).

Для получения статинформации о наличии автотранспортных средств в республике проводится статистическое наблюдение по всем предприятиям, организациям независимо от формы собственности и числа автомобилей, находящихся на их балансе. Данные о наличии автотранспорта индивидуальных владельцев представляются Главным управлением безопасности дорожного движения МВД Кыргызской Республики.

Пассажирский транспорт, подчиняющийся и не подчиняющийся расписанию 

Этот раздел включает деятельность, обеспечивающую внутригородские, пригородные, междугородные и международные перевозки пассажиров по установленным маршрутам, согласно расписанию прибытий на пункты остановок, перевозки школьными автобусами и прочие пассажирские перевозки, не подчиняющиеся расписанию (фрахт транспортных средств, поездки с экскурсионными целями и другие автобусные перевозки).

2.1.1.
Грузовой и пассажирский дорожный транспорт

Этот раздел включает:

· деятельность грузового дорожного транспорта, подчиняющего или не подчиняющегося расписанию: перевозки тяжелых грузов, неупакованных грузов, перевозки автоприцепами и автоцистернами, рефрижераторами, перевозки лесоматериалов, животных, мебели, автомобилей и т.д.; перевозку грузов транспортными средствами передвигаемыми животными;

· аренду грузовых автомобилей с водителем.

Объекты статистического наблюдения на пассажирском и грузовом автомобильном транспорте характеризуются следующими основными показателями.
Автотранспортное предприятие - предприятие, которое осуществляет в одном или более местах деятельность по оказанию автотранспортных услуг с использованием дорожных транспортных средств и основными видами деятельности которого, являются автомобильные перевозки (грузовые или пассажирские) и услуги, связанные с автомобильными перевозками.

Пассажир автомобильного транспорта - любое лицо, совершающее поездку на дорожном транспортном средстве (городские, пригородные автобусы, автобусы дальнего следования, такси).

По видам сообщения перевозки классифицируются на внутригородские, пригородные, междугородные и международные:

в международные перевозки включаются перевозки между Кыргызской Республикой и государствами СНГ и между Кыргызской Республикой и государствами вне Содружества Независимых Государств. Из международных перевозок выделяются: экспорт, импорт и транзит;

к междугородным перевозкам относятся перевозки, осуществляемые за пределы черты города (другого населенного пункта) на расстояние более 50 км. В междугородные перевозки включаются внутриобластные, которые осуществляются на маршрутах, проходящих в пределах одной области, межобластные - на маршрутах, проходящих по территории двух и более областей (в составе республики);

к пригородным - перевозки, осуществляемые за пределы черты города (другого населенного пункта) на расстояние до 50 км включительно;

к внутригородским (городским) перевозкам относятся перевозки, осуществляемые на маршрутах в пределах черты города.

К транзитным относятся перевозки грузов, осуществляемые между грузоотправителями и грузополучателями иностранных государств по территории Кыргызской Республики.

Перевозки пассажиров автобусами включают суммарные объемы, выполненные эксплуатационными маршрутными автобусами (подчиняющиеся расписанию, включая пассажиров, пользующихся правом бесплатного проезда), маршрутными таксомоторами и автобусами, работающими по заказам, а также объемы, выполненные предпринимателями владельцами автобусов и арендующие их (физические лица).

Количество пассажиров с платным проездом, перевезенных маршрутными автобусами и маршрутными таксомоторами, определяется на основании следующих документов и положений:

во внутригородском сообщении: 

· при продаже отдельным гражданам по установленному тарифу разовых билетов на одну пассажиро-поездку в автобусе общего пользования с кондуктором, количество перевезенных пассажиров принимается равным количеству проданных билетов;

· при продаже отдельным гражданам по установленному графику абонементных талонов и разовых билетов на одну пассажиро-поездку в автобусе общего пользования без кондуктора, количество перевезенных пассажиров определяется делением выручки от продажи абонементных талонов и разовых билетов на утвержденный для данного города единый тариф.

· количество перевезенных пассажиров маршрутными таксомоторами определяется делением выручки от продажи разовых билетов по каждому маршруту на утвержденный для данного маршрута тариф;

· при продаже отдельным гражданам, предприятиям (по установленному тарифу), абонементных билетов долговременного пользования число перевезенных пассажиров за месяц определяется умножением количества проданных билетов на количество поездок в месяц, установленных на основании проводимых обследований пассажиропотоков; 

в пригородном сообщении:

· при продаже отдельным гражданам по действующему тарифу разовых билетов на одну поездку в маршрутном автобусе, количество перевезенных пассажиров определяется по числу проданных билетов, или делением выручки от продажи разовых билетов на утвержденный для данного маршрута тариф;

· в междугородном и международном сообщениях количество перевезенных пассажиров определяется по числу проданных билетов. 

Количество лиц с правом бесплатного проезда устанавливается по справкам о количестве выданных документов, на основании которых разрешен бесплатный проезд отдельных категорий граждан. Эти справки представляются организациями, выдавшими документы на бесплатный проезд. Количество перевезенных пассажиров определяется из расчета 50 поездок в месяц для всех категорий лиц, пользующихся правом бесплатного проезда, или по данным  обследования пассажиропотоков. 

Пассажирооборот автобусов определяется как произведение количества перевезенных пассажиров на среднее расстояние поездки.

Услуги такси

Этот вид включает:

· услуги таксомоторных парков;

· услуги предпринимателей (физических лиц), занимающихся коммерческими перевозками.

Перевозки пассажиров легковыми таксомоторами определяются умножением количества посадок пассажиров в таксомоторы на среднее число пассажиров в таксомоторе. Среднее число пассажиров в легковом таксомоторе принимается равным двум пассажирам.

Пассажирооборот легковых таксомоторов определяется умножением количества пассажиров, перевезенных легковыми таксомоторами, на среднее расстояние перевозки пассажира легковым таксомотором, которое условно определяется делением платного пробега легковых таксомоторов на количество посадок в легковые таксомоторы.

Доходы от перевозок пассажиров эксплуатационными автобусами (включая маршрутные таксомоторы или автобусы малого и особо малого класса) во всех видах сообщения - общая сумма фактической выручки от продажи всех видов проездных билетов, выручки от перевозок пассажиров заказными автобусами, доходов, полученных от перевозок населения, включая багаж.

Доходы от перевозок пассажиров легковыми таксомоторами - выручка, полученная от перевозок пассажиров легковыми такси (с учетом доходов от предварительных заказов таксомоторов по телефону), а также доходы, поступившие по безналичному расчету от перевозки почты и периодической печати органам связи.

В доходах от эксплуатации легковых автомобилей по обслуживанию предприятий, учреждений, организаций (заказчиков) отражаются доходы, полученные от заказчиков за предоставленные легковые автомобили для служебных разъездов их работников. 

Перевозки грузов и грузооборот включают суммарные объемы, выполненные грузовыми автомобилями, пикапами и фургонами на шасси легковых автомобилей и автоприцепами. Учет перевезенных грузов осуществляется по моменту прибытия.

Объем перевезенных грузов на автомобильном транспорте указывается по фактическому весу перевезенных грузов с учетом веса тары, веса контейнеров за каждую ездку.

Грузооборот, выполненный автомобильным транспортом, определяется умножением веса перевезенного груза (включая груз, перевезенный на автоприцепах) за каждую ездку на расстояние ездки с последующим суммированием произведений по всем ездкам.

Перевозки грузов транспортными средствами на животной тяге - включают объемы грузов, выполненные животными. Оценка перевезенных грузов осуществляется на основании проведения выборочных обследований и расчета способом прямого пересчета средней величины, найденной посредством выборки на число единиц генеральной совокупности.

Доходы от перевозок грузов - выручка от перевозок грузов во всех видах сообщения; определяются на основе документов о количестве перевезенных грузов по действующим тарифам или в соответствии с заключенными договорами во всех видах сообщения.

В расходах по перевозкам грузов и пассажиров отражается полная себестоимость, т.е. все произведенные за отчетный период расходы по эксплуатации автомобилей (затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, стоимость израсходованного горючего, смазочных и прочих эксплуатационных материалов, затраты на восстановление износа и ремонт автомобильной резины, ремонт и техническое обслуживание автомобилей и автоприцепов). 

В общую сумму расходов по перевозкам не включаются расходы на погрузочно-разгрузочные работы, содержание экспедиционного персонала, расходы на капитальный ремонт автомобилей и отчисления на строительство автомобильных дорог. 

Средняя доходная ставка от перевозок - средний размер дохода от перевозки пассажиров или грузов на единицу транспортной работы (10 тонно-километров, 10 пассажиро-километров).

Средняя себестоимость перевозок - величина расходов по перевозкам, приходящаяся на единицу транспортной работы (10 тонно-километров, 10 пассажиро-километров).

2.1.2.
Методика определения общего объема перевозок груза (грузооборота) автомобильного транспорта
Общий объем (Wобщ.) услуг (перевозки грузов) грузового автомобильного транспорта включает в себя: 

· суммарные объемы перевозок грузов, выполненные грузовыми автомобилями, пикапами и фургонами на шасси легковых автомобилей и автоприцепами специализированных автотранспортных предприятий (малые, средние, крупные); (VАтп)

· суммарные объемы перевозок грузов, выполненные грузовыми автомобилями предприятий и организаций республики, имеющих грузовой автомобильный транспорт как вид вспомогательной деятельности; (Vвед.)

· оценки объемов предпринимателей (физических лиц) – владельцев грузовых автомобилей, занимающихся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица (предпринимателем). (Vф.л.)
или  Wобщ.= VАтп + Vвед.+ Vф.л
Объемы перевозок грузов специализированными предприятиями автомобильного транспорта получают по данным государственной статистической отчетности месячной, квартальной, годовой (фф. № 1-АВТО «Отчет о работе городского и дорожного транспорта», 65-АВТОМ «Отчет о продукции автомобильного транспорта», 5-АХ «Отчет о доходах и расходах по автоперевозкам»).

Аналогично определяется объем грузооборота, выполненного специализированными предприятиями автотранспорта (фф. № 1-АВТО, 65-АВТОМ, 5-АХ).

Объемы перевозок грузов (грузооборот) на предприятиях, организациях, имеющих автомобильный транспорт, как вид вспомогательной деятельности определяется ежемесячно по оценке (путем проведения ежеквартального выборочного обследования); по итогу за год по данным государственной статистической отчетности ф. № 1-ТР (ШОС) «Отчет об автотранспорте».

Дорасчет объема коммерческих перевозок предпринимателями (физическими лицами) - владельцами грузовых автомобилей осуществляется по данным ежеквартального выборочного обследования в соответствии с постановлением Нацстаткома Кыргызской Республики от 11.07. 2002г. №70.

2.1.3.
Методика определения общего объема перевозок пассажиров и пассажирооборота автомобильным транспортом
Общий объем перевозок пассажиров (Wпасс.) автомобильного транспорта включает в себя: 

· объемы перевозок пассажиров, выполненные автобусами специализированных автотранспортных предприятий (малые, средние, крупные) VАтп (автобусы);
· расчеты объемов перевозок автобусами, находящимися в личной собственности граждан и числа автобусов, сданных в аренду физическим лицам Vф.л (автобусы) и расчетов объемов перевозок пассажиров легковыми автомобилями индивидуальных владельцев, получивших патент органов налоговой инспекции на право оказания услуг Vф.л (такси)

или  Wпасс. = VАтп (автобусы) + Vф.л (автобусы) + Vф.л (такси)
Аналогично определяется общий объем пассажирооборота.

Объемы перевозок пассажиров автобусами специализированных предприятий автомобильного транспорта получают по данным государственной статистической отчетности - месячной, квартальной, годовой (фф. № 1-АВТО, 65-АВТОМ, 5-АХ).

Аналогично определяется объем пассажирооборота, выполненного специализированными предприятиями автотранспорта.
Оценка объема перевозок пассажиров (автобусы, такси) и пассажирооборота индивидуальных предпринимателей (физических лиц) осуществляется по данным ежеквартального выборочного обследования в соответствии с постановлением Нацстаткома Кыргызской Республики от 20.05. 2002г. №15.
2.1.4.
Подвижной состав автомобильного транспорта

Парк дорожных транспортных средств – количество дорожных транспортных средств, которое зарегистрировано на данную дату в стране, и которое можно использовать на дорогах, открытых для общего пользования.

Транспортные средства для перевозки как пассажиров, так и грузов, следует относить либо к пассажирским дорожным транспортным средствам, либо к грузовым, в зависимости от их основного назначения, что определяется их техническими характеристиками.

Статистическое наблюдении о наличии автотранспортных средств ведется по:

типам автомобилей:

· грузовые, пикапы, легковые фургоны, автобусы, легковые, включая легковые автомобили индивидуальных владельцев, легковые служебные, легковые таксомоторы (такси); автомобили специального назначения;

виду используемого топлива: 

· бензиновые, дизельные; на сжиженном нефтяном газе, сжатом природном газе и газодизельные;

конструкции кузова:

· с бортовой платформой, самосвалы, грузовые фургоны, рефрижераторы, цистерны, лесовозы и прочие; 

грузоподъемности грузовых автомобилей;

времени пребывания автомобилей в эксплуатации (с момента выпуска заводом изготовителем).

Грузовой автомобиль - дорожное механическое транспортное средство на жесткой раме, предназначенное исключительно или преимущественно для перевозки грузов.

К грузовым автомобилям относятся грузовые автомобили общего назначения (имеющие в качестве грузонесущей емкости открытые бортовые (безбортовые) платформы) и специализированные. 

К специализированным грузовым автомобилям относятся автомобили, конструкция грузонесущих емкостей которых предназначена для перевозки грузов определенных видов: самосвалы для перевозки сыпучих строительных и сельскохозяйственных грузов; фургоны для перевозки продовольственных, промышленных товаров, хлебобулочных изделий, мебели и других грузов; фургоны с изотермическими кузовами и рефрижераторы для перевозки скоропортящихся продуктов в охлажденном или замороженном состоянии; цистерны для перевозки нефтепродуктов, химически активных жидкостей, технической и питьевой воды, молока и других жидких грузов, автобетоносмесители, авторастворовозы, цементовозы и прочие; автомобили для перевозки строительных конструкций; лесовозы, трубовозы, контейнеровозы.

Пикап и легковой фургон - малотоннажные грузовые и грузопассажирские автомобили с кузовами, сконструированные на шасси легковых автомобилей.

Автобус - пассажирское дорожное механическое транспортное средство, предназначенное для перевозки пассажиров и имеющее более восьми сидящих мест (не считая место водителя).

Легковой автомобиль – дорожное механическое транспортное средство, предназначенное для перевозки пассажиров вместимостью до восьми человек, не считая водителя.

Специальный автомобиль - дорожное транспортное средство, предназначенное преимущественно для целей иных, чем перевозки пассажиров и грузов (санитарный, ветеринарный, пожарный, аварийный, мастерская, автолавка, автокран, подметально-уборочный, поливомоечный и т.п.).

Прицеп - грузовое дорожное транспортное средство, предназначенное для буксировки дорожным механическим транспортным средством.

Полуприцеп - грузовое дорожное транспортное средство без передней оси, сконструированное таким образом, чтобы часть этого транспортного средства и значительная часть веса находящегося на нем груза опиралась на дорожный тягач.

Возраст дорожного транспортного средства – период времени после первой регистрации дорожного транспортного средства независимо от страны регистрации.

Грузоподъемность подвижного состава - количество тонн груза, которое может быть загружено  в транспортное средство согласно его конструкции. На автомобильном транспорте грузоподъемность является заводской характеристикой автомобиля, прицепа.

Пассажировместимость (легкового автомобиля, автобуса) включая место водителя – число перевозимых пассажиров, указанной в технической характеристике.

Общая грузоподъемность автомобилей определяется суммированием произведений, полученных от умножения списочного числа грузовых автомобилей каждой марки на их грузоподъемность по паспорту завода - изготовителя.

Общая пассажировместимость автобусов определяется суммированием произведений, полученных от умножения списочного числа автобусов каждой марки на их вместимость по числу мест для сидения.

Коэффициент использования грузоподъемности характеризует степень использования грузоподъемности подвижного состава и определяется отношением количества фактически перевезенного груза к тому количеству, которое может быть перевезено при полном использовании грузоподъемности.

Коэффициент использования пассажировместимости (коэффициент наполнения) определяется отношением количества пассажиров, находящихся в автобусе, к числу мест, предоставленных в соответствие с техническими нормами автобуса.

Коэффициент технической готовности подвижного состава оценивает степень готовности технически исправного подвижного состава к перевозкам.

Определяется:

· для единицы подвижного состава - отношением количества дней, в которые единица подвижного состава была технически исправна, к общему количеству календарных дней, за которое определяется этот показатель;

· для всего парка подвижного состава за день работы - отношением количества автомобилей (прицепов) готовых к эксплуатации, к общему их инвентарному числу.

Коэффициент выпуска подвижного состава (использование парка) характеризует выпуск подвижного состава на линию (на работу) определяется для всего парка отношением автомобиле-дней пребывания подвижного состава в работе к автомобиле-дням пребывания его в хозяйстве.

Коэффициент использования пробега (для грузового транспорта), коэффициент полезного пробега (для автобусного транспорта) и коэффициент платного пробега (для таксомоторного транспорта) характеризует степень использования пробега подвижного состава и определяется отношением производительного пробега (пробега с грузом, с пассажирами) к общему пробегу.

Общий пробег равен суммарному пробегу с грузом (пассажирами), без груза (пассажиров) и нулевому пробегу (подача подвижного состава из гаража под первую погрузку или посадку пассажиров, следование после работы на стоянку, заезды на заправку топливом, ремонт – непроизводительный пробег).

Эксплуатационная скорость характеризует условную среднюю скорость движения подвижного состава за время нахождения его в наряде.

Определяется: для парка грузовых автомобилей – отношением общего пробега автомобилей к времени пребывания его в наряде; для автобусов – отношением общего пробега автобусов к времени пребывания парка автобусов в наряде.

2.1.5.
Городской электрический транспорт
Объектами статистического наблюдения на городском электрическом транспорте являются перевозки пассажиров, подвижной состав, его использование, путевое и станционное хозяйство, финансовые результаты транспортной работы.

Единицей статистического наблюдения - являются предприятия троллейбусного транспорта имеющие на своем балансе хозяйство гор-электротранспорта.

Статистическое наблюдение за деятельностью городского электрического транспорта осуществляется по формам: 

· месячной отчетности - о количестве перевезенных пассажиров, пассажирообороте; 

· квартальной отчетности - о доходах и затратах на перевозки пассажиров и багажа;

· годовой отчетности - о протяжении путей сообщения, о наличии подвижного состава, его вместимости, возрастном составе, об использовании электротранспорта.

Объекты статистического наблюдения на городском электрическом транспорте характеризуются следующими показателями:

Троллейбус – пассажирское дорожное транспортное средство, которое предназначено для перевозки пассажиров; имеет более девяти сидячих мест (включая место водителя), соединено с электрическими проводами и приводится в движение с помощью электричества.

Подвижной состав включает число пассажирских троллейбусов, числящихся на балансе отчитывающегося предприятия и находящихся в работе, резерве, простое в технически исправном состоянии, ремонте, ожидании ремонта, включая также непригодные для работы троллейбусы, но еще не списанные с баланса в установленном порядке.

Общая пассажировместимость подвижного состава определяется путем умножения инвентарного числа подвижного состава по типам на их вместимость, в соответствии с техническим паспортом.

Вместимость по числу мест для сидения определяется путем умножения инвентарного числа подвижного состава по типам на их вместимость по количеству мест для сидения, в соответствии с техническим паспортом.

Коэффициент использования парка троллейбусов оценивает степень использования подвижного состава на перевозках; определяется отношением времени пребывания машино-дней в движении (в работе) к машино-дням пребывания в хозяйстве.

Протяжение развернутой линии включает длину всех находящихся на балансе троллейбусного хозяйства линий: пассажирских, деповских, разъездов, узлов, поворотных колец и др. путей.

Протяжение эксплуатационной пассажирской троллейбусной линии в двухпутном исчислении отражает протяжение линии, предназначенной для движения пассажирских машин на маршрутах, включая разъезды и поворотные кольца.

Перевозки пассажиров включают граждан, пользующихся правом бесплатного проезда.

Количество пассажиров с платным проездом на городском электрическом транспорте определяется на основании следующих документов, положений:

· при продаже отдельным гражданам по установленному тарифу разовых билетов на одну пассажиро-поездку в городском электротранспорте с кондуктором, количество перевезенных пассажиров принимается равным количеству проданных билетов;

· при продаже отдельным гражданам по установленному тарифу абонементных талонов и разовых билетов на одну пассажиро-поездку в городском транспорте без кондуктора, количество перевезенных пассажиров определяется делением выручки от продажи абонементных талонов и разовых билетов на утвержденный для данного города единый тариф;

· при продаже отдельным гражданам, предприятиям по установленному тарифу абонементных месячных билетов количество перевезенных пассажиров за месяц определяется умножением количества проданных билетов на количество поездок в месяц  для каждого вида транспорта, установленных на основании проводимых обследований пассажиропотоков. Количество перевезенных пассажиров определяется из расчета 50 поездок в месяц для всех категорий лиц, пользующихся правом бесплатного проезда, или по данным обследования пассажиропотоков.

Количество лиц с правом бесплатного проезда устанавливается по справкам о количестве выданных документов, на основании которых разрешен бесплатный проезд. Эти справки представляются организациями, выдавшими документы на бесплатный проезд. 

Пассажирооборот определяется умножением количества перевезенных пассажиров на среднее расстояние поездки пассажира. Cреднее расстояние исчисляется на основании разового (1 раз в пять лет) обследования пассажиропотоков в данном городе, утверждается в порядке, устанавливаемом органом управления соответствующим транспортом, и используется как постоянная величина для определения пассажирооборота.

Доходы от перевозок пассажиров - общая сумма фактической выручки от продажи всех видов проездных документов, как отдельным гражданам, так и предприятиям и организациям.

В затраты на перевозку пассажиров и багажа включаются все эксплуатационные расходы, непосредственно связанные с перевозкой пассажиров, т. е. затраты, включаемые в полную себестоимость перевозки пассажиров.

Средняя доходная ставка - средний размер дохода от перевозки пассажиров на единицу транспортной работы (10 пассажиро-км).

Средняя себестоимость перевозок пассажиров - величина расходов по перевозкам, приходящихся на единицу транспортной работы (10 пассажиро-км).

3.
Железнодорожный транспорт

Этот раздел включает:

· пассажирские и грузовые перевозки в международном, междугородном и пригородном сообщениях, подчиняющиеся или не подчиняющиеся расписанию;

· маневровые операции и диспетчерскую работу;

· услуги спальных вагонов и услуги вагонов-ресторанов, являющиеся неотъемлемой частью деятельности ГП «Национальной Компании «Кыргыз Темир Жолу».

Железная дорога - линия сообщения, представляющая собой рельсовый путь и предназначенная исключительно для железнодорожных транспортных средств.

Железнодорожный путь - пара рельсов, по которым могут передвигаться железнодорожные транспортные средства.

Железнодорожное транспортное средство - подвижное оборудование, передвигающееся исключительно по рельсам; различают тяговые транспортные средства (локомотивы и автомотрисы) и буксируемые транспортные средства (пассажирские вагоны, прицепные вагоны мотор-вагонного поезда, багажные и товарные вагоны). В статистические данные включаются следующие транспортные средства:

а) все железнодорожные транспортные средства, принадлежащие основному железнодорожному предприятию, а также средства, взятые этим предприятием внаем и фактически находящиеся в его распоряжении, включая  те транспортные средства, которые ремонтируются или ожидают ремонта, или хранятся в парке в рабочем или нерабочем состоянии, а также иностранные транспортные средства, находящиеся в распоряжении системы, и транспортные средства предприятия, временно находящиеся в порядке обычной эксплуатации за границей или находящиеся на сети вспомогательных железнодорожных предприятий;

б) товарные вагоны, принадлежащие частным владельцам, т.е. товарные вагоны, не принадлежащие основному железнодорожному предприятию, однако зарегистрированные  и допущенные к перевозкам этим предприятием при соблюдении специальных условий, а также товарные вагоны, отданные этим железнодорожным предприятием внаем частным владельцам и эксплуатируемые в качестве товарных вагонов, принадлежащих частным владельцам.

3.1.
Железнодорожный транспорт общего пользования

(Железнодорожный транспорт, подведомственный государственному предприятию  «Национальная Компания «Кыргыз Темир Жолу»).
Объектами статистического наблюдения на железнодорожном транспорте общего пользования являются перевозки пассажиров, грузов,  подвижной состав, путь и путейное хозяйство, финансовые результаты от перевозочной деятельности.

Единицей статистического наблюдения на железнодорожном транспорте общего пользования является основное железнодорожное предприятие.

Формами статистического наблюдения являются:

· месячная отчетность о перевозках пассажиров, пассажирообороте, отправлении грузов, грузообороте, использовании подвижного состава;

· квартальная отчетность - о доходах по грузовым и пассажирским перевозкам по видам сообщения; 

· годовая отчетность - о протяженности железнодорожных путей, о наличии подвижного состава, о финансовых результатах работы железнодорожного транспорта общего пользования.

Объекты статистического наблюдения на железнодорожном транспорте характеризуются следующими основными показателями (понятиями), классификациями.

Основное железнодорожное предприятие - предприятие, владеющее или эксплуатирующее самую крупную железнодорожную сеть в республике (государственному предприятию «Национальная Компания «Кыргыз Темир Жолу»).

Наличие грузовых вагонов определяется ежегодной переписью вагонов. По ее результатам определяется та исходная величина наличия вагонов,  от которой ведется текущий учет в последующий период. Количество вагонов характеризуется не только в целом, но и с распределением по роду вагонов: крытые, платформы, полувагоны, цистерны, рефрижераторы, прочие. 

Наличие пассажирских вагонов - учитывается по депо приписки на железных дорогах.

Учет парка пассажирских вагонов ведется в физических единицах. В зависимости от оборудования вагоны, предназначенные для перевозки пассажиров, делятся на мягкие, мягкожесткие, жесткие, купейные, жесткие открытые.

Железнодорожное движение по национальной территории – любое движение железнодорожных транспортных средств в пределах национальной территории.

Типы поездов.  К основным категориям относятся: 

· грузовой поезд: поезд, состоящий из одного или нескольких товарных вагонов и, в случае необходимости, из багажных вагонов, передвигающихся либо порожняком, либо загруженными;

· пассажирский поезд: поезд, предназначенный для перевозки пассажиров и состоящий из одного или нескольких пассажирских железнодорожных транспортных средств и, в случае необходимости, из багажных вагонов, передвигающихся либо порожняком, либо загруженными.

Перевозки грузов учитываются по видам сообщения: местное и прямое. К местному сообщению относятся перевозки, совершаемые между станциями одной железной дороги без участия других дорог и видов транспорта. К прямому - двух дорог и более. В прямом сообщении выделяют вывоз, ввоз и транзит.
Отправление грузов - партия грузов в тоннах, принятых к перевозке по сети железных дорог в соответствии с действующими правилами и тарифами. Величина показателя исчисляется как сумма всех отправок, принятых в отчетном периоде к перевозке на территории страны непосредственно от грузоотправителей.

Виды грузовых отправок. Основными категориями являются:

· маршрутная отправка: любая грузовая отправка, состоящая из одной или нескольких повагонных отправок, переданных одновременно для перевозки одним и тем же грузоотправителем на одной и той же станции и отправленных без изменения состава поезда в адрес одного и того же грузополучателя на одну и ту же станцию назначения;

· повагонная отправка: любая грузовая отправка, для перевозки которой необходим весь вагон, независимо от того, используется или не используется полностью его грузоподъемность;

· мелкие отправки: любая грузовая отправка, для перевозки которой не нужен и не требуется весь вагон.

Грузооборот - объем перевозочной работы по доставке грузов с учетом расстояния перевозки. Определяется как сумма произведений массы каждой отправки в тоннах на расстояние перевозки, измеряется в тонно-километрах.

Среднее расстояние перевозки 1 тонны груза - определяется как средняя  из расстояний перевозки отправок грузов с учетом их веса делением грузооборота (в тонно-километрах) на объем перевозок (в тоннах).

Средняя густота перевозок грузов - количество грузов в тоннах, проследовавших через каждый километр пути за определенный период времени. Определяется делением выполненного грузооборота в тарифных тонно-километрах на эксплуатационную длину пути.

Статистический учет перевозок пассажиров охватывает перевозки, совершенные в вагонах пассажирского парка, мотор-вагонного подвижного состава, в грузовых вагонах, выделенных для перевозки пассажиров по эксплуатируемой сети железной дороги Кыргызской Республики и подразделяются по видам сообщения.

Отправление пассажиров - объем выполненной работы по перевозкам пассажиров. Определяется по числу проездных билетов, проданных и выданных бесплатно в данном отчетном периоде с учетом приходящихся на этот период пассажиропоездок, совершенных по групповым билетам, грузовым документам и другим билетам. 

Вид сообщения. Перевозки пассажиров подразделяются на местное и прямое, которые объединяют термином дальнее следование. Отнесение перевозок пассажиров к местному или прямому сообщениям, соответствуют определениям грузовых перевозок.

К пригородному сообщению относятся перевозки пассажиров в пределах пригородного участка, оплаченные по пригородному тарифу.

Перевозки пассажиров в пределах пригородной зоны двух смежных дорог относят к перевозкам в пригородном сообщении каждой из этих дорог, а не прямому сообщению.

Пассажирооборот - перевозки пассажиров с учетом расстояний, на которые они были перевезены. Величина показателя исчисляется как сумма произведений количества перевезенных в данном периоде пассажиров на расстояние их поездок, измеряется в пассажиро-километрах. Учитывается по видам сообщения.  

Среднее расстояние перевозки пассажиров  - определяется как средняя из расстояний отдельных пассажиропоездок делением пассажирооборота (в пассажиро-километрах) на количество перевезенных пассажиров. Определяется в целом по сети и по видам сообщения.

Производительность локомотива измеряется количеством тонно-километров брутто, приходящихся в среднем в сутки на один локомотив эксплуатируемого парка, занятого в грузовом движении.
Производительность грузового вагона определяет среднесуточную выработку вагона рабочего парка. Измеряется количеством тонно-километров нетто, приходящихся в среднем в сутки на один вагон рабочего парка.

Среднее время оборота грузового вагона - характеризует время полного производственного цикла его работы - от одной погрузки до следующей погрузки.

Этот цикл включает в себя время в движении по перегонам, простой на промежуточных станциях, время нахождения под грузовыми операциями и на технических станциях. Среднее время оборота грузового вагона по сети железных дорог определяется отношением затрат времени всего рабочего парка (в вагоно-сутках) к числу погруженных вагонов.

Коэффициент использования грузоподъемности вагона определяется отношением количества погруженных в вагоны тонн грузов к общей грузоподъемности загруженных вагонов.

Средняя масса (вес) железнодорожного поезда в тоннах определяется: 

· брутто (сумма веса грузов в поезде и веса вагонов в поезде) - как отношение суммы грузооборота (в тонно-километрах) и пробега вагонов в поездах (в тонно-километрах) к пробегу локомотива во главе поезда с грузами и без них в (локомотиво- километрах); 

· нетто (вес грузов в поезде) - как отношение грузооборота (в тонно-километрах) к пробегу локомотива во главе поезда с грузами и без них (в локомотиво- километрах).

Линейная скорость движения поездов т.е. скорость движения на линии (участковая скорость) определяется делением пробега поездов на их время пребывания на перегонах и промежуточных станциях.

Техническая скорость движения поездов определяется делением пробега поездов на их время движения и простоев на перегонах.

Эксплуатационная длина железнодорожных путей общего пользования - протяженность в километрах железнодорожных линий государственного предприятия ГП «Национальной Компании «Кыргыз Темир Жолу», измеряемая по оси главного пути.

Развернутая длина главных путей - суммарная протяженность главных путей, включая съезды между ними и двухпутные вставки.

Доходы от перевозочной деятельности включают поступления от перевозок грузов, пассажиров, багажа.

Доходы от грузовых перевозок слагаются из провозной платы, оплаты начальной и конечной операции и дополнительных сборов.

Доходы от перевозок пассажиров включают суммы провозной платы и различные доплаты: за скорость, спальное место, проезд в купейном и мягком вагоне и пр. 

Доходы от перевозок багажа определяют по суммам провозной платы и дополнительных сборов, указанных в корешках багажных квитанций.

Доходы от перевозок грузов, пассажиров и багажа в зависимости от того, совершаются ли они одной железной дорогой или более, делятся на доходы местного сообщения и доходы прямого сообщения. Доходы прямого сообщения распределяются между железными дорогами централизованно-пропорционально количеству выполненной транспортной работы.

Средняя доходная ставка по грузовым и отдельно по багажным перевозкам исчисляется делением суммы провозной платы на соответствующие тонно-километры, а по пассажирским перевозкам - делением суммы провозной платы и доплат на пассажиро-километры. 

Доходы от основной деятельности железной дороги - денежные средства, полученные за выполненные перевозки, работы или оказанные услуги. Они складываются из доходов от перевозок грузов, пассажиров, багажа, дополнительных сборов (за погрузку, выгрузку, хранение, транспортно-экспедиционные операции), доходов местных станций, оказания различных услуг пассажирам и грузоотправителям (предварительная продажа билетов, доставка билетов и багажа на дом, хранение багажа уведомление о прибытии груза и т.п.).

Эксплуатационные расходы (расходы по перевозкам) определяются по данным бухгалтерского учета. Из общего объема расходов по перевозкам грузов, пассажиров и багажа выделяются расходы на заработную плату, топливо и электроэнергию, материалы, амортизационные отчисления.

Согласно номенклатуре расходы учитываются раздельно по основной (эксплуатационной) и вспомогательной деятельности.

Прибыль железной дороги - абсолютное превышение доходов от перевозок над эксплуатационными расходами. Обратное отношение - убыток.

Рентабельность (убыточность) перевозок определяется делением прибыли (убытка) на эксплуатационные расходы; измеряется в процентах.

Себестоимость перевозок определяется делением расходов по грузовым или пассажирским перевозкам на соответствующие объемы работы в эксплуатационных тонно-километрах и пассажиро-километрах, измеряется в расчете на 10 тонно-километров и на 10 пассажиро-километров.

4.
Трубопроводный транспорт

Этот раздел включает транспортировку газа по магистральному трубопроводу, а также услуги насосных станций и техническое обслуживание трубопроводов.

Объектами статистического наблюдения на трубопроводном транспорте являются протяженность магистрального трубопровода, транспортировка грузов (газа), доходы от транспортировки газа.

Единицей статистического наблюдения являются предприятия, осуществляющие транспортировку природного газа.

Формами статистического наблюдения являются:

· месячная отчетность об объеме транспортирования природного газа;

· квартальная - о доходах от доставки (прибытия) газа;

· годовая - о протяженности магистрального трубопровода.

Основные понятия

Протяженность магистральных трубопроводов представляет собой сумму линейных протяжений всех участков трубопроводов в однониточном исчислении, включая отводы от них.
Перекачка газа – транспортировка грузов по магистральным трубопроводам - первоначальное отправление груза, принятого предприятиями трубопроводного транспорта, для доставки из районов добычи (производства) или из-за границы в пункты потребления (газораспределительные станции). Определяется в момент закачки газа (груза) в магистральный трубопровод по показаниям расходомеров и счетчиков.

Для природного газа пересчет из единиц объема перекачки в единицы массы (веса) производится по соотношению: 1000 м3 газа = 0,8 т. 

Грузооборот трубопроводного транспорта - объем работы по перемещению газа по магистральным трубопроводам. Определяется как сумма произведений объемов перекачки газа в тоннах на расстояние перекачки от входного коллектора головной насосной станции до входного коллектора газораспределительной системы и т.п.

Тонно-километр на газопроводном транспорте - единица измерения транспортировки, соответствующая транспортировке одной тонны грузов по трубопроводу на один километр.

Доходы от транспортировки на газопроводном транспорте определяются как разница между выручкой от продажи газа потребителям по ценам реализации и покупной стоимостью реализованного газа предприятиями по его транспортировке или путем умножения тарифа по транспортировке 1000 м3 газа на объем транспортировки.
5.
Внутренний водный транспорт

Этот раздел включает грузовые перевозки по озеру и аренду внутреннего водного транспорта с экипажем.

Объектами статистического наблюдения на внутреннем водном транспорте являются перевозки грузов и пассажиров, наличие флота, озерных причалов, протяженность внутренних водных судоходных путей, финансовые результаты от перевозочной деятельности, связанной с осуществлением транспортного процесса на внутреннем водном транспорте.

Единицами наблюдения на внутреннем водном транспорте являются предприятия внутреннего водного транспорта.

Формами статистического наблюдения являются:

· месячная отчетность - о перевозках грузов и грузообороте;

· квартальная отчетность – о доходах от перевозок;

· годовая отчетность - о наличии флота, сроках его службы, протяженности внутренних водных путей, финансовые результаты от основного вида деятельности.

Объекты статистического наблюдения на внутреннем водном транспорте характеризуются следующими понятиями и показателями.

К внутренним водным путям относятся реки, каналы, озера, заливы и другие водные пространства (кроме морей), которые пригодны для судоходства. По ним осуществляется движение судов и буксировка судов, плотов, и других плавучих объектов.

Протяженность внутренних водных путей измеряется по осевой линии обслуживаемых судовых ходов (фарватеров), из нее выделяются пути со знаками судоходной обстановки и с гарантированными габаритами пути.

Внутренние водные судоходные пути со знаками судоходной обстановки представляет собой пути, на которых установлены береговые и плавучие сигнальные устройства: бакены, буи, створы и другие устройства, обеспечивающие безопасность судоходства в дневное и ночное время. Из них выделяются пути с освещаемой и светоотражающей обстановкой.

Причал - сооружение порта, предназначенное для безопасного подхода, швартовки судов, их стоянки во время перегрузочных работ, посадки и высадки пассажиров и других портовых операций.

Предприятие внутренних водных перевозок – предприятие, которое осуществляет в одном или более местах деятельность по производству услуг по внутренним водным перевозкам с использованием судов для перевозок и основными видами деятельности которого, являются внутренние водные перевозки и услуги, связанные с внутренними водными перевозками.

Флот судов внутреннего водного плавания - совокупность судов, находящихся на плаву и предназначенных для перевозок грузов или пассажирских перевозок общего пользования по внутренним водным судоходным путям.

Включаются суда, находящиеся в ремонте. Учет наличия судов ведется по количеству (в единицах), по грузоподъемности, пассажировместимости, мощности и с распределением на самоходные и несамоходные суда.

Грузоподъемность водного судна – максимальный выраженный в тоннах разрешаемый вес грузов, которое судно может перевозить согласно судовым документам.

Пассажировместимость судов – максимально допустимое число пассажиров, которое судно может перевозить согласно судовым документам.
Мощность судна – механическая мощность, развиваемая двигателем, которым оборудовано судно. Эта мощность измеряется в фактических киловаттах (мощность, передаваемая на гребной винт):

1 кВт = 1,36 л.с.;
      1 л.с. = 0,735 кВт

К транспортным судам следует относить самоходные и несамоходные суда, предназначенные для перевозки грузов и пассажиров.

К самоходным относятся суда, которые имеют самостоятельную двигательную установку (двигатель) и движитель (гребное колесо, гребной винт). Они подразделяются на грузовые, буксирные, грузопассажирские и пассажирские суда.  

К грузовым относятся суда, предназначенные для перевозок различных грузов.

По назначению они подразделяются на сухогрузные и наливные.

Сухогрузные суда используются для перевозки насыпных и навалочных грузов, леса и лесоматериалов, тарно-штучных грузов и др.

Наливные суда предназначены для перевозки жидких грузов наливом в емкостях, оборудованных в корпусе судна.

К ним относятся танкеры, химовозы, газовозы, водолеи и др.

К пассажирским относятся суда, предназначенные для перевозок пассажиров и их багажа на внутренних водных путях, а также для отдыха и туристических путешествий.  

К грузопассажирским относятся суда, имеющие помещения для пассажиров и трюмы для перевозки грузов.

К несамоходным грузовым судам относятся несамоходные баржи, предназначенные для буксировки или толкания и не имеющие самостоятельной двигательной установки; используются для перевозки сухогрузов и наливных грузов.

К буксирным судам относятся тягачи и толкачи, которые по своей конструкции приспособлены для буксировки или толкания несамоходных судов и плотов.

Буксир – судно с источником двигательной силы мощностью не менее 37 кВт, предназначенное для буксировки несамоходных барж, толкаемых – буксируемых барж и плотов, но не для перевозки грузов.

Толкач – судно с источником двигательной силы мощностью не менее 37 кВт, предназначенное или приспособленное для толкания барж, но не для перевозки грузов.

Вспомогательные технические и обслуживающие суда подразделяются на:

· занятые на работах по обеспечению перевозок;

· занятые на технологических работах в производственных процессах.

К судам, занятым на работах по обеспечению перевозок относятся:

· суда по обслуживанию путевого хозяйства, поддержанию габаритов пути, подходов к причалам (земснаряды, дноочистительные снаряды, плавкраны и др.);

· суда по обслуживанию перевозок (рейдовые, разъездные, суда-банкеровщики и т.д.).

К судам,  занятым на технологических работах в производственных процессах, относятся:

· разъездные суда, занятые на обслуживании производственной (нетранспортной) деятельности предприятия;

· плавучие краны, перегружатели, занятые на перегрузочных работах.

Перевозки грузов учитываются по отправлению. Объектом учета грузовых перевозок служит отправка. Отправкой считается отдельная партия груза, отправленная из одного пункта в другой и оформленная перевозочными документами. Количество отправленных грузов в тоннах определяется исходя из веса, указанного в перевозочных документах, включая вес тары, а также всех приспособлений и оборудования, применяемых при перевозках.

Грузооборот по отправленным грузам исчисляется по каждой отправке перемножением указанного в перевозочном документе веса отправки на расстояние перевозки, а затем суммированием полученных результатов по всем отправкам.
Перевозки пассажиров по отправлению учитываются по количеству пассажиров,  фактически отправленных в отчетном периоде в собственных и арендованных судах. Объектом учета количества пассажиров является каждая поездка одного пассажира между двумя пунктами в одном направлении.
Пассажирооборот по отправлению определяется по каждой ездке, исходя из количества пассажиров и расстояния перевозки каждого пассажира от пункта отправления до пункта назначения путем перемножения количества отправленных пассажиров на расстояние перевозки каждого пассажира и суммированием полученных результатов. 

Производительность 1 тонны грузоподъемности речного судна измеряется объемом работы в единицу времени нахождения судна в эксплуатации - валовая и в единицу времени хода с грузом - чистая.
Для грузопассажирских и грузовых судов измеряется количеством тонно-километров грузооборота на 1 тонну грузоподъемности, для пассажирских и грузопассажирских - количеством пассажиро-километров пассажирооборота на 1 место пассажиро-вместимости, для буксиров - количеством тонно-километров грузооборота на 1 единицу мощности.

Удельный вес использованной грузоподъемности в общей грузоподъемности подвижного состава определяется как отношение грузооборота на водных судах (без толкачей-буксиров, буксиров) в тонно-километрах к пробегу этих судов с учетом их грузоподъемности в тонно-километрах.

Доходы от перевозок включают доходы, начисленные и принадлежащие отчитывающемуся предприятию, за выполненные по перевозочным документам перевозки грузов и пассажиров по действующим прейскурантным, договорным и другим видам тарифов. Доходы отражаются в отчете без налога на добавленную стоимость.

Доходы от основной деятельности водного транспорта включают кроме перевозок грузов и пассажиров доходы от буксировки плотов, судов и иных плавучих объектов, складских операций, погрузочно-разгрузочных работ, транспортно-экспедиторского обслуживания, доходов от сдачи флота в аренду и др.

В расходы (затраты) от перевозок включаются эксплуатационные расходы, затрачиваемые на перевозку грузов и пассажиров (заработная плата плавсостава, амортизация флота, материальные затраты, топливо, ремонт флота, навигационные расходы и т.д.).

Средняя себестоимость перевозок есть величина, эксплутационных расходов предприятий внутреннего водного транспорта, приходящихся на единицу продукции (работы) транспорта. На внутреннем водном транспорте за единицу продукции приняты 10 приведенных тонно-километров. Приведенные тонно-километры исчисляются путем суммирования количества тонно-километров и пассажиро-километров. При этом один пассажиро-километр приравнивается к одному тонно-километру. 

Себестоимость перевозок определяется отношением величины эксплуатационных расходов к величине приведенной продукции. Средняя себестоимость грузовых перевозок исчисляется как величина эксплуатационных расходов по перевозкам грузов, приходящихся на 10 тонно-километров грузооборота, а средняя себестоимость пассажирских перевозок как величина эксплуатационных расходов по перевозкам пассажиров, приходящихся в среднем на 10 пассажиро-километров пассажирооборота.

6.
Воздушный транспорт

Этот раздел включает пассажирские и грузовые перевозки по воздуху, осуществляемые по установленным маршрутам и подчиняющиеся расписанию регулярных рейсов; рейсам, не подчиняющимся расписанию, а также регулярные чартерные полеты; аренду воздушного транспорта с экипажем.

Объектами статистического наблюдения на воздушном транспорте являются: перевозки пассажиров (включая багаж), грузов (включая почту); парк воздушных судов; финансовые результаты от перевозочной деятельности.

Единицами статистического наблюдения являются предприятия воздушного транспорта, осуществляющие деятельность по эксплуатации и обслуживанию гражданской авиации на регулярной и нерегулярной основе.

Формой статистического наблюдения на воздушном транспорте является отчетный способ, основанный на сплошном статистическом наблюдении и ведется по формам:

· месячной отчетности о перевозках (в т.ч. отправках) пассажиров, грузов, почты и багажа; пассажирообороте, грузообороте на регулярной и нерегулярной основе;

· квартальной отчетности о доходах от перевезенных пассажиров, грузов, почты, багажа воздушным транспортом на международных и внутренних линиях;

· годовой отчетности о перевозках пассажиров, грузов, почты и багажа, грузообороте, пассажирообороте; о наличии и эксплуатации парка воздушных судов; о финансовых результатах перевозочной деятельности.

Статистическое наблюдение на воздушном транспорте осуществляется на основании отчетности, представляющей регулярными и нерегулярными перевозчиками, аэропортами.

Свод статистических данных производится в следующих разрезах:
Перевозки пассажиров, грузов, почты и багажа; пассажирооборот, грузооборот регулярных и нерегулярных авиаперевозчиков - в целом по республике, регионам. 

Наличие, эксплуатация воздушных судов; финансовые результаты (доходы, расходы), - в целом по республике.

· Классификация предприятий воздушного транспорта.

Регулярные перевозчики на воздушном транспорте - авиапредприятия, осуществляющие перевозки пассажиров, грузов и почты, а также авиационные работы для нужд экономики, как на регулярной основе, так и на договорной.

Нерегулярные перевозчики на воздушном транспорте - предприятия, осуществляющие коммерческие перевозки грузов и пассажиров и авиационные работы для нужд предприятий и населения только на нерегулярной договорной основе (чартерные (заказные) полеты, спецрейсы, туристические маршруты, не отраженные в регулярных перевозках).

· Классификация полетов, осуществляемых воздушным транспортом.

Регулярные коммерческие полеты - полеты запланированные и выполняемые в соответствии с опубликованным расписанием за вознаграждение, или такие регулярные или частные полеты, которые поддаются определенной систематизации и открыты для общественного пользования; сюда относятся дополнительные рейсы, вызванные перегрузкой регулярных рейсов.

Нерегулярные коммерческие полеты - к ним относятся чартерные полеты, спецрейсы, т.е. рейсы, выполняемые за вознаграждение на внеплановой основе, включая связанные с этим порожние рейсы, а также полеты по туристическим маршрутам («инклюзив тур»), блок - чартеры.

Объекты статистического наблюдения на воздушном транспорте характеризуются следующими показателями.
Перевозка пассажиров - исчисляется как сумма всех пассажиров, перевезенных в отчетном периоде самолетами транспортной авиации, и авиацией, применяемой в отраслях экономики.

Момент учета перевезенных пассажиров в статистике воздушного транспорта определяется по моменту отправления и моменту прибытия. 

Пассажирооборот на воздушном транспорте определяется как сумма произведений от умножения числа перевезенных пассажиров на каждом участке полета на соответствующее этому участку эксплуатационное расстояние.

Количество перевезенных грузов - исчисляется как сумма веса грузов и почты, перевезенных самолетами транспортной авиации и авиации, применяемой в отраслях экономики.

В понятие «груз» входят срочные и дипломатические отправления, но не входит багаж пассажиров. Момент учета перевезенных грузов определяется по моменту отправления и моменту прибытия.

Грузооборот - определяется как сумма произведений от умножения количества тонн груза и почты, перевезенных на каждом участке полета, на соответствующее этому участку эксплуатационное расстояние.

Объем «чистого грузооборота» на воздушном транспорте получают разницей между показателями объема выполненного тонно-километража и объема выполненного пассажирского тонно-километража.

Пассажирский тонно-километраж рассчитывается путем умножения выполненных пассажиро-километров (пассажирооборота) на коэффициент 0,09 (из расчета среднего веса пассажира с ручным багажом 90 кг.).

· Классификация воздушных перевозок

Независимо от характера, классификация воздушных перевозок (пассажирские, грузовые, почтовые) должна быть идентична классификации этапа полета, выполняемого воздушным судном. 

Международные перевозки - один из пунктов рейса находится за пределами государственной границы Кыргызской Республики. Они включают перевозки в страны дальнего зарубежья и государства СНГ.
Внутренние перевозки - перевозки между пунктами рейса, расположенными в пределах территориальных границ Кыргызской Республики. 

Коммерческие перевозки - международные и внутренние авиаперевозки, как регулярные, так и нерегулярные, доступные для общественного пользования и предназначенные для перевозки пассажиров, почты или груза за плату.

Чартерные перевозки - перевозки пассажиров, грузов (включая почту), осуществляемые воздушным судном, зафрахтованным для перевозок заказчиком на договорной основе, и оформляемые как нерегулярные перевозки. 
Перевозки по «инклюзив-тур» - пассажирские перевозки, выполненные с целью перевозки туристов по индивидуальным билетам с особыми расценками, включающими оплату гостиницы, а в некоторых случаях, оплату дополнительных услуг. Данные, представляемые по перевозкам «инклюзив – тур» относятся только к нерегулярным перевозкам.

Средняя дальность перевозки одного пассажира (одной тонны груза, почты) определяется отношением выполненного транспортной авиацией пассажирооборота (грузооборота) к числу перевезенных пассажиров (количеству тонн перевезенного груза, почты).

Удельный вес использованной пассажировместимости в общей пассажировместимости самолетов и вертолетов (коэффициент пассажирской загрузки) - отношение пассажирооборота самолетов и вертолетов в пассажиро-километрах к общему перемещению самолетов и вертолетов (с учетом их пассажировместимости) в место - километрах, выраженное в процентах.

Удельный вес использования грузоподъемности в общей грузоподъемности самолетов и вертолетов (коэффициент коммерческой загрузки) - отношение выполненного объема работ на самолетах и вертолетах в тонно - километрах (с учетом веса пассажиров, включая ручной багаж) к объему работ по предельной коммерческой загрузке воздушных судов (в данном случае определяется удельный вес использованной грузопассажироподъемности самолетов и вертолетов в тоннах).

Коммерческая загрузка воздушного судна - масса пассажиров и грузов (в тоннах), принятых на борт самолета в аэропорту определяется как сумма количества тонн почты, грузов и количества условной массы пассажиров, равной произведению средней массы пассажира и его личных вещей (0,09 т на пассажира) на число пассажиров в самолете.

Наличие воздушных судов отражает общее количество воздушных судов каждого типа, находящихся на балансе авиапредприятия на конец отчетного периода с учетом поступивших на баланс и выбывших воздушных судов.

Арендованные, чартерные и взаимообменные воздушные суда

Данные о полетах арендованных, чартерных и взаимообменных воздушных судов представляются не в отношении владельца данных воздушных судов, а авиакомпании, которая арендует или фрахтует эти воздушные суда и на линиях, которой они используются.

В случае закупки авиакомпанией части места в рейсе (рейсах) другой авиакомпании с целью последующей продажи этого места для общественного пользования, данные по перевозкам, касающиеся купленного места, следует указать в формах статотчетности по авиакомпании, закупившей место. Авиакомпания, продавшая место, указывает данные (в формах статотчетности) о перевозках по оставшемуся месту на таких рейсах.

Доходы от транспортной авиации включают поступления от пассажирских, почтовых и грузовых перевозок по международным воздушным линиям и линиям внутреннего сообщения.

В общие доходы от оказания транспортных услуг воздушным транспортом включаются доходы от транспортной авиации, авиации, применяемой в отраслях экономики (ПАНХ), аэропортовского обслуживания, управления воздушным движением и другим вспомогательным транспортным услугам. 

Эксплуатационные расходы (затраты) на транспортной авиации складываются из расходов:

· зарплаты членов летного экипажа и прочих расходов на них (выплаты и пособия, пенсии, страхования, путевые расходы, стоимость экипировки членов экипажа);

· стоимости авиационного топлива и смазочных материалов;
· страхования летного оборудования и незастрахованных убытков;
· аренды летного оборудования;
· подготовки членов летного экипажа, прочих летных расходов; 
· расходов на техническое обслуживание и ремонт; 
· износ и амортизация летного оборудования; 
· сборов с клиентов и аэродромных расходов;

· расходов на обслуживание пассажиров; 
· расходов на оформление билетов, продажи и рекламы; 
· прочих эксплуатационных расходов.
7.
Дорожное хозяйство

Объектом статистического наблюдения на автодорожном хозяйстве является протяженность автомобильных дорог; общая и по типам покрытия; наличие дорожных сооружений (мосты, трубы) и их протяженность.

Единицей статистического наблюдения являются предприятия, организации, на балансе которых имеются автомобильные дороги.

Формами статистического наблюдения являются: 

· годовая отчетность - о протяжении автомобильных дорог общего пользования, ведомственных и частных автомобильных дорог, наличие и протяженность дорожных сооружений.

Объекты статистического наблюдения по дорожному хозяйству характеризуются следующими понятиями и показателями.
Автомобильная дорога – комплекс инженерных сооружений, предназначенный обеспечить безопасное и удобное движение транспортных средств с установленными скоростями, нагрузками и габаритами, определенными правилами дорожного движения, государственными стандартами и другими нормативными документами.

В состав автомобильных дорог входят дорожные сооружения (мосты, трубы), расположенные в пределах полосы отвода.

Протяженность автомобильной дороги исчисляется от начального до конечного населенного пункта путем суммирования длин отдельных участков, образующих дорожную сеть.

Согласно классификации автомобильных дорог Кыргызской Республики (Закон об автомобильных дорогах от 02.06.1998г. №72) автомобильные дороги классифицируются по принадлежности на автомобильные дороги общего пользования, ведомственные и частные.

Автомобильные дороги общего пользования - внегородские автомобильные дороги и сооружения на них, являющиеся собственностью Кыргызской Республики и обеспечивающие перевозки грузов и пассажиров между городскими и сельскими населенными пунктами для удовлетворения социально-экономических и оборонных потребностей страны и нужд населения.

Автомобильные дороги общего пользования по своему хозяйственному и административному значению подразделяются на автомобильные дороги международного, государственного и местного значения.

Дороги международного значения - дороги, соединяющие столицы суверенных государств, а также входящие в соответствии с межгосударственными соглашениями в международную сеть автомобильных дорог.

Дороги государственного значения - дороги, обеспечивающие транспортное сообщение между административными, культурными и промышленными центрами республики, а также с соседними государствами.

Дороги местного значения - автомобильные дороги, соединяющие административные центры республики и области с административными центрами районов, сельскими населенными пунктами, а также районные центры с дорогами государственного значения.

Ведомственные автомобильные дороги - внутрихозяйственные, технологические, служебные, патрульные и другие автомобильные дороги, обслуживающие в основном нужды владельцев дороги, в том числе и дороги сельскохозяйственных предприятий.

К частным автомобильным дорогам относятся автомобильные дороги, построенные юридическими и физическими лицами и являющиеся их собственностью.

Автомобильные дороги общего пользования являются основными путями сообщения в республике и находятся в собственности государства.

Право собственности на ведомственные автомобильные дороги определяется формой собственности предприятий и организаций, в ведении которых находятся указанные дороги.

Частные автомобильные дороги являются собственностью юридического или физического лица.

К твердому покрытию автодорог относятся: усовершенствованное покрытие (цеметнобетонное, асфальтобетонное и типа асфальтобетона, из щебня и гравия, обработанных органическими вяжущими материалами), а также щебеночное, гравийное и мостовое покрытие.

Плотность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием - протяженность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием в км, приходящаяся на единицу площади территории (1000 кв. км.) республики или региона.

Интенсивность перевозок грузов (пассажиров) на автомобильных дорогах общего пользования и ведомственных - грузооборот (пассажирооборот) в тонно-километрах (пассажиро-километрах), приходящийся, соответственно, на единицу протяженности (на 1 км) автомобильных дорог общего пользования и ведомственных.

8.
Дорожно-транспортные происшествия, аварийность и происшествия на железнодорожном, воздушном и водном транспорте

Учет аварийности на транспорте осуществляется для оценки состояния аварийности, анализа причин и условий возникновения аварий и происшествий, и принятия мер к устранению этих причин и условий.

Объектами статистического наблюдения аварийности на транспорте являются: число транспортных происшествий, численность раненых и погибших в них людей, количество поврежденного или выбывшего из эксплуатации подвижного состава.

Единицей статистического наблюдения являются предприятия, эксплуатирующие транспортные средства и индивидуальные владельцы (автотранспортных средств).

Формой статистического наблюдения является квартальная отчетность о происшествиях и авариях на всех видах транспорта.

Учет дорожно-транспортных происшествий ведется органами внутренних дел республики. 

Учет происшествий транспортных средств на железнодорожном, воздушном и водном транспорте осуществляется ведомствами, в ведении которых находится этот вид транспорта, и владельцами которого они являются.

Под владельцами транспортных средств следует понимать как индивидуального владельца транспортного средства (физические лица), так и предприятие, организацию (юридические лица), осуществляющих эксплуатацию транспортного средства как в силу принадлежащего им права собственности или права оперативного управления, так и по другим основаниям (аренда, прокат, доверенность), а также в силу распоряжения компетентного органа о передаче организации во временное пользование транспортного средства.

8.1.
Дорожно-транспортное происшествие на автомобильной дороге или улице - событие, возникшее в процессе движения по дороге дорожного транспортного средства и с его участием, при котором погибли или ранены люди, повреждены транспортные средства, груз, сооружения, либо причинен иной материальный ущерб.

В число дорожно-транспортных происшествий включаются: происшествия, имевшие место или имевшие начало на дороге или улице, открытой для общего пользования; происшествия, при которых один или несколько человек погибли или были ранены.

Дорожно-транспортные происшествия включают столкновения между транспортными средствами, наезд транспортного средства на пешехода, а также наезд транспортного средства на животных или неподвижные препятствия. Включаются дорожно-транспортные происшествия с единственным транспортным средством, в которое вовлечено только одно транспортное средство.

Столкновение нескольких транспортных средств считается как одно дорожно-транспортное происшествие при условии, что последовательные столкновения произошли через очень короткий промежуток времени.

Дорожное транспортное средство – транспортное средство на колесах, предназначенное для использования на дорогах (автомобили, автобусы, мотоциклы, мотороллеры, мотоколяски, мопеды, велосипеды, троллейбусы, а также гужевой транспорт).

Водитель – всякое лицо, управляющее транспортным средством, автомобилем и т.д. (включая велосипеды) или ведущее по дорогам скот, стада.

Пассажир – любое лицо, кроме водителя, находящееся в или на транспортном средстве.

Пешеход – любое лицо, не являющееся водителем или пассажиром согласно приведенным выше определениям. К пешеходам приравниваются лица, везущие детскую коляску, инвалидную коляску, а также инвалиды самостоятельно передвигающиеся в инвалидных колясках.

8.2.
Аварийность на железнодорожном транспорте характеризуется количеством кружений и аварий поездов, числом погибших и пострадавших в них людей, а также количеством поврежденного или выбывшего из эксплуатации подвижного состава.

В зависимости от степени повреждения подвижного состава транспортное происшествие классифицируют как крушение, аварию или аварийный случай.

К крушениям поездов относят транспортное происшествие, в результате которого произошло столкновение пассажирских и грузовых поездов с другими поездами или подвижным составом; сходы подвижного состава в пассажирских или грузовых поездах на перегонах и станциях, в результате которых погибли или получили тяжкие телесные повреждения люди или повреждены локомотивы, вагоны в степени, требующей исключения их из инвентаря.

Авариями на железнодорожном транспорте считаются столкновения пассажирских и грузовых поездов, в результате которых хотя бы одна единица подвижного состава получила повреждения в объеме капитального ремонта.

К аварийному случаю на железнодорожном транспорте относится транспортное происшествие, вызвавшее повреждение подвижного состава в объеме текущего ремонта. Транспортное происшествие при маневровой работе независимо от степени повреждения подвижного состава классифицируют как брак в работе.

8.3.
Происшествия с воздушными судами подразделяются на катастрофы и аварии.
Катастрофа – авиационное происшествие, приведшее к гибели или пропаже без вести какого-либо лица из числа находившихся на борту воздушного судна пассажиров и экипажа (в т.ч. в процессе аварийной эвакуации из воздушного судна).

Авария на воздушном транспорте – авиационное происшествие без человеческих жертв, при котором воздушное судно получило повреждение силовых элементов планера или совершило посадку на местность, эвакуация с которой является технически невозможной или нецелесообразной.

8.4.
К транспортным происшествиям на внутреннем водном транспорте относятся аварийные случаи с судами и составами, находящимися в эксплуатации и повлекшие телесные повреждения или гибель людей, затопление или конструктивные разрушения и повреждения судов, прекращение движения флота (кроме случаев по стихийным причинам).

К авариям на водном транспорте относятся транспортные происшествия, в результате которых погибли или получили тяжкие телесные повреждения люди; произошло полное разрушение самоходного или несамоходного судна, затопление судов с последующим их списанием; посадка на мель.

Различают следующие виды транспортных происшествий на водном транспорте: 

· столкновения;

· удар;

· затопление судов;

· посадка на мель;

· прочие.

К эксплуатационным происшествиям относятся все другие транспортные происшествия, имевшие место при правомерных действиях экипажа во время аварийно-спасательных работ, при производстве экспериментальных и опытных рейсов (кроме случаев, когда погибли или получили тяжкие телесные повреждения люди).

Погибшим считается любое лицо, погибшее на месте транспортного происшествия с водным судном или умершее от последствий такового.
� Утверждена постановлением Национального статистического комитета Кыргызской Республики �от 9 марта 2001г. №10.
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