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1. СИСТЕМА КЛАССИФИКАЦИИ И РЕГИСТРОВ, ПРИМЕНЯЕМЫХ В СТАТИСТИКЕ
1.2. Единый государственный регистр статистических единиц (ЕГРСЕ)

1.
Общие положения

Важной задачей статистических органов является сбор информации о юридических и физических лицах. В условиях рыночной экономики эта задача особенно сложна, так как количество наблюдаемых единиц велико и постоянно изменяется. 
В соответствии с Законом Кыргызской Республики 26 марта 2007 года №40 
«О государственной статистике», принятым основой для осуществления государственных статистических наблюдений является Единый государственный регистр статистических единиц Кыргызской Республики, представляющий собой систему сбора, накопления и обработки данных о юридических лицах, их филиалах, отделениях, представительствах и других структурных подразделениях, находящихся на территории Кыргызской Республики, а также о юридических лицах, их филиалах, отделениях, представительствах и других обособленных структурных  подразделениях, находящихся за пределами Кыргызской Республики и созданных при участии юридических и физических лиц Кыргызской Республики. 
Наиболее эффективным инструментом для организации и координации статистических наблюдений являются регистры деловой активности (статистические регистры). 

Регистры являются стержнем современной статистики и предназначены для:

· создания статистических единиц;

· подготовки и координации проведения обследований;

· проведения статистического анализа совокупности предприятий и их демографических изменений;

· привлечения данных, получаемых из административных источников распространения данных. 

На базе Единого государственного регистра статистических единиц формируется Регистр деловой активности, Регистр индивидуальных предпринимателей, Регистр сельскохозяйственных субъектов, каждый из которых имеет несколько баз данных, построенных на единых методологических, классификационных и программно-технологических принципах.
1.1
Основные определения и пояснения, используемые в ЕГРСЕ

Идентификация - однозначное определение хозяйствующих субъектов при помощи кодовых обозначений.

Код ОКПО - цифровое порядковое обозначение идентификационного номера хозяйствующего субъекта, присваиваемого ему при регистрации и включении в ЕГРСЕ. 

Хозяйствующие субъекты - субъекты хозяйственной деятельности, имеющие статус юридического лица, либо осуществляющие свою деятельность без образования юридического лица (физические лица).

Экономическая деятельность - хозяйственная деятельность институциональной единицы, при которой осуществляются затраты труда или капитала, товаров и услуг для производства других товаров и услуг, которые могут носить рыночный и нерыночный характер.

Единица наблюдения - представляет собой идентифицируемую статистическую единицу, признаки которой должны быть измерены и оценены при проведении сплошных или выборочных наблюдений.

Единица отбора - статистическая единица, составляющая основу выборки и используемая для формирования выборочной совокупности. 

Обследуемая совокупность - выборочная совокупность для статистического изучения, отбираемая из генеральной совокупности.

Статистические единицы - единицы (хозяйствующие субъекты), подлежащие статистическому учету и наблюдению. Статистическими единицами в составе ЕГРСЕ являются субъекты хозяйственной деятельности, расположенные на территории Кыргызской Республики. 
Местная единица - предприятие или его часть, расположенное географически в определенном месте и осуществляющее один или несколько видов деятельности.
Правовые единицы - участники регулируемых гражданским законодательством Кыргызской Республики отношений (гражданских прав и обязанностей).

Юридическое лицо - предприятие, организация, учреждение, которое имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать или осуществлять имущественные и личные неимущественные права и обязанности, и быть истцом и ответчиком в суде.

Предприятие - юридическая единица, осуществляющая производство товаров и услуг, автономная с точки зрения финансовых и производственных функций, но необязательно однородная с точки зрения своей деятельности и местонахождения.
Учреждение - орган, выполняющий функции государственной власти и управления, организация, созданная собственниками для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера. 

Коммерческая организация - организация, преследующая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности.
Некоммерческая организация - добровольная самоуправляемая организация, созданная физическими и/или юридическими лицами на основе общности их интересов для реализации духовных или иных нематериальных потребностей в интересах своих членов и/или всего общества, для которых извлечение прибыли не является основной целью деятельности, а полученная прибыль не распределяется между членами, учредителями и должностными лицами.
Физические лица (индивидуальные предприниматели) - граждане, которые в качестве самостоятельных независимых правовых единиц осуществляют экономическую деятельность без образования юридического лица с правом найма рабочей силы или работая самостоятельно с момента их государственной регистрации.  

Регистр деловой активности (РДА) - генеральная совокупность экономически активных статистических единиц, используемая для статистических целей при организации и проведении сплошных, выборочных и единовременных наблюдений, выборочных обследований, конъюнктурных опросов, переписей.

Экономически активные статистические единицы - единицы, в настоящее время осуществляющие экономическую деятельность или находящиеся в краткосрочном (менее одного года) простое, и представляющие бухгалтерскую и статистическую отчетность.

Экономически неактивные статистические единицы - единицы, временно приостановившие свою деятельность и находящиеся в простое более трех лет, представляющие в налоговые службы отчеты с нулевым балансом. 

База демографических и недемографических изменений - учет всех происходящих с хозяйствующими субъектами изменений (слияние, разделение, выделение, изменение адреса, вида деятельности и т.п.)

Генеральная совокупность единиц статистического наблюдения - перечень действующих хозяйствующих субъектов для проведения статистического наблюдения, осуществляющих деятельность на территории Кыргызской Республики, характеризующийся установленным набором индивидуальных признаков, необходимых для организации конкретных статистических наблюдений. 

Основной вид экономической деятельности - преобладающий вид деятельности единицы наблюдения, доля которого является наибольшей в годовом объеме оборота.

Отчитывающаяся (отчетная) единица - единица, представляющая статистическую отчетность организаторам статистических наблюдений.

Перепись хозяйствующих субъектов - полный учет реального числа хозяйствующих субъектов всех видов экономической деятельности и форм собственности, созданных и фактически функционирующих на территории республики.
1.2
Основные требования, предъявляемые к ЕГРСЕ

ЕГРСЕ должен соответствовать следующим основным требованиям:

полнота охвата - максимально полный охват экономической деятельности, осуществляемой в Кыргызской Республике и за ее пределами;  

высокое качество - обеспечение совершенствования эффективности национальной статистической системы, 

авторитетность - источник данных по совокупности предприятий и демографии предприятий, служащий основой выборки при проведении любых обследований предприятий, проводимых в рамках национальной статистической системы.

2.
Актуализация статистического регистра

2.1.
Общие положения

Актуализация статистического регистра - внесение изменений по данным субъектов регистра в целях поддержания их в достоверном состоянии.

Актуализация статистического регистра и взаимодействие служб государственной статистики должны осуществляться в строгом соответствии с Планом мероприятий по актуализации статистического регистра и графиком межведомственного обмена информацией.

2.2.
Цели и задачи системы актуализации регистров

Главной целью актуализации статистического регистра является получение полной, актуальной и достоверной информации о хозяйствующих субъектах, обеспечение единой и надежной основы организации статистических наблюдений.

Основная задача - актуализация показателей, характеризующих местонахождение хозяйствующего субъекта, основной вид его деятельности, состояние активности и другие показатели субъекта.

Целью создания и ведения статистического регистра является:

· обеспечение методологической основы для перехода к статистике предприятий и проведения статистических наблюдений и сопоставительного анализа;

· определение единого круга хозяйствующих субъектов, подлежащих статистическому наблюдению по видам экономической деятельности;

· введение единого порядка формирования перечня (каталога) объектов для проведения конкретных статистических наблюдений независимо от отрасли статистики, применение в них обязательных реквизитов, выгруженных из статистического регистра, что обеспечивает разработку и использование единых программных средств, а также позволяет осуществлять координацию проведения статистических наблюдений;

· стандартизация структурных полей баз данных в используемых комплексах электронной обработки статистической информации, обеспечивающая совместимость различных информационных фондов. 
3.
Охват данных

3.1.
Единицами наблюдения 

Единицами наблюдения в статистическом регистре являются экономически активные статистические единицы:

· юридические лица;

· филиалы и представительства юридических лиц;

· физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность.

3.2.
Объектами статистического наблюдения

Объектами наблюдения в статистическом регистре являются основной вид экономической деятельности статистических единиц, состояние экономической активности (действующее, «спящее»), фактический адрес осуществления деятельности, другие показатели статистического регистра, характеризующие деятельность хозяйствующего субъекта на текущий момент.

3.3.
Географический охват 

Наблюдение охватывает территорию всех административно-территориальных образований республики.

4.
Формирование статистического регистра

4.1
Общие положения

В состав статистического регистра включаются хозяйствующие субъекты независимо от организационно-правовой формы и формы собственности: коммерческие организации, предприятия и учреждения бюджетной сферы, общественные, религиозные и другие некоммерческие организации, филиалы и представительства юридических лиц, а также крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели 

В статистическом регистре используются два типа статистических единиц: предприятие и местная единица.

В соответствии с Регламентом Евростата статистический регистр для его пользователей формируется один раз в год по состоянию на определенную дату. В связи с тем, что подготовка к организации и проведению статистических наблюдений в следующем отчетном году осуществляется в конце текущего года, база данных статистического регистра актуализируется по состоянию на 1 января. 

Формирование регистра, предназначенного для статистических целей, осуществляется централизованно в территориальном разрезе и передается на региональный и местный уровень для дальнейшей работы.  

Все выявленные изменения, произошедшие с хозяйствующим субъектом в течение текущего года, вносятся в базы данных ЕГРСЕ, демографических и недемографических изменений, и включаются в статистический регистр только при его формировании на следующий отчетный год.

4.2.
Принципы актуализации статистического регистра

Территориальное ведение. База данных ЕГРСЕ ведется на республиканском, областном, районном уровнях: 

на республиканском уровне - в полном объеме, 

на областном и районном уровнях - по статистическим единицам, расположенным и действующим на территории данной области/района/города/аильного округа.
Полнота охвата. В статистический регистр включаются все экономически активные единицы (юридические и физические лица), прошедшие государственную регистрацию в порядке, установленном действующим законодательством Кыргызской Республики, и подлежащие статистическому наблюдению. Вновь созданные хозяйствующие субъекты включаются только после установления их экономической активности.

Периодичность. Ведение баз данных регистров включает актуализацию информационного фонда при создании новых хозяйствующих субъектов, ликвидации ранее действующих, структурных преобразований, изменения основных характеристик субъектов (основного вида их деятельности, состояния деловой активности, местонахождения), а также внесение изменений, связанных с развитием нормативного, методологического и программно-технологического обеспечения. В зависимости от вносимых изменений актуализация осуществляется ежемесячно, ежеквартально, раз в год и единовременно.

Своевременность. Формирование и ведение системы регистров осуществляется в сроки, установленные Программой статистических работ. Ведение статистического регистра осуществляется в соответствии с утвержденным Планом мероприятий по актуализации статистического регистра. Такой порядок обеспечивает формирование актуализированного статистического регистра к началу подготовительных работ по организации статистических наблюдений на следующий отчетный год.

Точность и достоверность. Информация о каждой единице, содержащаяся в статистическом регистре, должна соответствовать реальным фактам. 

Стабильность. Сохранение основного вида деятельности статистических единиц до конца текущего года позволяет вести динамические ряды и обеспечивает сопоставимость статистических показателей в текущем периоде. 
4.3.
Основные источники информации для актуализации регистра

Основными источниками информации для актуализации статистического регистра являются:

· документы, удостоверяющие регистрацию, перерегистрацию и регистрацию прекращения деятельности хозяйствующих субъектов (юридических и физических лиц);

· законодательные и нормативные правовые акты Кыргызской Республики;

· данные годовой и текущей государственной статистической отчетности, выборочных обследований, переписей хозяйствующих субъектов; 

· данные ведомственных реестров Государственной налоговой службы при Правительстве Кыргызской Республики, Социального фонда Кыргызской Республики и Министерства юстиции Кыргызской Республики; 

· информация о хозяйствующих субъектах других министерств и ведомств Кыргызской Республики;

· данные генеральных дирекций свободных экономических зон о входящих в них хозяйствующих субъектах; 

· другие источники информации (средства массовой информации, телерадиовещание, рекламные агентства).

4.3.
Взаимодействие статистического регистра с ЕГРСЕ
Актуализация административных и классификационных показателей (характеристик) статистических единиц осуществляется на основе взаимодействия статистического регистра с ЕГРСЕ. 

Административные и классификационные показатели статистического регистра актуализируются на основании данных из официальных источников следующим образом:

· административных показателей - на основе данных о регистрации, перерегистрации и регистрации прекращения деятельности хозяйствующих субъектов в соответствии с установленным порядком информационного взаимодействия с министерствами, ведомствами и генеральными дирекциями свободных экономических зон, а также на основании законодательных и нормативных правовых актов Кыргызской Республики;

· классификационных показателей - в соответствии с нормативной справочной документацией.

4.5.
Взаимодействие статистического регистра с отраслевыми реестрами (каталогами)

Отраслевые реестры (каталоги), в соответствии с которыми осуществляется разработка статистических показателей, должны формироваться на базе данных статистического регистра. При этом, структура отраслевых каталогов и отраслевых баз данных и наименование их полей должна строго соответствовать структуре и наименованию полей статистического регистра.

В целях исключения в отраслевых реестрах (каталогах) содержания статистических единиц с локальными кодами целесообразно при подготовке к обработке первичных данных провести сопоставительный анализ отраслевых каталогов с данными статистического регистра.

Данный сопоставительный анализ позволит выявить статистические единицы,  имеющие свой уникальный код ОКПО, но содержащиеся в различных отраслевых каталогах с разными локальными кодами, и, таким образом, обеспечит единство отраслевых информационных баз.

4.6.
Актуализация основного вида деятельности на базе данных государственной статистической отчетности

Основной вид деятельности субъекта, а также экономические показатели (численность и оборот) актуализируются в статистическом регистре один раз в год по состоянию на 1 января на основе результатов годовых разработок и сохраняются в регистре до конца следующего отчетного года.

Работа по актуализации показателей статистического регистра на базе текущей отчетности осуществляется следующим образом. 

В соответствии с Руководством по ведению регистров, основной вид деятельности предприятий, имеющих многоотраслевую структуру, определяется отраслевыми отделами районных (городских) органов статистики и отделами Нацстаткома совместно с отделами ГВЦ Нацстаткома, исходя из доли этого вида деятельности в годовом обороте предприятия.

Основной вид деятельности на новый отчетный год определяется отраслевым отделом на основе анализа текущей и годовой статистической отчетности, конъюнктурных опросов. По результатам проведенного анализа в службу ведения регистров представляется информация об изменении основного вида деятельности статистической единицы в статистическом регистре. 

Актуализация основного вида деятельности и основных экономических показателей субъекта в базе данных статистического регистра осуществляется отраслевыми отделами территориальных органов государственной статистики и отделами ГВЦ Нацстаткома.

Для решения спорных вопросов, касающихся определения основного вида деятельности статистической единицы, создается рабочая группа с участием руководителей и специалистов отраслевых управлений и отделов статистики Нацстаткома и ГВЦ Нацстаткома, отдела планирования, организации и координации статистических работ, а также службы ведения регистров. 

Если из имеющихся источников информации не удается установить основной вид деятельности, осуществляемый субъектом в настоящее время, или состояние его активности, проводятся специальные обследования. 

5.
Хранение информации статистического регистра

Информация, содержащаяся в статистических регистрах и соответствующее программное обеспечение для их ведения хранятся постоянно. 

6.
Использование статистического регистра

База данных статистического регистра используется для формирования перечней (каталогов) объектов для конкретных статистических наблюдений.

На основе записей базы данных статистического регистра, зафиксированных по состоянию на 1 января предыдущего года, формируются перечни объектов наблюдений, проводящихся с квартальной и месячной периодичностью.

Перечни объектов для проведения годовых наблюдений формируются на основе записей базы данных статистического регистра, зафиксированных по состоянию на 1 января предыдущего года.

Массив изменений текущего состояния статистического регистра за соответствующий период отчетного года используется в разработке итогов отдельных исследований, в частности, это касается наблюдений, проводимых выборочным методом.

Формирование перечней объектов для проведения конкретных статистических наблюдений и подготовка информационно-справочных материалов на основе территориальных разделов статистического регистра возлагается на подразделения, ответственные за формирование и ведение регистров - держателей территориальных разделов ЕГРСЕ и статистических регистров. На республиканском уровне проведение работ на основе статистического регистра в полном объеме возлагается на отдел информационных фондов ГВЦ Нацстаткома.

Статистический регистр помещается на пользовательском сервере один раз в год по состоянию на 1 января в виде «замороженного» файла.

Пользователям предоставляется доступ к базе статистического регистра для просмотра, формирования реестров (каталогов) по конкретным статистическим задачам и информационно-справочному обслуживанию.

Статистический регистр является основой для организации статистических наблюдений, в связи, с чем данные о хозяйствующих субъектах, включенных в статистический регистр, не предназначены для предоставления сторонним организациям и частным лицам.
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