23. ВЫБОРОЧНЫЙ МЕТОД НАБЛЮДЕНИЯ


23.4. Метод распределения и дифференциации населения по уровню денежных доходов

1. Общие положения
Анализ дифференциации доходов - важнейшее направление исследований проблем уровня жизни. К числу важнейших методов изучения дифференциации доходов населения относится построение вариационных рядов и, на их основе,- статистических рядов распределения населения по уровню среднедушевых денежных доходов. 

Целью является определение характеристик распределения населения по уровню среднедушевых денежных доходов для генеральной совокупности с использованием двух источников (выборочное обследование домашних хозяйств и конечное потребление домашних хозяйств на макроуровне).

Основной задачей является расчет показателей дифференциации населения по уровню дохода. 

1.1. Нормативно-правовая база

· Закон Кыргызской Республики от 26 марта 2007 года №40 «О государственной статистике»;
· Программа статистических работ на 2008 года, утвержденная постановлением Правительства Кыргызской Республики от 8 ноября 2007 года №536;

· Постановление Правительства Кыргызской Республики от 17 января 2004 года №25
«О статистике выборочных обследований домашних хозяйств» от 10 июня 2008 года №281.
1.2. Системы классификации и кодирования
· Государственный классификатор Система обозначений административно-территориальных и территориальных единиц Кыргызской Республики (СОАТЕ).
1.3. Основные понятия

Распределение населения по величине среднедушевых денежных доходов характеризует дифференциацию населения по уровню материального достатка и представляет собой показатели численности (или долей) населения, сгруппированного в заданных интервалах по уровню среднедушевых денежных доходов.

Распределение общего объема денежных доходов по различным группам населения выражается через долю общего объема денежных доходов, которая приходится на каждую из десяти (или двадцати) процентных групп населения, ранжированного по мере возрастания среднедушевых денежных доходов. 

Коэффициент фондов (коэффициент дифференциации доходов) характеризует степень социального расслоения и определяется соотношением денежных доходов или их средних уровней 10% общей численности населения с самыми высокими доходами и 10% общей численности населения с самыми низкими доходами. 

Коэффициент концентрации доходов (Индекс Джини)  устанавливает степень отклонения фактического объема распределения доходов населения от линии их равномерного распределения.

2. Охват данных 
Охвату подлежат данные, выборочного обследования домашних хозяйств, проводимого во всех регионах республики на ежеквартальной  основе.

Объектом статистического наблюдения  выступают состав и доходы домашних хозяйств.

Единицей наблюдения являются домашние хозяйства.

2.1. Источники информации

Источниками информации для оценки распределения среднедушевых денежных доходов населения является квартальная форма №6 «Доходы и расходы домашних хозяйств», разделы 7,8 интегрированного выборочного обследования домашних хозяйств и рабочей силы и данные системы национальных счетов – конечное потребление домашних хозяйств. 

3. Метод расчета распределения населения по уровню доходов
Расчеты распределения населения по уровню среднедушевых денежных доходов осуществляются с применением методов имитационного моделирования путем преобразования эмпирического распределения, полученного на основе данных выборочных обследований, в ряд распределения, соответствующий значению группировочного признака в генеральной совокупности. При расчете распределения населения по уровню среднедушевых денежных доходов используются данные эмпирического распределения и статистические оценки, рассчитываемые в среднем за отчетный период. Процедура построения ряда распределения основывается на расчете частот, соответствующих заданным интервальным значениям среднедушевых доходов и закону логнормального распределения. Расчеты производятся по формулам:
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	Функция F(U) возвращает интегральное логарифмическое нормальное распределение для x, где ln(x) является нормально распределенным с параметрами среднее и стандартное отклонение. Эта функция используется для анализа данных, которые были логарифмически преобразованы.
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Хi – среднемесячный доход i-го члена выборочного обследования за отчетный период;

N- численность обследуемых за отчетный период;
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- среднедушевой доход по генеральной совокупности в среднем за отчетный период;

Пошаговый расчет приведен в условном примере 1 «Распределение населения по уровню дохода».













� Утверждена постановлением Национального статистического комитета Кыргызской Республики �от 22 августа 2008г. №76.
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