3. СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО


3.6. Методика расчета стоимости услуг, предоставленных в области сельского хозяйства

1.
Общие положения

Настоящая методика предназначена для совершенствования расчетов стоимости услуг, предоставленных в области сельского хозяйства. 
Стоимость услуг является составной частью валового выпуска продукции сельского хозяйства и используется для счета «Производство по сельскому хозяйству» системы национальных счетов (СНС). 

1.1.
Цели и задачи

Цель - оценка стоимости услуг, предоставленных в области растениеводства и животноводства (кроме ветеринарных услуг).
Основной задачей настоящей методики является определение подходов для оценки  стоимости услуг, оказанных юридическими и физическими лицами производителям продукции растениеводства и животноводства.
1.2.
Нормативно-правовая база

· Закон Кыргызской Республики от 26 марта 2007 года №40 «О государственной статистике»;
· Постановление коллегии Нацстаткома Кыргызской Республики от 3 февраля 2005 года №3 «Об итогах работы `служб государственной статистики за 2004 год».
1.3.
Международные методологические разработки

· Система национальных счетов 1993. Брюссель/Люксембург, Вашингтон О.К. 
Нью-Йорк, Париж 1998г. 
· Методологические положения по статистике. Госкомстат России. Москва. 1998г.

· Теория статистики. Москва. 2000г.
· Статистика сельского хозяйства. Б.И. Башкатов. Москва 2001г.

1.4.
Система классификации и кодирования

· Государственный классификатор Кыргызской Республики «Виды экономической деятельности» (ГКЭД);

· Государственный классификатор Система обозначений объектов административно-территориальных и территориальных единиц Кыргызской Республики (СОАТЕ);
· Государственный статистический классификатор продукции (товаров и услуг) (ГСКП);
· Государственный классификатор Кыргызской Республики организационно-правовых форм хозяйствующих субъектов (ГКОПФ).
1.5.
Основные понятия

Сельскохозяйственные услуги - услуги, оказанные сельскохозяйственным предприятиям, крестьянским (фермерским) хозяйствам и личным подсобным хозяйствам населения при производстве продукции растениеводства и животноводства.
Услуги в области растениеводства - код 01.41. - услуги по выращиванию сельскохозяйственной продукции (обработка земли и посев, уборка урожая, подготовка семян, агрохимические услуги: внесение удобрений, известкование и гипсование почв, обрезка фруктовых деревьев, заложение, обработка и содержание садов, парков и зеленых насаждений, озеленение - пейзажное планирование, устройство газонов и парков и уход за ними, погрузка, разгрузка и транспортировка продукции растениеводства,  улучшение сельхозугодий), эксплуатация оросительных и осушительных систем (эксплуатация систем сельскохозяйственного водоснабжения и средств водоучета, включая плотины, водохранилища, каналы, гидроузлы и другие водохозяйственные сооружения, осуществляющие подачу воды для полива земель,  водоснабжения сельскохозяйственных предприятий, отвода избытка воды с сельхозугодий). 

Услуги в области животноводства (кроме ветеринарных) - код 01.42. - услуги по зоотехническому обслуживанию животноводства, услуги по уходу за скотом и птицей (выпас и перегон скота, купка, стрижка животных, уборка животноводческих помещений), транспортировка продукции животноводства.

Для системы национальных счетов (СНС) все услуги подразделяются на рыночные и нерыночные. 

Рыночные услуги - услуги, предоставленные юридическими и физическими лицами  по сложившимся фактическим ценам.

Нерыночные услуги - услуги, предоставленные хозяйствующим субъектам из средств Государственного бюджета. 

1.6.
Инструментарий

Инструментарием для расчета стоимости услуг, предоставленных в области сельского хозяйства, являются следующие формы статистической отчетности и выборочного обследования:

· ф. №29-сх «Отчет о сборе урожая сельскохозяйственных культур» - годовая;

· Итоги учета скота и домашней птицы по категориям хозяйств в разрезе областей, районов и городов Кыргызской Республики.

· ф. №5-з «О затратах на производство и реализацию продукции (работ, услуг) предприятия, организации».

· ф. №1-ФХД-МИКРО (квартальная) « Отчет об основных показателях деятельности малого предприятия».

· ф. №1-вод «Отчет об услугах по подаче воды поданной из государственных водохозяйственных систем».
· Отчет об исполнении Государственного бюджета за год.

· бланк №6 «Бланк выборочного обследования крестьянских (фермерских) хозяйств по произведенным затратам на производство сельскохозяйственной продукции».

2.
Методика расчета стоимости услуг, предоставленных в области сельского хозяйства (кроме ветеринарии)
Сельскохозяйственные услуги, оказываемые в области растениеводства и животноводства складываются из услуг, предоставленных юридическими и физическими лицами. Расчет стоимости сельскохозяйственных услуг, предоставленных сельхозпроизводителям юридическими лицами, производится на основании данных форм статистической отчетности №5-з, № 1-ФХД-МИКРО (квартальная), №1-вод и «Отчета об исполнении Государственного бюджета». 
Расчет стоимости сельскохозяйственных услуг, оказанных физическими лицами, производится на основании данных выборочного обследования.

Общая стоимость услуг, предоставленных в области сельского хозяйства формируется следующим образом:

Vобщ. = Vю + Vфиз.л.,

где 

Vю - стоимость услуг предоставленных юридическими лицами 

 Vфиз.л. - стоимость услуг, предоставленных физическими лицами 

2.1.
Расчет стоимости услуг, предоставленных юридическими лицами

Стоимость услуг, предоставленных юридическими лицами, формируется на основе: Данные строки 01 «Объем услуг в действующих ценах» формы № 5-з «О затратах на производство и реализацию продукции (работ, услуг) предприятия (организации)». 


Данные строки «Выручка от реализации услуг» формы №1-ФХД-МИКРО « Отчет об основных показателях деятельности малого предприятия» - (квартальная).
. Для получения этих данных используются отчеты предприятий с основным видом экономической деятельности с указанным кодом 01.41. (услуги в области растениеводства), 01.42. (услуги в области животноводства).

Кроме этого, при расчете используются данные строки 02 «Фактическая стоимость оказанных услуг по подаче воды» отчета №1-вод «Об услугах по подаче воды, из государственных водохозяйственных систем», а также данные «Отчета об исполнении Государственного бюджета».
Сумма вышеперечисленных строк составит стоимость услуг, предоставленных юридическими лицами. 

2.2.
Расчет стоимости услуг, предоставленных физическими лицами
В связи с тем, что физические лица не представляют статистическую отчетность органам статистики, расчет стоимости услуг, предоставленных физическими лицами, производится на основании выборочного обследования и распространения данных на генеральную совокупность.
Источником для исчисления стоимости услуг является  данные строки 23 (услуги оказанные физическими лицами) формы №6 «Бланк выборочного обследования крестьянских (фермерских) хозяйств по произведенным затратам на производство сельскохозяйственной продукции». 

По данным выборочного обследования бланка №6 на основании количества используемой  площади (строка 01) «Размер земельного участка» определяется стоимость услуг на 1 га используемой площади - данные знаменателя строки 23 делим на данные строки 01 графы 1.

Затем по данным статистической отчетности формы №29-сх «Отчет о сборе урожая сельскохозяйственных культур» по категории крестьянские (фермерские) хозяйства определяется площадь, используемая для производства сельскохозяйственных культур: сумма строк 1440 «Вся посевная площадь» и 1443 «Кроме того, подпокровные многолетние травы» по графе 1 «Уточненная посевная площадь» плюс сумма строк 2204 «Всего плодово-ягодные» и 2301 «Виноградники» по графе 3 «Всего насаждений». 

Стоимость услуг по растениеводству оказанных крестьянским (фермерским) хозяйствам определяется путем умножения стоимости услуг на 1 гектар использованной площади, полученной по данным выборочного обследования, на количество гектаров фактически использованной площади по данным формы №29-сх.

Пример: По данным проведенного обследования, указанные по строке 23 бланка №6 услуги, предоставленные физическими лицами по растениеводству в крестьянских (фермерских) хозяйствах на площади 41976 га составили 125492 тысяч сомов, или на 1 гектар  2989 сомов (125492/41976*1000). В соответствии с данными статистической отчетности по форме № 29-сх «Отчет о сборе урожая сельскохозяйственных культур» фактическая используемая  площадь по крестьянским (фермерским) хозяйствам составила 943362 га. Всего стоимость услуг на производство продукции растениеводства крестьянскими (фермерскими) хозяйствами составили 2819709 тыс. сомов (2989*943362/1000).

Услуги по животноводству определяются в следующем порядке:

Среднегодовое поголовье скота по обследованным хозяйствам переводится в условное поголовье крупного скота. 
Справка: Коэффициент перевода скота и птицы в условные головы крупного скота:

КРС =1; Овцы и козы =0,1; Свиньи =0,3;

Лошади=1; Птица=0,02; Кролики=0,02.
По результатам обследования крестьянских (фермерских) хозяйств определяется стоимость услуг на одну условную голову крупного скота путем деления знаменателя строки 23, графы 2, бланка №6 на количество рассчитанных условных голов крупного скота по данным обследования.

Затем среднегодовое поголовье скота по категории крестьянские (фермерские) хозяйства полученное по результатам  «Итогов учета скота и домашней птицы» переводим в условное поголовье крупного скота. 

Стоимость услуг, предоставленных в области животноводства, определяется путем умножения стоимости услуг на одну условную голову крупного скота (по данным выборочного обследования) на рассчитанное среднегодовое наличие условных голов крупного скота. 

Пример: Согласно проведенного обследования в крестьянском (фермерском) хозяйстве, имелось в наличии 4 головы КРС, 10 голов овец, 7 голов свиней, 1 лошадь и 50 голов домашней птицы и услуги по животноводству составили 7641 сома. В переводе на условную голову крупного скота поголовье составляет 9 голов (4*1)+(10*0,1)+(7*0,3)+(1*1)+(50*0,02,)а стоимость услуг по содержанию одной условной головы крупного скота составляет 849 сомов (7641/9).

В соответствии с итогами учета скота среднегодовое поголовье скота и домашней птицы по крестьянским (фермерским) хозяйствам составило 446393 голов КРС, 1871941 голов овец и коз, 16628 голов свиней, 195591 голов лошадей и 1352352 голов домашней птицы.

В переводе на условные головы крупного скота поголовье составляет 861213 голов (446393*1)+(1871941*0,1)+(16628*0,3)+(195591*1)+(1352352*0,02). 

Стоимость услуг по животноводству в  крестьянских (фермерских) хозяйствах составили 731170 тыс. сомов (861213*849/1000). 
Всего стоимость рыночных услуг, оказанных крестьянским (фермерским) хозяйствам на производство продукции растениеводства и животноводства составила 3550879 тыс. сомов (2819709+731170).

Аналогичным методом производится расчет стоимости услуг, оказанных личным подсобным хозяйствам населения на производство сельскохозяйственной продукции. При этом применяются те же расчетные показатели стоимости услуг на 1 гектар используемой площади и на 1 условную голову крупного скота, что и в приведенных расчетах по крестьянским (фермерским) хозяйствам.










































































































� Утверждена постановлением Национального статистического комитета Кыргызской Республики �от 6 июня 2007г. №21.
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